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001.	 ®MkÄw ¾eýLkk ÷kufkuLkwt ÄkŠ{f {qŠíkþkMºk __________ Lkwt çkLku÷wt Au.

1. Bnkuhku yLku AkÃkku

2. «rík{kyku yLku {qŠíkyku

3. íkkðeòu yLku íkfíkeyku

4. Ãkfðu÷e {kxe (xuhkfkuxk)Lkk Ãkqík¤kt

(A) Võík 1 yLku 3 (B) 1, 2, 3 yLku 4

(C) Võík 2 yLku 3 (D) Võík 1, 3 yLku 4

002.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

1. ÉøðuË yu MºkkuíkkuLkku Mktøkún Au.

2. yÚkðoðuË yu òËw{tºk yLku ðþefhýLkku Mktøkún Au.

3. ÞswðuoË yu WÃkkMkLkk {kxu Þ¿kçkr÷Lkk MkqºkkuLkku Mktøkún Au.

(A) Võík 1 yLku 2 (B) Võík 1 yLku 3

(C) 1, 2 yLku 3 (D) Võík 2 yLku 3

003.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

(A) zurhÞMku MkkE÷uMk Lke[u ®MkÄw LkËeLke ¾eý íku{s íkuLke þk¾kykuLkk ðnuýLkwt MktþkuÄLk fhðk {kxu Lkkifk yr¼ÞkLk {kufÕÞwt.

	 (B) rMkftËhu ŸÄ (ykurnLË) ¾kíku çkLkkðu÷ nkuzeykuLkk Ãkw÷Lke {ËËÚke ®MkÄw Ãkkh fhe.

(C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

004.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

1. Ä{oMÚkeÞ yuðe yËk÷íkku níke fu su ÔÞÂõíkøkík rððkËkuLkku rLkfk÷ fhíke níke.

2. fktxkþkuÄLk yuðe yËk÷íkku níke fu su hkßÞ yLku ÔÞÂõíkykuLku ÷økík çkkçkíkkuLkku rLkfk÷ fhíke níke.

3. {uøkuMÚkLkeÍ yLkwMkkh Lkøkh Ãkrh»kË 6 Mkr{ríkyku{kt ðnU[kÞu÷e níke yLku «íÞuf Mkr{rík 6 MkÇÞkuLke çkLku÷e níke.

(A) Võík 2 yLku 3 (B) Võík 1 yLku 3

(C) Võík 1 yLku 2 (D) 1, 2 yLku 3

005.	 rðþk¾k Ë¥kLkwt Lkkxf “Ëuðe[tÿøkwÃík{” __________ Lkk þkMkLk WÃkh «fkþ VUfu Au.

(A) [tÿøkwÃík {kiÞo (B) [tÿøkwÃík-I

(C) [tÿøkwÃík-II (D) hk{økwÃík

006.	 frLk»fLkk þkMkLk ËhBÞkLk hksfeÞ økríkrðrÄykuLkwt fuLÿ {økÄÚke ¾MkeLku __________ ¾kíku økÞwt.

(A) ÃkwY»kÃkwh (B) fkÂ~{h

(C) yÞkuæÞk (D) rËÕ÷e
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001.	 The religious iconography of Indus Valley people consists of _______.

1. Seals and sealings

2. Images and statues

3. Amulets and tablets

4. Terracotta figurines

(A) 1 and 3 only		 (B) 1, 2, 3 and 4

(C) 2 and 3 only		 (D) 1, 3 and 4 only

002.	 Which of the following statements are correct?

1. Rigveda is a collection of hymns.

2. Atharvaveda is a collection of spells and charms.

3. Yajurveda is a collection of sacrificial formulas for worship.

(A) 1 and 2 only		 (B) 1 and 3 only

(C) 1, 2, and 3		 (D) 2 and 3 only

003.	 Which of the following is/are correct?

(A)	� Darius sent a naval expedition under Scylax to explore the course of the valley of the Indus 
river and its tributaries.

(B)	 Alexander crossed the Indus with the help of a bridge of boats built at Und (Ohind).

(C)	 Both (A) and (B)

(D)	 Neither (A) nor (B)

004.	 Which of the following statements are correct?

1. Dharmasthiya were the courts which decided personal disputes.

2. 	�Kantashodhana were the courts which decided upon matters related to the state and individuals.

3. 	�The City Council, according to Megasthenes, was divided into six committees and each
committee consisted of six members.

(A) 2 and 3 only		 (B) 1 and 3 only

(C) 1 and 2 only		 (D) 1, 2 and 3

005.	 Vishakhadatta’s play ‘Devichandraguptam’ throws light on the reign of _______.

(A) Chandragupta Maurya	 (B) Chandragupta I

(C) Chandragupta II		  (D) Ramagupta

006.	 During Kanishka’s reign, the center of political activity shifted from Magadha to _______.

(A) Purushapura		 (B) Kashmir

(C) Ayodhya		 (D) Delhi
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007.	 Ìkw-yuLk-íMkktøkLkwt MkL{kLk fhðk {kxu n»kuo Lke[uLkk Ãkife fÞk MÚk¤u ¾kMk ÄkŠ{f Mk¼k ÞkuS níke ?

(A) «Þkøk (B) fLkkis

(C) ÚkkLkuïh (D) ðÕ÷¼e

008.	 rðsÞLkøkh Mkk{úkßÞLkk Lke[uLkk hksfw÷kuLku fk¤¢{ «{kýu økkuXðku.

1. íkw÷wð        2.  Mk÷wð        3.  yhrðËw        4.  Mktøk{

(A) 2, 4, 1, 3		 (B) 4, 1, 3, 2

(C) 1, 4, 2, 3		 (D) 4, 2, 1, 3

009.	� Lke[uLkk Ãkife fÞk ¼Âõík Mktíku ÄkŠ{f ¼kðLkkí{fíkkLke ðkíMkÕÞ, á~Þ, þkõÞ yLku {kÄwÞo suðe swËe swËe heíkkuLkku  
rðfkMk fÞkuo ?

(A) LkkLkf (B) hk{kLktË

(C) fçkeh (D) {ehk

010.	 ðús ¼k»kk{kt “«ðeý Mkkøkh økútÚk” __________ îkhk ÷¾kÞku níkku.

(A) ÷k¾kShks (B) çkkðkShks

(C) {nuhk{ýS (D) hý{÷S

011.	 1881{kt ¼kðLkøkh hkßÞLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk hksðeyu “Ãkwhkík¥ðeÞ Mkðuo yLku «kr[Lk Mkðuo rð¼køk”Lke MÚkkÃkLkk fhe ?

(A) sþðtík®MknS		  (B) ík¾ík®MknS

(C) ¼kð®MknS		  (D) f]»ýfw{kh®MknS

012.	 __________ Lke MktrÄÚke ºkeò yUø÷ku-{iMkwh ÞwæÄLkku ytík ykÔÞku.

(A) {Uø÷kuh (B) MkuhªøkkÃkè{T

(C) {ÿkMk (D) ÃkkUze[uhe

013.	� rçkúxeþ MktMkË îkhk #ø÷eþ EMx ELzeÞk ftÃkLkeLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk økðLkoh-sLkh÷ WÃkh {nkr¼Þkuøk fhðk{kt  
ykÔÞwt níkwt ?

(A) Mkh ßnkìLk þkìh		  (B) ðkìhuLk nuMxªøMk

(C) ÷kìzo nuMxªøMk		  (D) ÷kìzo fkuLkoðku÷eMk

014.	 Lke[uLkk Ãkife fE {rn÷kyu hksfkux MkíÞkøkún{kt ¼køk ÷eÄku Lk níkku ?

(A) {]Ëw÷kçkuLk Mkkhk¼kE		  (B) {ýeçkuLk Ãkxu÷

(C) fMíkwhçkk (D) Ãkw»ÃkkçkuLk Ãkxu÷

015.	 ®MkÄw Bnkuh WÃkh Lke[uLkk Ãkife fÞk «kýeyku òuðkt {¤u Au ?

1. yk¾÷ku 2. nkÚke 3. ®Mkn 4. ðk½

(A) Võík 1 yLku 4 (B) Võík 1, 2 yLku 4

(C) Võík 2 yLku 3 (D) Võík 1, 3 yLku 4
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007.	� At which of the following places did Harsha hold a special religious assembly to honour  
Hiuen Tsang?

	 (A) Prayag		  (B) Kanauj
	 (C) Thanesvar		  (D) Vallabhi

008.	 Arrange the following dynasties of the Vijaynagar empire in chronological order.
	 1.  Tuluva	 2. Saluva	  3. Aravidu	 4. Sangama
	 (A) 2, 4, 1, 3		  (B) 4, 1, 3, 2
	 (C) 1, 4, 2, 3		  (D) 4, 2, 1, 3

009.	� Which of the following Bhakti saints developed different modes of religious emotionalism such as 
vatsalya, dasya, sakhya and madhurya?

	 (A) Nanak		  (B) Ramananda
	 (C) Kabir		  (D) Mira

010.	 ‘Pravinsagar Granth’ in Vraj language was written by _______.
	 (A) Lakhajiraj		  (B) Bavajiraj
	 (C) Maheramanji		  (D) Ranmalji

011.	� Which of the following rulers of Bhavnagar state established ‘Department of Archaeological 
Survey and Antiquarian Survey’ in 1881?

	 (A) Jasvantsinhji		  (B) Takhtasinhji
	 (C) Bhavsinhji		  (D) Krishnakumarsinhji

012.	 The third Anglo-Mysore war ended by the treaty of _______.
	 (A) Mangalore		  (B) Seringapatam
	 (C) Madras		  (D) Pondicherry

013.	� Which of the following Governor Generals of English East India Company was impeached by the 
British Parliament?

	 (A) Sir John Shore		  (B) Warren Hastings
	 (C) Lord Hastings		  (D) Lord Cornwallis

014.	 Which of the following women had not participated in Rajkot Satyagrah?
	 (A) Mrudulaben Sarabhai	 (B) Maniben Patel
	 (C) Kasturba		  (D) Pushpaben Patel

015.	 Which of the following animals are seen on the Indus seals?
	 1.  Bull	 2.  Elephant	 3.  Lion	 4.  Tiger
	 (A) 1 and 4 only		  (B) 1, 2 and 4 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 3 and 4 only
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016.	 ðuËfk¤Lke Mk¼k yLku Mkr{ríkLku __________ Lke òuzfe rËfheyku fnuðk{kt ykðu Au.

	 (A) rþð		  (B) rð»ýw

	 (C) «òÃkrík		  (D) MkqÞo

017.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  ðuËktøk  –  A	 	 2.  WÃkðuË  –  økktÄðo ðuË

	 3.  WÃkrLk»kË  –  yufMkku ykX		 4.  MktMfkh  –  çkkh

	 (A) Võík 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) 1, 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 2 yLku 4

018.	 ÉøðuË{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk Ëuð ÄLktsÞ íkhefu Ãký yku¤¾kÞ Au ?

	 (A) ðYý		  (B) RLÿ

	 (C) yÂøLk		  (D) Mkku{

019.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuze Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  LkðLkeíkf{  –  íkçkeçke

	 2.  Ãkt[rMkæÄktíkefk  –  ¾økku¤þkMºk

	 3.  ykÞo¼èeÞ  –  økrýíkþkMºk

	 4.  Mkw©wík Mktrníkk  –  þMºkr¢Þk

	 (A) Võík 2 yLku 4		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) 1, 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 1, 2 yLku 3

020.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  [ku÷ hksðeyku ði»ýððkËLkk yLkwÞkÞeyku níkkt.

	 2.  [ku÷Lke hksÄkLke íkktòuh ¾kíku níke.

	 3.  hkshksuïh {trËh{kt ykþhu 400 Lk]íÞktøkLkkyku fkÞohík níke.

	 4.  E÷kuhkLkwt «ÏÞkík fi÷kþ {trËh hk»xÙfwx hkò f]»ý-I îkhk çktÄkððk{kt ykÔÞwt níkwt.

	 (A) Võík 2 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1 yLku 4		  (D) Võík 1, 2 yLku 3

021.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  frLkcLke {kÚkk rðLkkLke «rík{k {Úkwhk ¾kíkuÚke {¤e ykðe Au.

	 2.  n»koLku nhkÔÞk çkkË [k÷wõÞ hkò Ãkw÷fuþe-II yu “Ãkh{kí{k”Lkwt çkeYË Äkhý fÞwO níkwt.

	 3.  Mkkihk»xÙLkk {nkÃktrzík sÞMkuLk n»koLkk Ëhçkkh{kt níkkt.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1, 2 yLku 3
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016.	 Sabha and Samiti of Vedic times are termed as twin daughters of _______.

	 (A) Shiva		  (B) Vishnu

	 (C) Prajapati		  (D) Surya

017.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1.  Vendanges  –  Six

	 2.  Upveda  –  Gandharva Veda

	 3.  Upanishads  –  One hundred eight

	 4.  Samskara  –  Twleve

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 1, 2, 3 and 4		  (D) 2 and 4 only

018.	 Who of the following Rigvedic Gods is also known as Dhananjaya?

	 (A) Varuna		  (B) Indra

	 (C) Agni		  (D) Soma

019.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1.  Navnitakam  –  Medicine

	 2.  Panchsiddhantika  –  Astronomy

	 3.  Aryabhatiya  –  Mathematics

	 4.  Shushrut Samhita  –  Surgery

	 (A) 2 and 4 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 1, 2, 3 and 4		  (D) 1, 2 and 3 only

020.	 Which of the following statements are correct?

	 1.  The Chola rulers were followers of Vaishnavism.

	 2.  The capital of Cholas was at Tanjore.

	 3.  Around 400 dancers were working in Rajrajeshwar temple.

	 4.  Famous Kailash temple of Ellora was constructed by the Rashtrakuta ruler Krishna I.

	 (A) 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1 and 4 only		  (D) 1, 2 and 3 only

021.	 Which of the following statements are correct?

	 1.  The headless statue of Kanishka has been found at Mathura.

	 2.  After defeating Harsha, Chalukya ruler Pulkeshi II had adopted the title of ‘Paramatma’.

	 3.  Mahapandit Jaysen of Saurashtra was in the court of Harsha.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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022.	 y÷çkYLkeyu ykÃku÷kt Mkku{LkkÚk {tËehLkk ðýoLk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  íku 100 ð»ko Ãknu÷kt çkktÄðk{kt ykÔÞwt níkwt.

	 2.  íku Mkkík {k¤Lkwt níkwt.

	 3.  íku 56 Míkt¼kuLkk xufk WÃkh níkwt.

	 4.  ½tx MkkuLkkLke ¼khu Mkktf¤ku MkkÚku çkktÄu÷k níkkt.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2 yLku 4

	 (C) Võík 1, 3 yLku 4		  (D) Võík 1, 2 yLku 3

023.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  yçËwh hÍkf  –  ÃkŠþÞLk «ðkMke

	 2.  rLkfku÷ku fkuLíke  –  Exk÷eÞLk «ðkMke

	 3.  zku{ªøkku ÃkuMk  –  ÃkkuxeoøkeÍ «ðkMke

	 4.  çkkçkkuoMkk  –  £uL[ «ðkMke

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

024.	 Mkh xe. {kÄðhkÞu Lke[uLkk Ãkife fE søÞkykuyu ËeðkLk íkhefu Mkuðkyku ykÃke ?

	 1.  ðzkuËhk	 2.  ºkkðýfkuh	 3.  ELËkuh

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

025.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  Mkh yh®ðË ½ku»ku ðzkuËhk ¾kíku «kuVuMkh íkhefu Mkuðkyku çkòðe Au.

	 2.  ðzkuËhk hkßÞyu «kÞkurøkf Äkuhýu y{hu÷e SÕ÷kLkk økk{zkyku{kt VhSÞkík «kÚk{ef rþûký Ëk¾÷ fÞwO níkwt.

	 3.  ðzkuËhk hkßÞyu Akuxw¼kE ÃkwhkýeLkk MknfkhÚke ðkt[Lkk÷Þku MÚkkÃÞkt níkkt.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

026.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  çkesw yUø÷ku-þe¾ ÞwæÄ  –  zu÷nkWMke îkhk Ãktòçk ¾k÷Mkk

	 2.  ºkesw {hkXk ÞwæÄ  –  ÃkuïkþkneLkku ytík

	 3.  [kuÚkw {iMkwh ÞwæÄ  –  xeÃkw Mkw÷íkkLkLkku yMík

	 4.  yUø÷ku-®MkÄ ÞwæÄ  –  yu÷Lkçkhku îkhk ®MkÄ ¾k÷Mkk

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 1, 2 yLku 4
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022.	� Which of the following statements pertaining to the description of Somnath temple given by 
Alberuni are correct?

	 1.  It was built before one hundred years.

	 2.  It was of seven storeys.

	 3.  It was on the support of 56 pillars.

	 4.  Bells were linked with heavy chains of gold.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2 and 4 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 1, 2 and 3 only

023.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1.  Abdur Razzak  –  Persian traveller

	 2.  Nicolo Konti  –  Italian traveller

	 3.  Domingo Paes  –  Portuguese traveller

	 4.  Barbosa  –  French traveller

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

024.	 Sir T. Madhav Rao served as Diwan at which of the following places?

	 1.  Vadodara	 2.  Travancore	 3.  Indore

	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

025.	 Which of the following statements are correct?

	 1.	 Sir Arvind Ghose had served as a professor at Vadodara.

	 2.	� Vadodara state had introduced compulsory primary education on experimental basis in the 
villages of Amreli district.

	 3.	 Vadodara state had established libraries with the co-operation of Chhotubhai Purani.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

026.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1.	 Second Anglo Sikh war  –  Punjab annexed by Dalhousie.

	 2.	 Third Maratha war  –  End of Peshwaship.

	 3.	 Fourth Mysore war  –  End of Tipu Sultan.

	 4.	 Anglo-Sindh war  –  Sindh annexed by Ellenborough.

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1,2 and 4 only
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027.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  niËh y÷eyu £uL[ rLk»ýktíkkuLke {ËËÚke ÃkkuíkkLkk MkiLÞLku ykÄwrLkf çkLkkÔÞwt.

	 2.  niËh y÷eyu fÌkwt níkwt fu ½uxkLke su{ SðLk¼h SððkLku çkË÷u ®MknLke su{ yuf rËðMk Sððwt çknuíkh Au.

	 3.  xeÃkw MkwÕíkkLku y{uhefe ¢kÂLík{kt ¾qçk hMk ÷eÄku.

	 4.  rþðkS çkkË çkkSðkh-I økuhe÷k ÞwæÄ fkiþÕÞLkku MkkiÚke {nkLk «ËþoLkfíkko níkku.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 4

	 (C) 1, 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 1, 2 yLku 4

028.	 økwshkíkLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk hkßÞ{kt Mkki «Úk{ «ò{tz¤Lke MÚkkÃkLkk ÚkE níke ?

	 (A) ¼kðLkøkh		  (B) ðzkuËhk

	 (C) hksfkux		  (D) ðZðký

029.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  yh®ðË ½ku»k  –  ¼ðkLke {tz¤

	 2.  ~Þk{S fu. ð{ko  –  ELzeÞLk Mkku~Þku÷kuSMx

	 3.  {uz{ fk{k –  çktËu {kíkh{

	 4.  ðe. [èkuÃkkæÞkÞ  –  ík÷ðkh

	 (A) Võík 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) 1, 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 1, 3 yLku 4

030.	 1945-46{kt rËÕne ¾kíku ELzeÞLk LkuþLk÷ yk{eoLkk ¾x÷k{kt íkuLkk çk[kð Ãkûku Lke[uLkk Ãkife fÞk ðfe÷ku nksh hÌkk níkk ?

	 1. ¼q÷k¼kE ËuMkkE		  2. sðknh÷k÷ LknuY

	 3. íkus çknkËwh Mk«w		  4. MkhËkh Ãkxu÷

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 4

	 (C) Võík 1, 3 yLku 4		  (D) Võík 1, 2 yLku 3

031.	 f÷ªøkLkk rðsÞ çkkË yþkufu fÞk MÚk¤Lku íkuLke hksÄkLke çkLkkðe ?

	 (A) fxf		  (B) søkLLkkÚk Ãkwhe

	 (C) ykLkíko		  (D) íkkuþk÷e

032.	 “£uMfku” (Fresco) þwt Au ?

	 (A) r[ºkf÷kLkku «fkh		  (B) rþÕÃkf÷kLkku «fkh

	 (C) rþ÷k÷u¾Lkku «fkh		  (D) (A) yLku (B) çktLku

033.	 ¼khík{kt {nuMkw÷ W½hkððkLkk n¬ku ytøkúusLku fE MktrÄ çkkË {éÞkt ?

	 (A) 1765{kt yÕnkçkkËeLke MktrÄ	 (B) 1755{kt yðÄLke MktrÄ

	 (C) 1764{kt {wþeoËkçkkËLke MktrÄ	 (D) 1715{kt Mkwøkki÷eLke MktrÄ
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027.	 Which of the following statements are correct?
	 1.  Hyder Ali modernized his army with the help of French experts.
	 2.  Hyder Ali had said that it was better to live a day as a lion than lifetime as a sheep.
	 3.  Tipu Sultan has shown keen interest in American revolution.
	 4.  Baji Rao I is considered as the greatest exponent of guerilla tactics after Shivaji.
	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 4 only
	 (C) 1, 2, 3 and 4		  (D) 1, 2 and 4

028.	 In which of the following States of Gujarat was the first Praja Mandal established?
	 (A) Bhavnagar		  (B) Vadodara
	 (C) Rajkot		  (D) Wadhvan

029.	 Which of the following pairs are correctly matched?
	 1.  Arvind Ghosh  –  Bhawani Mandal
	 2.  Shyamji K Verma  –  Indian Sociologist
	 3.  Madame Cama  –  Bande Mataram
	 4.  V. Chattopadhyaya  –  Talwar
	 (A) 2 and 3 only		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 1, 2, 3 and 4		  (D) 1, 3 and 4 only

030.	� Which of the following advocates appeared for the defence of Indian National Army trials at Delhi 
in 1945-46?

	 1.  Bhulabhai Desai		  2.  Jawaharlal Nehru
	 3.  Tej Bahadur Sapru		  4.  Sardar Patel
	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 4 only
	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 1, 2 and 3 only

031.	 After the victory of Kalinga, which place was made its capital by Ashok?
	 (A) Katak		  (B) Jaggannath Puri
	 (C) Anarta		  (D) Tosali

032.	 What is ‘Fresco’?
	 (A) Type of painting		  (B) Type of sculpture
	 (C) Type of inscription		  (D) Both (A) and (B)

033.	 After which treaty did the British got the rights of collecting revenue tax in India?
	 (A) Treaty of Allahabad in 1765
	 (B) Treaty of Awadh in 1755
	 (C) Treaty of Murshidabad in 1764
	 (D) Treaty of Sugauli in 1715
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034.	 EMx ELzeÞk ftÃkLkeLkk þkMkLk ËhBÞkLk Mkðkuoå[ yËk÷ík õÞkt ykðu÷e níke ?

	 (A) rËÕne		  (B) çkkuBçku

	 (C) {ÿkMk		  (D) f÷f¥kk

035.	 ‘fåA’ þçËLkku yÚko __________ ÚkkÞ Au.

	 (A) huíke		  (B) ðLÞ s{eLk

	 (C) LkËe fktXku		  (D) ËheÞkfktXk rðMíkkh

036.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk fkÞ{e s{kçktÄe «Úk{ Ëk¾÷ fhðk{kt ykðe níke ?

	 (A) rçknkh		  (B) {ÿkMk

	 (C) ðkhkýMke		  (D) ÃkwLkk

037.	 ¼q{es rðÿkun çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  íkuLkk Lkuíkk rçkhMkk {wtzk níkkt.

	 2.  íkuLkk Lkuíkk LkkhkÞý®Mkn níkkt.

	 3.  íku su íku ð¾íkLkk çktøkk¤ hkßÞLkk Ëk÷¼B{ ¾kíku ÚkÞku níkku.

	 4.  íku 1932-33 {kt ÚkÞku níkku.

	 (A) Võík 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1, 3 yLku 4

038.	 rMkæÄku yLku fkLnku Lke[uLkk Ãkife fE [¤ð¤Lkk Lkuíkkyku níkkt ?

	 (A) MkktÚk¤ [¤ð¤		  (B) {wLzk [¤ð¤

	 (C) ¼økík [¤ð¤		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

039.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk ¢kÂLíkfkhe ¼q¾ nzíkk÷Lku fkhýu {]íÞw ÃkkBÞkt ?

	 (A) síkeLkËkMk		  (B) çkxwfuïh Ë¥k

	 (C) ykLktËrfþkuh		  (D) ¼qÃkuLÿ Ë¥kk

040.	 ykÍkËe Ãkqðuo økwshkík{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk MÚk¤kuyu Lkðkçke hks níkwt ?

	 (A) Mkr[Lk		  (B) çkk÷krMkLkkuh

	 (C) Äh{Ãkwh		  (D) (A) yLku (B) çktLku

041.	 Lke[uLkk ðtþkuLku fk¤¢{ «{kýu økkuXðku.

	 1.  {kiÞo	 2.  MkkíkðknLk	 3.  ÃkÕ÷ð	 4.  økwÃík

	 (A) 1, 2, 3, 4		  (B) 4, 3, 2, 1

	 (C) 4, 3, 1, 2		  (D) 1, 2, 4, 3
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034.	 Where was the Supreme Court situated during the rule of the East India Company?

	 (A) Delhi		  (B) Bombay

	 (C) Madras		  (D) Calcutta

035.	 The meaning of the word ‘Kutch’ is _______.

	 (A) Sand		  (B) Forest land

	 (C) River bank		  (D) Area of seacoast

036.	 Where among the following was the permanent settlement first introduced?

	 (A) Bihar		  (B) Madras

	 (C) Varanasi		  (D) Puna

037.	 Which of the following statements are correct regarding Bhumij Revolt?

	 1.  Birsa Munda was its leader.

	 2.  Ganga Narayan Singh was its leader.

	 3.  It took place at Dalbhum of erstwhile Bengal State.

	 4.  It took place in 1932-33.

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 3 and 4 only

038.	 Siddho and Kanho were the leaders of which of the following movements?

	 (A) Santhal Movement		  (B) Munda Movement

	 (C) Bhagat Movement		  (D) None of the above

039.	 Which of the following revolutionary died of hunger strike?

	 (A) Jatindas		  (B) Batukeshvar Dutt

	 (C) Anand Kishore		  (D) Bhupendranath Dutta

040.	 Which of the following places in Gujarat had Navabi rule before Independence?

	 (A) Sachin		  (B) Balasinor

	 (C) Dharampur		  (D) Both (A) and (B)

041.	 Arrange the following dynasties in chronological order.

	 1.  Maurya		  2.  Satavahana

	 3.  Pallava		  4.  Gupta

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 4, 3, 2 and 1

	 (C) 4, 3, 1 and 2		  (D) 1, 2, 4 and 3
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042.	 Lke[uLkk Ãkife fkuý {nuLÿrËíÞ íkhefu Ãký òýeíkku níkku ?

	 (A) [tÿøkwÃík-I		  (B) [tÿøkwÃík-II

	 (C) fw{khøkwÃík-I		  (D) fw{khøkwÃík-II

043.	 Lke[uLkk Ãkife rðsÞLkøkhLkk fÞk hkò MkkÚku ÃkkixwoøkeÍkuyu {iºkeÃkqýo MktçktÄku ò¤ÔÞkt níkkt ?

	 (A) f]»ýËuðhkÞ		  (B) nrhnh-I

	 (C) nrhnh-II		  (D) ËuðhkÞ-II

044.	 Lke[uLkk Ãkife fkuLkk Lkuík]íð nuX¤ 1882{kt ‘«òrníkðÄof Mk¼k’Lke MÚkkÃkLkk ÚkE níke ?

	 (A) nhe÷k÷ n»koË Äúw¤	 	 (B) Wfk¼kE «¼wËkMk

	 (C) (A) yLku (B) çktLku		  (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

045.	 ðk½uhkuLkwt çktz __________ ¾kíku ÚkÞwt níkwt.

	 (A) yku¾k{tz¤		  (B) ®n{íkLkøkh

	 (C) ðktMkËk		  (D) y{ehøkZ

046.	 fh{[tË W¥k{[tË økktÄeyu Lke[uLkk Ãkife fkuLkk rËðkLk íkhefu Vhòu çkòðe níke ?

	 1.  ÃkkuhçktËh	 2.  hksfkux	 3.  ðktfkLkuh

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

047.	� rðMíkkh, ðMíke ykðf ðøkuhuLkk ykÄkhu rçkúxeþ Mkhfkhu økwshkík{kt Ëuþe hsðkzkykuLku __________ rð¼køkku{kt  
ðøkeof]ík fÞwO níkwt.

	 (A) 5		  (B) 6

	 (C) 7		  (D) 8

048.	 fåA{kt ykÄwLkef fu¤ðýeLkku ÃkkÞku __________ yu LkkÏÞku níkku.

	 (A) «kýSðLk ¾Ï¾h		  (B) rËðkLk økku®ðËhkð

	 (C) ¼økðík®MknS		  (D) sþðtík®MknS

049.	 __________ yu 1920{kt ykrËðkMkeyku {kxu Ãkt[{nk÷ SÕ÷k{kt yk©{þk¤k þY fhe.

	 (A) RLËw÷k÷ Þkr¿kf		  (B) X¬hçkkÃkk

	 (C) rðLkkuçkk ¼kðu		  (D) økktÄeS

050.	 1913{kt økwshkíke ¼k»kk îkhk fu¤ðýeLkku «[kh fhðk __________ yu ‘økwshkík fu¤ðýe {tz¤’Lke MÚkkÃkLkk fhe.

	 (A) ytçkk÷k÷ Mkkfh÷k÷		  (B) fkfk fk÷u÷fh

	 (C) LkÚkwhk{ þ{ko		  (D) Lk{oË
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042.	 Who among the following was also known as Mahendraditya?

	 (A) Chandragupta I		  (B) Chandragupta II

	 (C) Kumargupta I		  (D) Kumargupta II

043.	 With which of the following rulers of Vijaynagar did the Portuguese maintain friendly relations?

	 (A) Krishnadevrai		  (B) Harihar I

	 (C) Harihar II		  (D) Devrai II

044.	 Under the leadership of which of the following was ‘Prajahitvardhak Sabha’ established in 1882?

	 (A) Harilal Harshad Dhrul	 (B) Ukabhai Prabhudas

	 (C) Both (A) and (B)		  (D) Neither (A) nor (B)

045.	 The rebellion of Vaaghers took place at_______.

	 (A) Okhamandal		  (B) Himatnagar

	 (C) Vansda		  (D) Amirgadh

046.	 Karamchand Uttamchand Gandhi served as Diwan of which of the following?

	 1.  Porbandar	 2.  Rajkot	 3.  Wankaner

	 (A) 1 and 2 		  (B) 1 and 3

	 (C) 2 and 3 		  (D) 1, 2 and 3

047.	� The British Government categorized the local provinces of Gujarat into _______ divisions in 
terms of area, population, income etc.

	 (A) 5		  (B) 6

	 (C) 7		  (D) 8

048.	 _______ laid the foundation of modern education in Kutch.

	 (A) Pranjivan Khakhhar	 (B) Diwan Govindrao

	 (C) Bhagvatsinhji		  (D) Jaswantsinhji

049.	 _______ started the Ashram Shala for tribals in Panchmahal district in 1920.

	 (A) Indulal Yagnik		  (B) Thakkar Bapa

	 (C) Vinoba Bhave		  (D) Gandhiji

050.	� _______ established ‘Gujarat Kelavani Mandal’ to promote education through Gujarati language 
in 1913.

	 (A) Ambalal Sakarlal		  (B) Kaka Kalelkar

	 (C) Nathuram Sharma		  (D) Narmad
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051.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk frðykuLkwt «ËkLk MkkuLkux fkÔÞ «fkh{kt {n¥ðLkwt hÌkwt Au ?

	 1.  çk. f. Xkfkuh	 2.  hksuLÿ þkn	 3.  WMkLkMkT

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

052.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk òuzfkt Mkk[e heíku òuzkÞu÷k Au ?

	 1.  zktrzÞku  –  Lk{oË

	 2.  MktMf]rík  –  W{kþtfh òuþe

	 3.  Ãkhçk  –  hkðS Ãkxu÷

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 2

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) 1, 2 yLku 3

053.	 “Íuh íkku ÃkeÄkt Au òýe òýe” Lkð÷fÚkk ÃkhÚke Lke[uLkk Ãkife fÞk f÷kfkhu Lkkxf íkiÞkh fÞwO níkwt ?

	 (A) yh®ðË òuþe		  (B) yh®ðË rºkðuËe

	 (C) WÃkuLÿ rºkðuËe		  (D) rLk{u»k ËuMkkE

054.	 Lke[uLkk Ãkife fE Lkð÷fÚkkykuLkk Mksof [tÿfkLík çkûke LkÚke ?

	 1.  ykfkh	 2.  Ãkuhur÷rMkMk	 3.  [nuhk

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 3

	 (C) Võík 1		  (D) Võík 2

055.	 Lk{oËk LkËeLkk rfLkkhu Lke[uLkk Ãkife fÞk MÚkkLku ©e htøkyðÄqíkLkku yk©{ ykðu÷ku Au ?

	 (A) [kýkuË		  (B) z¼kuE

	 (C) {k÷Mkh		  (D) fkÞkðhkuný

056.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt WÃkLkk{ hk{LkkhkÞý rð. ÃkkXfLkwt LkÚke ?

	 (A) ðkMkwrf		  (B) þu»k

	 (C) rîhuV		  (D) Mðihrðnkh

057.	 E.Mk. 1923 {kt “htøk¼qr{” Lkk{Lkwt ºki{krMkf fkuýu þY fÞwO níkwt ?

	 (A) {q¤þtfh {q÷kýe		  (B) zkÌkk¼kE Äku¤þkS

	 (C) Lk]®Mkn rð¼kfh		  (D) [tÿðËLk {nuíkk

058.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) r{r÷LË ÃkLn Ãkk÷e ¼k»kk{kt ÷¾kÞu÷ ËkþorLkf yLku MkkrnÂíÞf {n¥ð Ähkðíke f]rík Au.

	 (B) {nk¼kMÞLkk ÷u¾f Ãkíkts÷e níkkt.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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051.	� The contribution of which of the following poets have remained important to sonnet form  
of poetry?

	 1.  B. K. Thakore	 2.  Rajendra Shah	 3.  Ushnash
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

052.	 Which of the following pairs are correctly matched?
	 1.  Dandiyo  –  Narmad
	 2.  Sanskruti  –  Umashanker Joshi
	 3.  Parab  –  Ravji Patel
	 (A) 1 only		  (B) 2 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3

053.	 Which of the following artists developed a play based on the novel, ‘Zher tuo pidha che jani jani’?
	 (A) Arvind Joshi		  (B) Arvind Trivedi
	 (C) Upendra Trivedi		  (D) Nimesh Desai

054.	 Chandrakant Baxi is not the author of which of the following novels?
	 1.  Aakar	 2.  Paralysis	 3.  Chehara
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 3 only
	 (C) 1 only		  (D) 2 only

055.	� At which of the following places is the Ashram of Shree Rangavadhoot situated on the banks of 
river Narmada?

	 (A) Chanod		  (B) Dabhoi
	 (C) Malsar		  (D) Kayavarohan

056.	 Which of the following pen names is not of Ramnarayan V. Pathak?
	 (A) Vasuki		  (B) Shesh
	 (C) Dwiref		  (D) Swairvihar

057.	 Who started the trimonthly named ‘Rangbhumi’ in 1923?
	 (A) Mulshankar Mulani		 (B) Dhayabhai Dholshaji
	 (C) Nrusinh Vibhakar		  (D) Chandravadan Mehta

058.	 Which of the following statements is/are correct?
	 (A) Milindpanha is a work of philosophical and literary significance written in Pali.
	 (B) The writer of Mahabhashya was Patanjali.
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B)
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059.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) ÞðLk òíkf ßÞkurík»krðãk WÃkhLkku økútÚk Au.

	 (B) rðLkÞ rÃkxf økútÚk{kt 16 «fkhLkk ÷øLkkuLkku WÕ÷u¾ Au.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

060.	 Lke[uLkk Ãkife fkuLkk îkhk økwshkík{kt Mkki «Úk{ ytøkúuS {kæÞ{Lke þk¤k þY fhðk{kt ykðe ?

	 (A) ÃkqßÞ ø÷kMkøkð îkhk Mkwhík{kt

	 (B) «ku. yuLz› r{÷h îkhk y{ËkðkË{kt

	 (C) Ë÷Ãkíkhk{ ¼økk¼kE îkhk Mkwhík{kt

	 (D) Mkh ykÕ£uz yLku {nkhkò ÷¾Äeh®MknS îkhk hksfkux{kt

061.	 ¼khík{kt hkò ¼kxkfuo Lke[uLkk Ãkife fÞk rðïrðãk÷ÞLke MÚkkÃkLkk fhe níke ?

	 (A) ðÕ÷¼e		  (B) r{rÚk÷k

	 (C) rð¢{þe÷k		  (D) Mkku{Ãkwhk

062.	 òuzfkt òuzku.

	 1.  çktÄLk yLku {wÂõík		  a.  Mkhkus ÃkkXf

	 2.  yuf ŸËh yLku sËwLkkÚk		  b.  {Lkw¼kE Ãkt[ku¤e

	 3.  r÷r¾íktøk		  c.  ÷k¼þtfh Xkfh

	 4.  nkEðu Ãkh yuf hkík		  d.  nMkw Þkr¿kf

	 (A)  1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d	 (B)  1 - b,  2 - a,  3 - d,  4 - c

	 (C)  1 - b,  2 - c,  3 - a,  4 - d	 (D)  1 - a,  2 - d,  3 - b,  4 - c

063.	 fåALkku «køk{nu÷ Lke[uLkk Ãkife fE MÚkkÃkíÞ þi÷e{kt çktÄkÞu÷ku Au ?

	 (A) ELzku-EM÷k{ef		  (B) ELzku-EÚkLkef

	 (C) Exk÷eÞLk-økkuÚkef		  (D) ELzku-rçkúxeþ

064.	 Lke[uLkk Ãkife fE çkkiæÄ ðkíkkoyku Au ?

	 1.  rð¢{ - ðuíkk÷	 2.  òíkffÚkkyku	 3.  Ãkt[íktºk

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2		  (D) 1, 2 yLku 3

065.	 Mkk{ðuË __________ {kxu òýeíkwt Au.

	 (A) ÷ktçkk &÷kufku		  (B) {Äwh Mktøkeík yLku økeíkku

	 (C) xqtfk ðýoLkku		  (D) M{]ríkyku
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059.	 Which of the following statements is/are correct?

	 (A) Yavanajataka is a treatise on astrology.

	 (B) There is a mention of 16 types of marriages in Vinaypitaka.

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)

060.	 By whom of the following was the first English medium school started in Gujarat?

	 (A) Rev. Glasgav at Surat

	 (B) Prof. Andrew Miller at Ahmedabad

	 (C) Dalpatram Bhagabhai at Surat

	 (D) Sir Alfred and Maharaja Lakhadhirsinhji at Rajkot

061.	 Which of the following universities was established by King Bhhatarka in India?

	 (A) Vallabhi		  (B) Mithila

	 (C) Vikramsheela		  (D) Sompura

062.	 Match the Columns.

	 1.  Bhandhan ane Mukti		 a.  Saroj Pathak

	 2.  Ek Uunder ane Jadunath	 b.  Manubhai Pancholi

	 3.  Likhitang		  c.  Labhshanker Thakar

	 4.  Highway per ek raat		  d.  Hasu Yagnik

	 (A) 1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d	 (B) 1 - b,  2 - a,  3 - d,  4 - c

	 (C) 1 - b,  2 - c,  3 - a,  4 - d	 (D) 1 - a,  2 - d,  3 - b,  4 - c

063.	 Prag Mahel of Kutch is built in which of the following architectural styles?

	 (A) Indo-Islamic		  (B) Indo-Ethnic

	 (C) Italian-Gothic		  (D) Indo-British

064.	 Which of the following are Buddhist tales?

	 1.  Vikram-Vetal	 2.  Jataka Stories	 3.  Panchatantra

	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 only		  (D) 1, 2 and 3

065.	 Samaveda is known for _______.

	 (A) Long shlokas		  (B) Melodies and songs

	 (C) Short narratives		  (D) Smritis
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066.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  Íeýk¼kE ËuMkkE  –  MLkunhÂ~{

	 2.  {Lkw¼kE Ãkt[ku¤e  –  ÿük

	 3.  økkiheþtfh òuþe  –  Äq{fuíkw

	 4.  {ýeþtfh ¼è  –   WþLkMkT

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

067.	 Lke[uLkk Ãkife fE ÃktÂõíkyku y¾k ¼økíkLke LkÚke ?

	 (A) íkehÚk fhe ÚkkõÞk [hý, íkkuÞ Lk ÃknkUåÞk nrhLku þhý.

	 (B) MktMf]ík çkku÷u íku þwt ÚkÞwt, fkuE «kf]ík{ktÚke LkkMke økÞwt ?

	 (C) Ÿzku fqðku Lku Vkxe çkku¾, þeÏÞwt Mkkt¼éÞwt Mk½¤wt Vkuf.

	 (D) íkhýkt ykuÚku zwtøkh hu, zwtøkh fkuE Ëu¾u Lknª.

068.	 òuzfkt òuzku.

	 1.  {wzuïhe Ëuðe		  a.  Ãkw»fh

	 2.  søkíkrÃkíkk çkúñk {trËh		  b.  fi{wh

	 3.  {ÂÕ÷fkswoLk Mðk{e {trËh		 c.  {ËwhkE

	 4.  {eLkkûke {trËh		  d.  ©eMkkE÷{

	 (A)  1 - b,  2 - d,  3 - c,  4 - a	 (B)  1 - b,  2 - a,  3 - d,  4 - c

	 (C)  1 - a,  2 - d,  3 - b,  4 - c	 (D)  1 - a,  2 - c,  3 - d,  4 - b

069.	 òuzfkt òuzku.

	 1.  ¼Uze çkòh ½hkLkk		  a.  ¾krË{ nwMkiLk¾kLk

	 2.  sÞÃkwh yíkhki÷e ½hkLkk		  b.  yrïLke ¼ezu ËuþÃkktzu

	 3.  hk{Ãkwh ½hkLkk		  c.  WMíkkË ELkkÞík nwMkiLk ¾kLk

	 4.  ELËkuh ½hkLkk		  d.  WMíkkË yk{eh ¾kLk

	 (A)  1 - a,  2 - b,  3 - d,  4 - c	 (B)  1 - b,  2 - d,  3 - a,  4 - c

	 (C)  1 - c,  2 - b,  3 - d,  4 - a	 (D)  1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d

070.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.  Ãkt[{nk÷Lkk ¼e÷ Lk]íÞku Ãkife ÞwæÄ Lk]íÞ rðþu»k òýeíkwt Au.

	 2.  yk Lk]íÞ çknwÄk ÃkwY»kku s fhu Au.

	 3.  yk Lk]íÞ fhíke ð¾íku Lk]íÞfkhku {kuZk{kt ÷ªçkwt Ãkfze hk¾u Au.

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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066.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1.  Zhinabhai Desai  –  Snehrashmi

	 2.  Manubhai Pancholi  –  Drashata

	 3.  Gaurishanker Joshi  –  Dhumketu

	 4.  Manishanker Bhatt  –  Ushnash

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

067.	 Which of the following lines are not of Akha Bhagat?

	 (A) Tirath kari thakya charan, tuoye na pahonchya hari ne sharan

	 (B) Sanskrut bole te shu thayu, kai prakrut mathi naasi gayu?

	 (C) Undo kuvo ne faati bok, shikayu sambhalyu saghalu fok

	 (D) Tarna othe dungara re, dungar koi dekhe nahi

068.	 Match the Columns.

	 1.  Mundeshwari Devi		  a.  Pushkar

	 2.  Jagatpita Brahma Temple	 b.  Kaimur

	 3.  Mallikarjun Swami Temple	 c.  Madurai

	 4.  Meenakshi Temple		  d.  Shrisailam

	 (A) 1 - b,  2 - d,  3 - c,  4 - a	 (B) 1 - b,  2 - a,  3 - d,  4 - c

	 (C) 1 - a,  2 - d,  3 - b,  4 - c	 (D) 1 - a,  2 - c,  3 - d,  4 - b

069.	 Match the Columns.

	 1.  Bhendibazaar Gharana	 a.  Khadim Hussain Khan

	 2.  Jaipur Atrauli Gharana	 b.  Ashwini Bhide Deshpande

	 3.  Rampur Gharana		  c.  Ustaad Inayat Hussain Khan

	 4.  Indore Gharana		  d.  Ustaad Aamir Khan

	 (A) 1 - a,  2 - b,  3 - d,  4 - c	 (B) 1 - b,  2 - d,  3 - a,  4 - c

	 (C) 1 - c,  2 - b,  3 - d,  4 - a	 (D) 1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d

070.	 Which of the following statements are correct?

	 1.  Wardance (Yuddhanrutya) is specifically known among the Bhildances of the Panchmahals.

	 2.  This dance is mostly performed by the males.

	 3.  The dancers hold lemon in mouth while performing this dance.

	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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071.	 Lke[uLkk Ãkife fÞku ÃktÚk ÃkkþwÃkík Mkt«ËkÞLkku LkÚke ?

	 (A) ÷fw÷eþ		  (B) ykøk{

	 (C) ðeh þið		  (D) fkÃkkr÷f

072.	 13{e MkËeLke y÷ÇÞ f¤kfkheøkheLke [eòu Lke[uLkk Ãkife økwshkíkLkk fÞk Mktøkúnk÷Þ{kt òuðk {¤u Au ?

	 (A) ðkìxMkLk BÞwrÍÞ{, hksfkux	 (B) Ëhçkkh nkì÷ BÞwrÍÞ{, sqLkkøkZ

	 (C) ÷k¾kuxk BÞwrÍÞ{, ò{Lkøkh	 (D) ÃkŠMkð÷ Mktøkúnk÷Þ, ¼kðLkøkh

073.	 Lke[uLkk Ãkife fkuýu økwshkíke ¼k»kkLkwt «Úk{ ÔÞkfhý ÃkwMíkf íkiÞkh fÞwO níkwt ?

	 (A) fkÂLík÷k÷ çk¤Ëuðhk{		  (B) hkìçkxo z›{Lz

	 (C) çku[hËkMk Ãktrzík		  (D) hýAkuz¼kE WËÞhk{

074.	 økwshkíke MkkrníÞ Ãkrh»kËLkk «Úk{ {rn÷k «{w¾ Lke[uLkk Ãkife fkuý níkkt ?

	 (A) rðãkøkkihe Lke÷ftX		  (B) ð»kko yzk÷ò

	 (C) MkwÂM{íkk Bnuz		  (D) ÷e÷kðíke {wLþk

075.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) 15{e MkËe{kt ÚkE økÞu÷ {Þýu “{Þý AtË”{kt zªøk¤e «fkhLke økwshkíkeLkku «Þkuøk fÞkuo Au.

	 (B) ¼k÷ý Lkh®Mkn {nuíkkLkk Mk{fk÷eLk níkkt.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

076.	 fçkehLkk rð[khkuLku __________ Lkk{Lkk rnLËe økútÚk{kt Mktøkúnðk{kt ykÔÞkt Au.

	 (A) MkwhMkkøkh		  (B) çkesf

	 (C) MkwçkkurÄLke		  (D) rMkæÄktík hnMÞ

077.	 økku¤ økÄuzkLkk {u¤k Lke[uLkk Ãkife fÞk MÚk¤kuyu ÞkuòÞ Au ?

	 1.  suMkkðkzk	 2.  MkwÚkkhðkMkk	 3.  AkÞý	 4.  øk{÷k

	 (A) Võík 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 3 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

078.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	� zkfkuhLkwt «rMkæÄ hýAkuzhkÞLkwt {trËh {hkXkfk¤{kt çktÄkÞwt níkwt.

	 (B)	� Mkwhík ¾kíkuLkk ®[íkk{rý ÃkkïoLkkÚk {trËh{kt íku{s y{ËkðkË ¾kíkuLkk yrsíkLkkÚk {trËh{kt fkcfk{Lkk W¥k{  
Lk{qLkk òuðk {¤u Au.

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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071.	 Which of the following cults is not of Pashupata sect?

	 (A) Lakulisha		  (B) Aagam

	 (C) Veershaiv		  (D) Kapalik

072.	 The rare things of 13th century artwork are found in which of the following museums of Gujarat?

	 (A) Watson Museum, Rajkot	 (B) Darbar Hall Museum, Junagadh

	 (C) Lakota Museum, Jamnagar	 (D) Parseval Museum, Bhavnagar

073.	 Who among the following prepared the first grammar book of Gujarati language?

	 (A) Kantilal Baldevram		 (B) Robert Drummond

	 (C) Bechardas Pandit		  (D) Ranchodbhai Udayram

074.	 Who among the following was the first woman president of Gujarati Sahitya Parishad?

	 (A) Vidyagauri Neelkanth	 (B) Varsha Adalja

	 (C) Sushmita Mehd		  (D) Lilawati Munshaw

075.	 Which of the following statements is/are correct?

	 (A) Mayan of the 15th century experimented Dingli type of Gujarati in ‘Mayanchhand’.

	 (B) Bhalan was contemporary of Narsinh Mehta.

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)

076.	 The thoughts of Kabir are collected in Hindi book named _______.

	 (A) Sursagar		  (B) Bijak

	 (C) Subodhini		  (D) Siddhant Rahashya

077.	 At which of the following places is the fair of ‘Golgadheda’ held?

	 1.  Jesaavaada		  2.  Sutharvaasa

	 3.  Chhayan		  4.  Gamla

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

078.	 Which of the following statements is/are correct?

	 (A)	 The famous Rancchodrai temple of Dakore was built in Maratha period.

	 (B)	� The best specimen of woodcraft is seen in Chintamani Parshwanath temple at Surat and in 
Ajitnath temple at Ahmedabad.

	 (C)	 Both (A) and (B)

	 (D)	 Neither (A) nor (B)
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079.	 {nkLk Mktøkeíkfkh ðisLkkÚk ËkMk (çkisw) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  íku [ktÃkkLkuh rLkðkMke níkku.

	 2.  íku Mk{Þ síkk {w½÷ ËhçkkhLkku {kLkeíkku Mktøkeíkfkh çkLÞku níkku.

	 3.  íkuýu ‘Mktøkeík yufkËþk’ Lkk{Lkku økútÚk håÞku níkku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

080.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  [k÷wõÞfk¤ Ëhr{ÞkLk çkkiæÄ MkkÄwykuyu ÷½w r[ºkþi÷eLkku rðfkMk fÞkuo.

	 2.  MkÕíkLkíkfk¤{kt r[ºkf÷kLkku rðfkMk fux÷uf ytþu yxfe økÞku níkku.

	 3.  {w½÷fk¤ Ëhr{ÞkLk økwshkík{kt r[ºkf÷kLkku Mkkhe heíku rðfkMk ÚkÞku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

081.	 òuzfkt òuzku.

	 1.  y¾ku		  a.  hýAkuzhkÞLkk økhçkk

	 2.  «u{kLktË		  b.  ®MknkMkLk çkºkeMke

	 3.  þk{¤		  c.  fwðthçkkELkwt {k{uYt

	 4.  ðÕ÷¼ {uðkzku		  d.  fiðÕÞ økeíkk

	 (A)  1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d	 (B)  1 - b,  2 - a,  3 - c,  4 - d

	 (C)  1 - b,  2 - d,  3 - a,  4 - c	 (D)  1 - d,  2 - c,  3 - b,  4 - a

082.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) ði»ýð {trËhkuLkwt Mktøkeík nðu÷e MktøkeíkLkk rðrþü Lkk{u yku¤¾kÞ Au.

	 (B) nðu÷e MktøkeíkLkk økeíkku Eïhe AtË íkhefu yku¤¾kÞ Au.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

083.	 LkkÚk Mkt«ËkÞ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  íku þið Mkt«ËkÞLke þk¾k Au.

	 2.  íku ði»ýð Mkt«ËkÞLke þk¾k Au.

	 3.  yk Mkt«ËkÞLkk MkkÄwyku ‘fkLkVxk’ íkhefu yku¤¾kÞ Au.

	 4.  fåA{kt ÄeýkuÄhLkwt MÚkkLkf yk Mkt«ËkÞLkk fuLÿ íkhefu òýeíkwt Au.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1, 3 yLku 4		  (D) Võík 2, 3 yLku 4
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079.	 Which of the following statements regarding great musician Vaijnathdas (Baiju) are correct?

	 1.  He was a resident of Champaner.

	 2.  Later, he had become favourite musician in the Mughal court.

	 3.  He had written a book named, ‘Sangeet Ekadasha’.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

080.	 Which of the following statements are correct?

	 1.  The Buddhist monks developed miniature painting style during the Chalukya period.

	 2.  The development of painting art was somewhat halted during the Sultanate period.

	 3.  Painting developed in a good way in Gujarat during the Mughal period.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

081.	 Match the Columns.

	 1.  Akho		  a.  Rancchodrai na Garba

	 2.  Premanand		  b.  Sinhashanbatrishi

	 3.  Shamal		  c.  Kunwarbai nu Mameru

	 4.  Vallabh Mewado		  d.  Kaivalya Geeta

	 (A) 1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d	 (B) 1 - b,  2 - a,  3 - c,  4 - d

	 (C) 1 - b,  2 - d,  3 - a,  4 - c	 (D) 1 - d,  2 - c,  3 - b,  4 - a

082.	 Which of the following statements is/are correct?

	 (A) The music of Vaishnav temples is specifically known as Haveli Sangeet.

	 (B) The songs of Haveli Sangeet are known as Ishwari Chhand.

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)

083.	 Which of the following statements are correct regarding Nath sect?

	 1.  It is a branch of Shaiv sect.

	 2.  It is a branch of Vaishnav sect.

	 3.  The monks of this sect are known as ‘kaanfatta’.

	 4.  The religious place of Dhinodhar in Kutch is known as centre of this sect.

	 (A) 1 and 3 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 2, 3 and 4 only
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084.	 ÃkkuþeLkkt Ãkèk (MkkçkhfktXk rsÕ÷k){kt ykðu÷k þu¾kLkk {nkËuðLkk {trËhLkwt çkktÄfk{ Lke[uLkk Ãkife fÞkt þi÷eLku yLkwMkhu Au ?

	 1.  Mkku÷tfe ©uýe	 2.  «ríknkh ©uýe	 3.  ÷kuff¤k

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

085.	 ¼kðLkøkhLkk ¾kuzeËkMk Ãkh{kh íkÚkk ðús÷k÷ ¼økík Lke[uLkk Ãkife fE f÷k {kxu òýeíkkt Au ?

	 (A) s÷íkhtøk ðkËLk		  (B) r[ºkf÷k

	 (C) fXÃkqík¤e		  (D) WÃkhkuõík ík{k{

086.	 òuzfkt òuzku.

	         Ëuðe	        ðknLk

	 1.  ¾kuzeÞkh	 a.  fqfzku

	 2.  çknw[h	 b.  {økh{åA

	 3.  øku÷{kíkk	 c.  Ÿx

	 4.  {w{iÞk	 d.  ½uxku

	 (A)  1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d	 (B)  1 - b,  2 - a,  3 - d,  4 - c

	 (C)  1 - a,  2 - d,  3 - c,  4 - b	 (D)  1 - b,  2 - d,  3 - a,  4 - c

087.	 økwshkík{kt fLÞkyku, íkuykuLkk {tøk÷{Þ ¼rð»Þ {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞk ðúík hk¾u Au ?

	 1.  xe÷e ðúík	 2.  rLkMkhýe ðúík	 3.  MkkrÚkÞkLkwt ðúík

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

088.	 fkXe ÷kufku ÃkkuíkkLkk ðzðkykuLke ¾kt¼e-Ãkk¤eÞkLku __________ Lkk{ ykÃku Au.

	 (A) þqhkÃkqhk		  (B) Äku¤eÞkt

	 (C) {k¤eÞk		  (D) {nkMíkt¼

089.	 r[ºk-rðr[ºkuïhLkku {u¤ku __________ ¾kíku ÞkuòÞ Au.

	 (A) ¼Y[Lkk ¼kuEðkzk		  (B) ¾uzçkúñk ¾kíku økwt¼¾uhe

	 (C) Ãkk÷LkÃkwh ÃkkMku Efçkk÷økZ	 (D) zktøk

090.	 íkkzÃkwt ykrËðkMkeykuLkwt __________ «fkhLkwt ðkã Au.

	 (A) íktíkw ðkã		  (B) Mkwr»kh ðkã

	 (C) [{o ðkã		  (D) ½Lk ðkã

091.	 E÷kuhkLke økwVkyku{kt Lke[uLkk Ãkife fÞkt Ä{o Mkt«ËkÞ/Ä{o Mkt«ËkÞkuLkk r[ºkku yk÷u¾kÞkt Au ?

	 (A) çkkiæÄ		  (B) siLk

	 (C) (A) yLku (B) çktLku		  (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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084.	� The temple of Mahadev of Sekhana situated at Poshina Patta (in Sabarkantha district) follows 
which of the following style?

	 1.  Solanki series	 2.  Pratihara series	 3.  Folk art
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

085.	 Khodidas Parmar and Vrajlal Bhagat of Bhavnagar are known for which of the following arts?
	 (A) Jaltarang vaadan		  (B) Painting
	 (C) Puppet		  (D) All of the above

086.	 Match the Columns.
	         Deity	      Vehicle
	 1.  Khodiyaar	 a. Rooster
	 2.  Bahuchar	 b. Crocodile
	 3.  Gelmata	 c. Camel
	 4.  Mumaiya	 d. Sheep
	 (A) 1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d	 (B) 1 - b,  2 - a,  3 - d,  4 - c
	 (C) 1 - a,  2 - d,  3 - c,  4 - b	 (D) 1 - b,  2 - d,  3 - a,  4 - c

087.	 Which of the following vows (vrata) do girls observe for their auspicious future?
	 1.  Tili vrat	 2.  Nisarni vrat	 3.  Vrat of Saathiya
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

088.	 The Kathi people name the Khaambhi-paliya of their ancestors as _______.
	 (A) Shurpura		  (B) Dholiya
	 (C) Maaliya		  (D) Mahastambh

089.	 The fair of ‘Chitra-Vichitraeshwar’ is held at _______.
	 (A) Bhoiwada of Bharuch
	 (B) Gumbhakheri near Khedbrahma
	 (C) Iqbalgadh near Palanpur
	 (D) Dang

090.	 Tadpu is _______ type of tribal musical instrument.
	 (A) String instrument		  (B) Wind instrument
	 (C) Percussion instrument	 (D) Solid instrument

091.	 The paintings of which of the following sect/sects are drawn in Ellora caves?
	 (A) Buddhist		  (B) Jain
	 (C) Both (A) and (B)		  (D) Neither (A) nor (B)
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092.	 __________ yu “çk]níMktrníkk”Lkk yuf yæÞkÞ{kt rðrðÄ AtËkuLkk Lkk{ WËknhý MkkÚku ykÃÞkt Au.

	 (A) ðhknr{rnh		  (B) nrh¼ÿMkqrh

	 (C) ðkø¼è		  (D) çkúñøkwÃík

093.	 þk{¤kS ÃkkMku ykðu÷ ËuðLke {kuheLkk MíkqÃk{kt __________ Lke «rík{k {¤e ykðe Au.

	 (A) çkúñk		  (B) çkwæÄ

	 (C) rð»ýw		  (D) ELÿ

094.	 {Úkwhk-f÷kLke rþÕÃkf]ríkyku Lke[uLkk Ãkife fE Ä{o ÃkhtÃkhk / ÃkhtÃkhkykuLku ykðhe ÷u Au ?

	 1.  çkúkñý	 2.  çkkiæÄ	 3.  siLk

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

095.	 çkkh{kMke fkÔÞ «fkh{kt __________ rLkr{¥ku ðkhkVhíke çkkh {kMkLkwt ðýoLk fhðk{kt ykðu Au.

	 (A) «ýÞ-rðhn		  (B) ÞwæÄ

	 (C) ¾uíke		  (D) íknuðkhku

096.	 yøkeÞkh{e-çkkh{e MkËe ËhBÞkLk [k÷wõÞ þi÷eLkk {trËhkuLke þi÷e __________ íkhefu Ãký yku¤¾ðk{kt ykðu Au.

	 (A) Lkkøkh		  (B) ÿkrðz

	 (C) ðuMkh		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

097.	 røkhLkkh ÃkhLkwt yr¼LktËLk Mðk{eLkwt ËuhkMkh íkÚkk þºkwtsÞ ÃkhLkwt ykrËLkkÚkLkwt ËuhkMkh ______ íkhefu Ãký yku¤¾kÞ Au.

	 (A) «MkkË rðnkh		  (B) fw{kh rðnkh

	 (C) yrsík rðnkh		  (D) LktË rðnkh

098.	 Lkkøkh þi÷eLkk {trËhku{kt øk¼oøk]nLke ykøk¤ h¾kíkkt {tzÃkLku þwt fnu Au ?

	 (A) {w¾{tzÃk		  (B) søk{kunLk

	 (C) (A) yLku (B) çktLku		  (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

099.	 ¼[kW íkk÷wfkLkk ftÚkfkux ¾kíku «kr[Lk __________ {trËh ykðu÷wt Au.

	 (A) rð»ýw		  (B) MkqÞo

	 (C) f]»ý		  (D) çkúñk

100.	 økwshkík{kt ¼sLkMktøkeíkLku ÷kufr«Þ çkLkkððk{kt økktÄeSLkk yk©{ðkMke __________ Lkku {n¥ðLkku Vk¤u Au.

	 (A) LkkhkÞýhkð {kuhuïh ¾hu	 (B) {nkËuð¼kE

	 (C) Ãktrzík yku{fkhLkkÚk		  (D) Þþðtík Ãkwhkurník
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092.	� _______ has given the names of different types of metres along with illustrations in a chapter of 
‘Bhruhut Samhita’.

	 (A) Varaahmihir		  (B) Haribhadrasuri

	 (C) Vaagbhatta		  (D) Brahmagupt

093.	 The idol of _______ has been found in the stupa of Devni Mori situated near Shamlaji.

	 (A) Brahma		  (B) Buddha

	 (C) Vishnu		  (D) Indra

094.	 Which of the following sect/sects includes/include sculptures of Mathura-art?

	 1. Brahmana	 2. Buddhist	 3. Jain

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

095.	 The description of twelve months is done in turns on _______ in ‘Baarmaasi Kavya’ poetry type.

	 (A) Lovelorn		  (B) War

	 (C) Agriculture		  (D) Festivals

096.	 The style of Chalukya temples during the 11th-12th century is also known as _______.

	 (A) Nagara		  (B) Dravid

	 (C) Vesar		  (D) None of the above

097.	� The deraasar of Abhinandan Swami on Girnar and the deraasar of Aadinath on Shetrunjaya are 
also known as _______.

	 (A) Prasadvihar		  (B) Kumarvihar

	 (C) Ajitvihar		  (D) Nandvihar

098.	 What is the mandap in the front of the Grubhgruh in Nagara style temples called?

	 (A) Mukhmandap		  (B) Jagmohan

	 (C) Both (A) and (B)		  (D) Neither (A) nor (B)

099.	 The ancient ______ temple is situated at Kantharot of Bhuj taluka.

	 (A) Vishnu		  (B) Sun

	 (C) Krishna		  (D) Brahma

100.	� The contribution of Gandhiji’s ashramvashi, _______ , is important in making Bhajan sangeet 
popular in Gujarat.

	 (A) Narayanrao Moreshwar Khare	 (B) Mahadevbhai

	 (C) Pandit Omkarnath		  (D) Yashvant Purohit
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101.	� Lke[uLkk Ãkife fÞk fkÞËk îkhk fuLÿ yLku yuf{ku ðå[uLke Mk¥kkLku Mkt½ ÞkËe, hkßÞ ÞkËe yLku Mk{ðíkeo ÞkËe{kt ðnU[ðk{kt 
ykðe Au ?

	 (A) ¼khíkeÞ Mðíktºkíkk yrÄrLkÞ{, 1947

	 (B) ¼khík Mkhfkh yrÄrLkÞ{, 1919

	 (C) ¼khíkeÞ Ãkrh»kË yrÄrLkÞ{, 1909

	 (D) ¼khík Mkhfkh yrÄrLkÞ{, 1935

102.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk rçkLkrLkðkMke ¼khíkeÞLkk {íkËkLk yrÄfkh ytøku Mkk[wt Au ?

	 1.	� òu rçkrLkðkMke ¼khíkeÞ Ãkkt[ ð»koÚke ðÄw Mk{Þ MkwÄe Mkíkík rðËuþ{kt hÌkk nkuÞ íkku íkuyku {ík ykÃkðk {kxu  
økuh÷kÞf LkÚke.

	 2.	 rçkLkrLkðkMke ¼khíkeÞ ßÞkt íku{Lkwt rLkðkMkMÚkkLk Au íku s {íkËkhûkuºk{kt YçkY s {ík ykÃke þfu Au.

	 3.	 E÷uõxÙkurLkf xÙkLMkr{x ÃkkuMx÷ çku÷ux rMkMx{ (ETPBS) îkhk rçkLkrLkðkMke ¼khíkeÞ rðËuþÚke {ík ykÃke þfu Au.

	 4.	� yðuS («kuõMke) {íkËkLkLkku rðfÕÃk Võík MkþMºk Ë¤ku, Ãkku÷eMk yLku ¼khík çknkh rLkÞwõík fhu÷k Mkhfkhe yrÄfkheyku 
{kxu WÃkçkÕÄ Au.

	 (A) Võík 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 4

	 (C) Võík 3 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

103.	 hkßÞLkeríkLkk {køkoËþof rMkæÄktíkku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	� MktMkË {køkoËþofkuLkk y{÷ {kxu {q¤¼qík nfku{kt MkwÄkhku fhe þfu Au, ßÞkt MkwÄe yk MkwÄkhk {q¤¼qík ÷ûkýkuLku yMkhfíkko 
Lk nkuÞ.

	 2.	 íkuyku fÕÞkýfkhe hkßÞLke rð¼kðLkkLku ÔÞõík fhu Au.

	 3.	 íkuyku {q¤¼qík yrÄfkhku{kt ðÄkhku fhu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 2

104.	� 21 yLku 22 LkðuBçkh, 2020 ËhBÞkLk “21{e MkËeLke íkf MkkiLku {kxu Mkkfkh fhðkLkk” rð»kÞ Ãkh fÞk çknwÃkûkeÞ çkuXfLkwt 
ykÞkusLk fhðk{kt ykÔÞwt níkwt fu su{kt ¼khíkLkk ðzk«ÄkLk LkhuLÿ {kuËeyu ¼køk ÷eÄku níkku ?

	 (A) S-20		  (B) S-77

	 (C) rçkúõMk (BRICS)		  (D) yuMk.Mke.yku. (SCO)

105.	 ¼khíkLkk MktrðÄkLkLkk ykht¼u suLkku ¼khíkLkk hkßÞûkuºk{kt ðMkðkx nkuÞ íkuðe Ëhuf ÔÞÂõík ¼khíkLke Lkkøkrhf økýkþu yLku ...

	 (A) su ¼khíkLkk hkßÞûkuºk{kt sL{u÷ nkuÞ

	 (B) suLkk {kíkkrÃkíkk{ktÚke fkuE ¼khíkLkk hkßÞûkuºk{kt sL{u÷ nkuÞ

	 (C) su ykðk ykht¼Lke íkhík Ãknu÷kt ykuAk{kt ykuAk Ãkkt[ ð»koÚke ¼khíkLkk hkßÞûkuºk{kt Mkk{kLÞ heíku hnuíke ykðe nkuÞ

	 (D) WÃkhkuõík ík{k{
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101.	� Which of the following Act divided the powers between the Centre and units into Federal List, 
Provincial List and Concurrent List?

	 (A) Indian Independence Act, 1947

	 (B) Government of India Act, 1919

	 (C) Indian Councils Act, 1909

	 (D) Government of India Act, 1935 

102.	� Which of the following statements  are correct regarding the voting right of the Non-resident 
Indians (NRIs)?

	 1.	 NRIs are not eligible to vote if they are staying abroad continuously for more than 5 years.

	 2.	 NRIs can only vote in person in the constituency where their residence is located.

	 3.	� NRIs can vote from abroad through the Electronically Transmitted Postal Ballot System 
(ETPBS).

	 4.	� The option of proxy voting is available only for armed forces, police, and government officials 
posted outside India.

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2 and 4 only

	 (C) 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

103.	 Which of the following statements  is/are correct regarding the Directive Principles of State Policy?

	 1.	� Parliament can amend fundamental rights for implementing the Directives so long as the 
amendment does not touch the basic features.

	 2.	 They embody the concept of a Welfare State

	 3.	 They supplement fundamental rights 

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 2 only

104.	� Which multilateral meeting was organized virtually during 21-22 November 2020 on the theme of 
“Realizing the Opportunities of 21st Century for All” in which the Indian Prime Minister Narendra 
Modi participated?

	 (A) G-20		  (B) G-77

	 (C) BRICS		  (D) SCO 

105.	� At the commencement of the Constitution of India, every person shall be a citizen of India who has 
his domicile in the territory of India and ______

	 (A)	 Who was born in the territory of India.

	 (B)	 Either of whose parents was born in the territory of India.

	 (C)	� Who has been ordinarily resident in the territory of India for not less than five years 
immediately preceding such commencement.

	 (D)	 All of the above
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106.	 EÂLzÞLk ykuMkLk he{ yuMkkurMkyuþLk (IORA) ytøku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� 1995{kt Ërûký ykr£fkLkk rËðtøkík hk»xÙÃkrík LkuÕMkLk {tzu÷kLke ¼khíkLke {w÷kfkík Ëhr{ÞkLk IORA Lkk ÏÞk÷Lkku 

WËT¼ð ÚkÞku níkku.
	 2.	 IORALke Mkðkuoå[ MktMÚkk (Apex body) Lkkýk «ÄkLkkuLke Ãkrh»kË Au, su ðkŠ»kf Äkuhýu {¤u Au.
	 3.	 MktÞwõík ykhçk yr{hkíku LkðuBçkh 2019 Úke «{w¾MÚkkLk Mkt¼k¤u÷ Au.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 2

107.	 yktíkhhk»xÙeÞ W¥kh Ërûký ÃkrhðnLk fkurhzkuh yu (INSTC) __________ ÷eÄu÷e {n¥ðLke Ãknu÷ Au.
	 (A)	� ¼khík, [eLk yLku hrþÞk ÃkrhðnLkLkk MknÞkuøkLku «kuíMkknLk ykÃkðk yLku {æÞ yurþÞkLkk Ëuþku MkkÚku òuzký  

ðÄkhðk {kxu
	 (B)	� ¼khík, hrþÞk yLku RhkLk ÃkrhðnLkLkk MknÞkuøkLku «kuíMkknLk ykÃkðk yLku {æÞ yurþÞkLkk Ëuþku MkkÚku òuzký  

ðÄkhðk {kxu
	 (C)	� ¼khík, RhkLk yLku yV½krLkMíkkLk ÃkrhðnLkLkk MknÞkuøkLku «kuíMkknLk ykÃkðk yLku {æÞ yurþÞkLkk Ëuþku MkkÚku òuzký 

ðÄkhðk {kxu
	 (D)	 WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

108.	 hkßÞÃkk÷Lke ðiÄkrLkf Mk¥kkyku ytøku Lke[uLkk{ktÚke fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	� rðÄuÞf òu hkßÞLkeríkLkk {køkoËþof rMkæÄktíkkuLke rðÁæÄ nkuÞ íkku hkßÞÃkk÷ hk»xÙÃkríkLke rð[khýk {kxu íkuLku yLkk{ík 

hk¾e þfu Au.
	 2.	 hkßÞÃkk÷ hkßÞ rðÄkLkMk¼kLkk çktLku øk]nkuLke MktÞwõík çkuXf çkku÷kðe þfu Au. (ßÞkt rîøk]ne rðÄkLkMk¼k nkuÞ íÞkt)
	 3.	 íku hkßÞLke rðÄkLkMk¼k{kt yuf yUø÷ku-ErLzÞLkLku rLkÞwõík fhe þfu Au.
	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 3
	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) 1, 2 yLku 3

109.	� ¼khíkLke Mkðkuoå[ yËk÷íku “yk{w¾” yu ¼khíkLkk MktrðÄkLkLkku yr¼LLk ¼køk LkÚke yuðku yr¼«kÞ Lke[uLkk Ãkife fÞk 
fuMk{kt ykÃÞku níkku ?

	 1.  çkuYçkkLke fuMk, 1960

	 2.  Ãkèw hksLk yuLz yÄMko rð. Mxux ykuV íkkr{÷Lkkzw, 2019

	 3.  çke. fu. Ãkrðºkk yuLz yÄMko rð. ÞwrLkÞLk ykuV EÂLzÞk, 2019

	 4.  MkíkðªËh Mkªøk Mk÷wò yuLz yÄMko rð. Mxux ykuV rçknkh, 2019

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1, 2 yLku 3
	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

110.	 hk»xÙÃkríkLke [qtxýeLku ÷økíke òuøkðkEyku Lke[uLkk Ãkife fE ÃkæÄrík îkhk MkwÄkhe þfkÞ Au ?
	 (A) MktMkËLke ¾kMk çknw{íke yLku yzÄk hkßÞkuLke çknk÷e.
	 (B) MktMkËLke ¾kMk çknw{íke.
	 (C) MktMkËLke MkkËe çknw{íke.
	 (D) hk»xÙÃkríkLkk ykËuþku.
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106.	 Which of the following statements are correct regarding Indian Ocean Rim Association (IORA)?
	 1.	� The vision for IORA originated during a visit by late President Nelson Mandela of South Africa 

to India in 1995
	 2.	 IORA’s apex body is the Council of Finance Ministers (COM) which meets annually.
	 3.	 The United Arab Emirates (UAE) assumed the role of Chair since November 2019
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

107.	 The International North South Transport Corridor (INSTC) is an important initiative taken by:
	 (A)	� India, China and Russia to promote transportation cooperation and to enhance connectivity 

with Central Asian countries.
	 (B)	� India, Russia and Iran to promote transportation cooperation and to enhance connectivity 

with Central Asian countries.
	 (C)	� India, Iran and Afghanistan to promote transportation cooperation and to enhance connectivity 

with Central Asian countries.
	 (D)	 None of the above.

108.	 Which of the following statements is/are correct  regarding legislative powers of the Governor?
	 1.	� Governor can reserve Bill for President's consideration when it opposes a Directive Principle 

of State Policy
	 2.	� Governor can call for joint sitting of both the Houses of State legislature (in case of bicameral 

legislature).
	 3.	 He nominates 1 Anglo-Indian to the state legislative assembly.
	 (A) 1 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3

109.	� In which of the following cases did the Supreme Court of India opine that ‘Preamble’ is not an 
integral part of Constitution of India?

	 1.	 Berubani Case 1960
	 2.	 Pattu Rajan and Ors vs State of Tamil Nadu 2019
	 3.	 B.K. Pavitra and Ors Vs Union of India, 2019
	 4.	 Satvinder Singh Saluja and Ors vs State of Bihar 2019 
	 (A) 1 only		  (B) 1, 2  and 3 only
	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

110.	 Provisions relating to Election of President can be amended by which of the following methods?
	 (A) Special majority of Parliament and ratification by half of the states.
	 (B) Special Majority of Parliament
	 (C) Simple Majority of Parliament
	 (D) Orders of President 
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111.	 ¼khíkLkk hk»xÙÃkrík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk ¾kuxwt Au ?

	 (A)	 yLkwåAuË 111 nuX¤ hk»xÙÃkrík MktMkËu ÃkMkkh fhu÷k rðÄuÞfkuLku yLkw{rík ykÃku Au.

	 (B)	� yLkwåAuË 143 nuX¤ hk»xÙÃkrík {n¥ðLkk ònuh yLku fkLkqLke {wÆkyku Ãkh ¼khíkLkk Wå[ík{ LÞkÞk÷ÞLkku Ãkhk{þo fhe 
þfu Au.

	 (C)	 yLkwåAuË 73 nuX¤ hk»xÙÃkríkLku ûk{k ykÃkðkLke Mk¥kk ykÃkðk{kt ykðe Au.

	 (D)	 WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

112.	 ¼khíkeÞ MktrðÄkLkLke yLkwMkqr[ykuLkk ¢{{kt Lke[uLke çkkçkíkkuLku íku{Lkk MÚkkLk yLkwMkkh økkuXðku.

	 1.	 Mk¥kkðkh ¼k»kkyku.

	 2.	 [qtxkÞu÷k yrÄfkheykuLkk þÃkÚkkuLkk Lk{qLkkyku.

	 3.	 þnuhe MÚkkrLkf Mkhfkh.

	 4.	 ykMkk{, {u½k÷Þ, rºkÃkwhk yLku r{Íkuh{{kt ykrËòríkykuLkk rðMíkkhkuLkk ðneðx {kxuLke òuøkðkEyku.

	 (A)  1, 2, 3 yLku 4		  (B)  2, 4, 1 yLku 3

	 (C)  3, 2, 1 yLku 4		  (D)  1, 4, 2 yLku 3

113.	 ¼khík LkkýkÃkt[ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 MktMkË yrÄrLkÞ{ íkuLkk MkÇÞku yLku yæÞûkLke rLk{ýqfLke heík ÔÞkÏÞkrÞík fhu Au.

	 2.	 LkkýkÃkt[Lke h[Lkk Mkki «Úk{ 1951-52 {kt ÚkE níke.

	 3.	 yíÞkh MkwÄe{kt (2020) 15 LkkýkÃkt[kuLke h[Lkk fhðk{kt ykðe Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

114.	 __________ ònuh WÃk¢{ku ytøkuLke Mkr{ríkLke h[Lkk ð»ko 1964 {kt fhðk{kt ykðe níke.

	 (A) ònuh WÃk¢{kuLke MktÏÞk{kt ðÄkhku ÚkðkÚke

	 (B) ÷kufMk¼kLke ¼÷k{ýLku fkhýu

	 (C) hkßÞMk¼kLke ¼÷k{ýLku fkhýu

	 (D) ðe. fu. r¢&™k {uLkLk Mkr{ríkLke ¼÷k{ýLku fkhýu

115.	 ¼khíkLkk yufrºkík Vtz{ktÚke ¾[oLku ÃknkU[eð¤ðk Lkkýk WÃkkzðk {kxu ¼khík MkhfkhLku Lke[uLkk Ãkife fkuý yrÄfkh ykÃku Au ?

	 (A) rðrLkÞkuøk rðÄuÞf		  (B) ytËksÃkºk{kt yLkwËkLkLke {ktøk

	 (C) LkkýkfeÞ rðÄuÞf		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

116.	 ¼khíkLkk [qtxýeÃkt[Lku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) íku{kt {wÏÞ [qtxýe fr{þLkh yLku çku LkkÞçk [qtxýe fr{þLkhLkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au.

	 (B) íku MktMkËeÞ [qtxýe ÷zíkk yÃkûkku {kxu «íkefku Vk¤ðu Au.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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111.	 Which of the following statements is INCORRECT regarding President of India?
	 (A)	 Under Article 111 President gives assent to all Bills passed by Parliament
	 (B)	� Under Article 143 President can consult the Supreme Court of India on important public and 

legal issues.
	 (C)	 Under Article 73 President is empowered to grant pardons.
	 (D)	 None of the above

112.	� Arrange the following matters according to their placings in the order of Schedules of Indian 
Constitution.

	 1.	 Official Languages
	 2.	 Forms of Oaths of Elected officials
	 3.	 Urban local government
	 4.	 Provisions made for Administration of tribal areas in Assam, Meghalaya, Tripura and Mizoram
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 4, 1 and 3
	 (C) 3, 2, 1 and 4		  (D) 1, 4, 2 and 3

113.	 Which of the following statements are correct regarding the Finance Commission of India?
	 1.	 Parliament Act defines the Manner of appointment of its members and Chairperson
	 2.	 Finance Commission was first constituted in 1951-52
	 3.	 Upto now (2020) Fifteen Finance Commissions have been constituted
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

114.	 The Committee on Public Undertakings was set up in 1964 _______. 
	 (A) due to increase in the number of public undertakings
	 (B) on recommendation of Lok Sabha
	 (C) on recommendation of Rajya Sabha
	 (D) on recommendation of V.K. Krishna Menon Committee 

115.	� Which one of the following gives authority to the Government of India to withdraw money from 
the Consolidated Fund of India for meeting expenditure?

	 (A) Appropriation Bill
	 (B) Demand for grants in the Budget
	 (C) Money Bill
	 (D) None of the above 

116.	 Which of the following statements is/are correct regarding the Election Commission of India?
	 (A) It comprises a Chief Election Commissioner and two deputy Election Commissioners.
	 (B) It allots symbols for independents contesting parliamentary elections.
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B) 
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117.	 ¼khík Mkhfkh yrÄrLkÞ{, 1935 Lke Lke[uLkk Ãkife fE rðþu»kíkkyku níke ?
	 1.  «ktíkkuLke fkhkuçkkhe Mk¥kk hkßÞÃkk÷Lku MkkUÃkðk{kt ykðe níke.
	 2.  «ktíkku yLku fuLÿ{kt rî{w¾e hksÃkæÄrík LkkçkqË fhðk{kt ykðe níke.
	 3.  ÄkhkMk¼kLkwt fË ðÄkhðk{kt ykÔÞwt níkwt yLku Mkkðorºkf ÃkwÏík {íkkrÄfkhLke òuøkðkE fhðk{kt ykðe níke.
	 4.  rçkúxeþ ¼khíkeÞ «Ëuþku yLku hsðkzkyku MkkÚkuLke yuf yr¾÷ ¼khíkeÞ Mkt½Lke òuøkðkE níke.
	 (A) Võík 1, 2 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4
	 (C) Võík 1 yLku 4		  (D) 1, 2 yLku 3

118.	 hkßÞ {kLkðkrÄfkh ykÞkuøk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 ykÞkuøkLkk yæÞûk, ðze yËk÷íkLkk rLkð]¥k {wÏÞ LÞkÞkÄeþ nkuðk ykð~Þf Au.
	 2.	� MkÇÞku ðze yËk÷íkLkk Vhs çkòðíkk yÚkðk rLkð]¥k LÞkÞkÄeþ yÚkðk hkßÞLkk rsÕ÷k LÞkÞkÄeþ íkhefu ykuAk{kt 

ykuAku Mkkík ð»koLkku yLkw¼ð Ähkðíkk LÞkÞkÄeþ nkuðk òuEyu.
	 3.	 yæÞûk yLku MkÇÞku ºký ð»koLke {wËík MkwÄe yÚkðk 70 ð»koLke ô{hLkk ÚkkÞ íÞkt MkwÄe nkuÆk Ãkh hnuþu.
	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3
	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

119.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku W¥kh ÃkqðeoÞ Ãkrh»kË çkkçkíku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	 W¥kh Ãkqðeo hkßÞkuLkk hkßÞÃkk÷ yLku {wÏÞ{tºke çktLku W¥kh ÃkqðeoÞ Ãkrh»kËLkk MkÇÞ Au.
	 2.	 íku Ãkqðkuo¥kh ûkuºk {kxu «kËurþf ykÞkusLk MktMÚkk íkhefu fkÞo fhu Au.
	 3.	 Ãkqðkuo¥kh ûkuºkLkk çku fu íkuÚke ðÄw hkßÞkuLku ÷k¼ ÚkkÞ íkuðk «kusuõx yLku ÞkusLkkykuLku yøkúíkk ykÃkðk{kt ykðu Au.
	 (A) Võík 2		  (B) Võík 1 yLku 3
	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

120.	 Lke[uLkk Ãkife fE MktMÚkkykuLke MÚkkÃkLkk hkßÞkuLkk ÃkwLkøkoXLk yrÄrLkÞ{, 1956 îkhk fhðk{kt ykðe níke ?
	 1.	 yktíkhhkßÞ Ãkrh»kË
	 2.	 Mke{ktfLk Ãkt[ îkhk {íkrðMíkkhkuLkwt Mke{ktfLk
	 3.	 Lkðhr[ík hkßÞku {kxu ðze yËk÷ík
	 (A) Võík 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2
	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

121.	 Wå[ík{ LÞkÞk÷ÞLke Mk÷knfkh nfq{ík çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� hk»xÙÃkrík îkhk MktËŠ¼ík fkuEÃký çkkçkíku ÃkkuíkkLkku yr¼«kÞ ykÃkðku Wå[ík{ LÞkÞk÷Þ {kxu çktÄLkfíkko Au.
	 2.	� Wå[ík{ LÞkÞk÷ÞLke ykuAk{kt ykuAk Ãkkt[ LÞkÞkÄeþLke ¾tzÃkeX íkuLkk Mk÷knfkhf nfq{ík nuX¤ íkuLku fhðk{kt ykðíkk 

fkuEÃký MktË¼oLke MkwLkkðýe fhu Au.
	 3.	 Mk÷knfkhf nfq{ík nuX¤Lkk MktË¼o Ãkh Wå[ík{ LÞkÞk÷Þu ykÃku÷ yr¼«kÞ hk»xÙÃkrík {kxu çktÄLkfíkko LkÚke.
	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3
	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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117.	 Which of the following were the features of Government of India Act 1935 ?
	 1.	 The executive authority of provinces was vested in the Governor.
	 2.	 Diarchy was abolished in the provinces and the Centre.
	 3.	� The size of Legislature was increased and the provision of Universal adult suffrage was 

introduced.
	 4.	� There was a provision for an all India Federation with British Indian territories and princely 

states.
	 (A) 1, 2 and 4 only		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 1 and 4 only		  (D) 1, 2 and 3 only

118.	 Which of the following statements are correct regarding State Human Rights Commission?
	 1.	� The chairman of the commission must be a retired chief justice of a high court.
	 2.	� The members should be a serving or retired judge of High court or a district judge in the state 

with a minimum of seven years experience as a district judge
	 3.	� The chairperson and members hold office for a term of three years or until they attain the age 

of 70 years
	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1 and 2 only

119.	 Which of the following statements is/are correct regarding the North Eastern Council?
	 1.	� Both the Governors and the Chief Ministers of the North Eastern States are the members of the 

North Eastern Council.
	 2.	 It functions as a regional planning body for the North-Eastern area.
	 3.	� Priority is given to projects and schemes which will benefit two or more states of the North-

Eastern area.
	 (A) 2 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

120.	 Which of the following institutions were established by the  States Reorganization Act, 1956? 
	 1.	 Inter-State Council
	 2.	 Delimitation of constituencies by the Delimitation Commission
	 3.	 High Courts for the newly created states
	 (A) 2 and 3 only		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) None of the above

121.	� Which of the following statements are correct regarding the Advisory Jurisdiction of the  
Supreme Court? 

	 1.	� It is binding on the Supreme Court to give its opinion on any matter referred to it by the 
President.

	 2.	� At least Five-Judge Bench of the Supreme Court hears any reference made to it under its power 
of Advisory Jurisdiction.

	 3.	� The opinion given by the Supreme Court on a reference under Advisory Jurisdiction is not 
binding on the President.

	 (A) 1 and 2 only	 (B) 1 and 3 only	 (C) 2 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3
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122.	 Lke[uLkk Ãkife fÞku {q¤¼qík nf {kºk ¼khíkLkk LkkøkrhfkuLku WÃk÷çÄ Au ?

	 (A) yLkwåAuË 14 nuX¤ fkÞËk Mk{ûk Mk{kLkíkkLkku nf yÚkðk fkÞËkLkwt Mk{kLk hûký

	 (B) yLkwåAuË 15 nuX¤ Ä{o, òrík, ¿kkrík, ®÷øk, sL{MÚkkLk yÚkðk íku{ktLkk fkuEÃkýLkk ¼uË¼kð Mkk{uLkku nf

	 (C) yLkwåAuË 16 nuX¤ ònuh LkkufheLke çkkçkíkku{kt íkfLke Mk{kLkíkkLkku nf

	 (D) WÃkhkuõík ík{k{

123.	 Lke[uLkk Ãkife fE çkkçkík Lkkýkt Ãkt[ îkhk fhðk{kt ykðu÷e ¼÷k{ýkuLkk fkÞoûkuºk{kt ykðíke LkÚke ?

	 (A) Mkt½ yLku hkßÞku ðå[u fhLke [kuÏ¾e ykðfLke ðnU[ýe.

	 (B) ¼khíkLkk ònuh rnMkkçk{ktÚke hkßÞkuLku Vk¤ððkLkk Lkkýkt.

	 (C) ¼khíkLkk yufrºkík Vtz{ktÚke hkßÞkuLku MknkÞf yLkwËkLk ykÃkíke ð¾íku fuLÿ îkhk yLkwMkhðkLkk rMkæÄktíkku.

	 (D) MktøkeLk LkkýkfeÞ ÔÞðMÚkkLkk rník{kt hk»xÙÃkríkyu Ãkt[Lku rð[khýk {kxu {kuf÷u÷e çkeS fkuEÃký çkkçkík.

124.	� fE ¼k»kkLke nMíkr÷rÃk{kt ÷¾kÞu÷ ¼khíkLkk MktrðÄkLkLku, çktÄkhý Mk¼kLkk MkÇÞku îkhk íkk. 21{e òLÞwykhe, 1950 Lkk 
hkus nMíkkûkh fhðk{kt ykðu÷ níkk ?

	 (A) ytøkúuS		  (B) rnLËe

	 (C) ytøkúuS yLku rnLËe çktLku		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

125.	 ¼khík{kt hk»xÙeÞ Ãkûk íkhefu {kLÞíkk {u¤ððk {kxu Ãkûku ykøk÷e [qtxýe{kt ykuAk{kt ykuAk .......... {u¤ðu÷k nkuðk òuEyu.

	 (A) [kh fu íkuÚke ðÄw hkßÞku{kt 10% {kLÞ {íkku

	 (B) [kh fu íkuÚke ðÄw hkßÞku{kt 4% {kLÞ {íkku

	 (C) çku hkßÞku{kt 15% {kLÞ {íkku

	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

126.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	 ònuh f[uheykuLke çk¤sçkhe Mkk{u hûký {kxu yrÄfkhÃkåAk (fku ðkuhLxku) yuf ¾qçk s þÂõíkþk¤e MkkÄLk Au.

	 (B)	 �ßÞkhu yËk÷ík yÚkðk LÞkrÞf rxÙçÞwLk÷ íkuLkk yrÄfkhûkuºkLkku WÃkÞkuøk fhðkLke Lkk Ãkkzu íÞkhu ðze yËk÷ík íkuLku yuLkku 
WÃkÞkuøk fhðkLke Vhs Ãkkzðk Ãkh{kËuþ ykÃke þfu Au.

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

127.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) furçkLkux Mkr{rík îkhk ÷uðk{kt ykðu÷k rLkýoÞkuLke Mk{eûkk {tºke{tz¤ fhe þfþu Lknª.

	 (B) {tºke{tz¤Lke Mkr{ríkyku ©{-rð¼ksLkLkk rMkæÄktíkku yLku yMkhfkhf «ríkrLkrÄ {tz¤ Ãkh ykÄkrhík Au.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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122.	 Which of the following fundamental rights is available to the citizens of India only?
	 (A)	 Right to equality before law or the equal protection of the law under Article 14
	 (B)	� Right against discrimination on grounds only of religion, race, caste, sex, place of birth or any 

of them under Article 15
	 (C)	 Right to equality of opportunity in matters of public employment under Article 16
	 (D)	 All of the above 

123.	� Which of the following matters does not come under the purview of recommendations made by 
the Finance Commission?

	 (A)	 The distribution of net proceeds of taxes between the Union and States.
	 (B)	 Funds to be allocated to States from the Public Account of India.
	 (C)	� The principles to be followed by the Centre while giving grants-in-aid to the States out of the 

Consolidated Fund of India.
	 (D)	 Any other matter referred to the commission by the President in the interest of sound finance.

124.	� Constitution of India written in which language script was signed by the members of the Constituent 
Assembly on 21st January 1950? 

	 (A) English		  (B) Hindi
	 (C) Both English and Hindi	 (D) None of the above 

125.	� To be recognized as National Party in India, a party must have secured at least _______ in the 
previous election.

	 (A)	 10 per cent of valid votes in four or more states
	 (B)	 4 per cent of valid votes in four or more states
	 (C)	 15 per cent of valid votes in two states
	 (D)	 None of the above 

126.	 Which of the following statements is/are correct? 
	 (A)	� Quo warranto is a very powerful instrument for safeguarding against the usurpation of public 

offices.
	 (B)	� A High Court can issue a mandamus to compel a court or judicial tribunal to exercise its 

Jurisdiction when it has refused to exercise it.
	 (C)	 Both (A) and (B)
	 (D)	 Neither (A) nor (B)

127.	 Which of the following statements is/are correct? 
	 (A)	 The Cabinet cannot review the decisions taken by the Cabinet Committees.
	 (B)	� The Cabinet Committees are based on the principles of division of labour and effective 

delegation
	 (C)	 Both (A) and (B)
	 (D)	 Neither (A) nor (B)
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128.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) hkßÞMk¼k{kt rð[khýk nuX¤Lkwt ÷kufMk¼kyu ÃkMkkh fÞwO Lk nkuÞ íkuðwt rðÄuÞf ÷kufMk¼kLkwt rðMksoLk Úkíkkt hË Úkþu.

	 (B) MktMkË{kt rð[khýk nuX¤ nkuÞ íku rðÄuÞf øk]nkuLke Mkºk Mk{kÂÃíkLku fkhýu hË Úkþu.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

129.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	 �MktMkË fkÞËk îkhk yuf hkßÞLkk hkßÞÃkk÷Lku Mkt÷øLk fuLÿþkrMkík «ËuþLkk ðneðxËkh íkhefu rLkÞwõík fhe þfu Au.

	 (B)	� òu fkuE hkßÞLkk hkßÞÃkk÷Lku Mkt÷øLk fuLÿþkrMkík «ËuþLkk ðneðxËkh íkhefu rLkÞwõík fhðk{kt ykðu, íkku íkuyku 
ðneðxËkh íkhefuLkk fkÞkuoLkku íku{Lkk {tºke{tz¤Úke Mðíktºk heíku WÃkÞkuøk fhþu.

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

130.	 Mkt½ ÷kuf Mkuðk ykÞkuøkLkk MkÇÞ çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� MkÇÞ íkhefu ÃkwLk:rLk{ýqf {kxu økuh÷kÞf økýkÞ Au.

	 2.	� ¼khík Mkhfkh yÚkðk fkuE hkßÞ Mkhfkh nuX¤ yLÞ fkuEÃký Lkkufhe {kxu Ãkkºk økýkþu Lknª.

	 3.	 �hkßÞÃkk÷Lke su{ MktðiÄkrLkf fkÞofkhe çkLkðk yÞkuøÞ.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

131.	 ¼khíkLkk rLkÞtºkf {nk÷u¾k Ãkheûkf çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� rLkÞtºkf {nk÷u¾k Ãkheûkf hk»xÙÃkríkLku ºký rnMkkçk-íkÃkkMkýe ynuðk÷ku hsq fhu Au, yux÷u fu, rðrLkÞkuøk rnMkkçk 
ytøkuLkku rnMkkçk-íkÃkkMkýe ynuðk÷, Lkkýk rnMkkçk ÃkhLkku ynuðk÷ yLku ònuh WÃk¢{ku ÃkhLkku ynuðk÷.

	 2.	 Mkt½Lkk íkÚkk hkßÞkuLkk rnMkkçkku hk¾ðkLkk Lk{qLkk MktË¼o{kt hk»xÙÃkríkLku rLkÞtºkf {nk÷u¾k Ãkheûkf Mk÷kn ykÃku Au.

	 3.	� rLkÞtºkf {nk÷u¾k Ãkheûkf hkßÞLkk rnMkkçkku MktçktÄe rnMkkçk-íkÃkkMkýe ynuðk÷ku ¼khíkLkk hk»xÙÃkríkLku hsq fhu Au, 
íÞkhçkkË hk»xÙÃkrík íku hkßÞÃkk÷Lku {kuf÷u Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

132.	 hkßÞ ÞkËe ytøku MktMkËLke ðiÄkrLkf Mk¥kkyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� ßÞkhu çku yÚkðk ðÄw hkßÞkuLke rðÄkLkMk¼k Xhkð ÃkMkkh fheLku MktMkËLku rðLktíke fhu íÞkhu MktMkË hkßÞ ÞkËe Ãkh 
fkÞËkyku çkLkkððk yrÄf]ík Au.

	 2.	� ykðku fkÞËku Võík íku hkßÞkuLku s ÷køkw Ãkzþu su{ýu Xhkð ÃkMkkh fÞkuo Au.

	 3.	� òu fkuEÃký hkßÞ yøkkW çkLkkðu÷ku Mk{kLk fkÞËku yÃkLkkððk {ktøkíkwt nkuÞ íkku, MktMkËLku VheÚke yk ¾hzku ÃkMkkh 
fhðkLke sYh Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2
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128.	 Which of the following statements is/are correct? 
	 (A)	� A Bill pending in the Rajya Sabha which has not been passed by the Lok Sabha shall lapse on 

dissolution of the Lok Sabha.
	 (B)	 A Bill pending in Parliament shall lapse by reason of the prorogation of the Houses.
	 (C)	 Both (A) and (B)
	 (D)	 Neither (A) nor (B)

129.	 Which of the following statements is/are correct? 
	 (A)	� The Parliament by law may appoint the Governor of a State as the Administrator of an 

adjoining Union territory.
	 (B)	� If a Governor of a State is appointed to act as an Administrator of an adjoining Union 

territory, he shall exercise his functions as such Administrator independently of his Council 
of Ministers.

	 (C)	 Both (A) and (B)
	 (D)	 Neither (A) nor (B)

130.	� Which of the following statements are correct regarding the member of the Union Public Service 
Commission? 

	 1.  The member is debarred from reappointment as a member
	 2.  Ineligible for any other employment under the Central or State Government
	 3.  Disqualified from becoming a constitutional functionary like a Governor
	 (A) 1, 2 and 3 		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

131.	� Which of the following statements are correct regarding Comptroller Auditor General (CAG)  
of India?

	 1.	� CAG submits three audit reports to the President, i.e Audit report on appropriation  accounts, 
report on finance accounts and report on public undertakings.

	 2.	� CAG advises the President with regard to prescription of the form in which the accounts of the 
Centre and states shall be kept. 

	 3.	� CAG submits its audit reports relating to the accounts of the state to President of India, then 
President passes them to the Governors.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

132.	� Which of the following statements are correct regarding the legislative powers of the Parliament 
on state list?

	 1.	� Parliament is authorized to make laws on state list when two are more state legislatures pass 
resolution and request the Parliament.

	 2.	 Such law is applicable to only those states which have passed the resolution. 
	 3.	 Parliament needs to pass the Bill again, if any state wants to adopt the same law made earlier.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only
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133.	 yr¾÷ ¼khíkeÞ Mkuðk ytøku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� yr¾÷ ¼khíkeÞ Mkuðkyku ÃkhLkwt íkkífkr÷f rLkÞtºký fuLÿ ÃkkMku Au yLku ytrík{ rLkÞtºký hkßÞLke ÃkkMku Au.

	 2.	� 1950 {kt ¼khíkeÞ {wÕfe MkuðkLku ¼khíkeÞ ðneðxe Mkuðk yLku ¼khíkeÞ Ãkku÷eMkLku ¼khíkeÞ Ãkku÷eMk Mkuðk{kt çkË÷ðk{kt 
ykðu÷.

	 3.	� MktMkË hkßÞ Mk¼kLkk XhkðLkk ykÄkhu Lkðe yr¾÷ ¼khíkeÞ Mkuðkyku W¼e fhðk yrÄf]ík Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

134.	 hk»xÙeÞ fxkufxe MktçktrÄík Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) hk»xÙeÞ fxkufxeLke ½ku»kýk Mk{økú ËuþLku ÷køkw Ãkzu Au, íku ËuþLkk fux÷kf ¼køkku{kt ÷køkw ÚkE þfíke LkÚke.

	 (B) hk»xÙeÞ fxkufxeLke ½ku»kýkLku fkuxo{kt Ãkzfkhe þfkíke LkÚke.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

135.	 yçkkrÄík rLk»kuÄkrÄfkh (Absolute veto) MktçktrÄík Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	 hk»xÙÃkrík ¾kLkøke MkÇÞLkk rðÄuÞfLkk MktË¼o{kt yk rLk»ku»kkrÄfkhLkku WÃkÞkuøk fhe þfu Au.

	 (B)	� hk»xÙÃkrík yk rLk»ku»kkrÄfkhLkku WÃkÞkuøk Mkhfkhe rðÄuÞfku{kt Ãký fhe þfu Au ßÞkhu {tºke{tz¤ hkSLkk{wt ykÃku Au 
(rðÄuÞf ÃkMkkh ÚkÞk ÃkAe) yLku Lkðwt {tºke{tz¤ hk»xÙÃkríkLku Mk÷kn ykÃku Au fu íkuyku yk «fkhLkk rðÄuÞfku Ãkh Mkt{rík 
Lk ykÃku.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

136.	 ¼khíkLkk WÃkhk»xÙÃkríkLke [qtxýe MktË¼uo Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� ¼khíkLkk WÃkhk»xÙÃkríkLke [qtxýe{kt MktMkËLkk [qtxkÞu÷k yLku Lkk{rLkÞwõík çktLku MkÇÞku ¼køk ÷E þfu Au.

	 2.	� ¼khíkLkk WÃkhk»xÙÃkríkLke [qtxýe{kt {kºk MktMkËLkk çktLku øk]nkuLkk [qtxkÞu÷k MkÇÞku ¼køk ÷E þfu Au.

	 3.	� hkßÞMk¼kLkk íku ð¾íkLkk ík{k{ MkÇÞkuLke çknw{íkeÚke ÃkMkkh ÚkÞu÷k «Míkkð yLku ÷kufMk¼kyu ykÃku÷e Mkt{rík îkhk 
WÃkhk»xÙÃkríkLku nkuÆk ÃkhÚke Ëqh fhe þfkþu.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

137.	 rðÄkLk{tz¤{kt çkuðzwt MkÇÞÃkË hk¾ðk ytøku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.	� òu fkuE ÔÞÂõík MktMkËLkk çktLku øk]nku {kxu [qtxkE ykðu íkku íkuýu 10 rËðMkLke ytËh íku fÞk øk]n{kt Mkuðk ykÃkðk {ktøku Au 
íkuLke òý fhðkLke hnu Au.

	 2.	 òu yk «fkhLke òý fhðk{kt ÔÞÂõík [qfe òÞ íkku, ÷kufMk¼k{kt íkuLke çkuXf ¾k÷e ÚkE òÞ Au.

	 3.	 òu fkuE yuf øk]nLkku MkÇÞ Ãký çkeò øk]n {kxu [qtxkE ykðu Au, íkku çkeò øk]n{kt íkuLke çkuXf ¾k÷e Ãkzu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1		  (D) Võík 1 yLku 2
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133.	 Which of the following statements are correct regarding All India Services?
	 1.	� The immediate control on the All India Services lies with the Centre and the ultimate control 

lies with the states
	 2.	� In 1950 Indian Civil Service was replaced by the Indian Administrative Service and Indian 

Police was replaced by the Indian Police Service
	 3.	� The Parliament is authorized to create new All India Services on the basis of Rajya Sabha’s 

resolution.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

134.	 Which of the following statements is/are correct regarding national emergency?
	 (A)	� The proclamation of national emergency applicable to the entire country, cannot apply it to 

some parts of the country.
	 (B)	 Proclamation of national emergency cannot be challenged in court.
	 (C)	 Both (A) and (B)
	 (D)	 Neither (A) nor (B)

135.	 Which of the following statements is/are correct regarding the  Absolute veto?
	 (A)	� The President can exercise this veto with respect to the private member’s Bill
	 (B)	� President can also use this veto in government Bills when the cabinet resigns (after passing a 

Bill) and the new cabinet advises the President not to give his assent to such Bills.
	 (C)	 Both (A) and (B)
	 (D)	 Neither (A) nor (B)

136.	 Which of the following statements are correct regarding the election of Vice President of India?
	 1.	� In the election of Vice President of India, both elected and nominated members of the Parliament 

can participate.
	 2.	� In the election of Vice President of India only elected members of the both Houses of Parliament 

can participate.
	 3.	� The Vice President can be removed by a resolution passed by a majority of all the then members 

of Rajya Sabha and agreed to by the Lok Sabha.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

137.	 Which of the following statements is/are correct regarding Double membership in the legislatures?
	 1.	� If a person is elected to both the Houses of Parliament, he must intimate within 10 days in 

which House he desires to serve. 
	 2.	 If the person defaults of such intimation, his seat in the Lok Sabha becomes vacant.
	 3.	� If a sitting member of one House is also elected to the other House, his seat in the second House 

becomes vacant.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 only		  (D) 1 and 2 only
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138.	 Lke[uLkk{ktÚke fE òuzeyku ÞkuøÞ heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  íkkhktrfík «&™  –  {kir¾f sðkçk  –  Ãkqhf «&™ku yLkwMkhe þfu Au

	 2.  yíkkhktrfík «&™  –  ÷ur¾ík sðkçk  –  fkuE Ãkqhf «&™ku Lknª

	 3.  xqtfe {wËíkLkk «&™  –  Mkkík rËðMkÚke ykuAe LkkuxeMk ykÃkeLku ÃkqAkÞ  –  ÷ur¾ík sðkçk

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 3

139.	 Lke[uLkk{ktÚke fE òuzeyku ÞkuøÞ heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.	 LkkýkfeÞ rðÄuÞf  –  75 rËðMkLke ytËh fkÞËku fhðku òuEyu

	 2.	 rÄhký «Míkkð  –  íku yýÄkhe {ktøkLku ÃknkU[e ð¤ðk {kxu ykÃkðk{kt ykðu Au.

	 3.	 ðÄkhkLkwt yLkwËkLk  –  ßÞkhu [ku¬Mk Mkuðk {kxu MktMkË îkhk rðrLkÞkuøk yrÄrLkÞ{Úke yrÄf]ík hf{ ykÃkðk{kt ykðu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

140.	 Lke[uLkk{ktÚke fE òuzeyku rðrðÄ hkßÞkuLkk hkßÞÃkk÷kuLke ¾kMk Mk¥kkyku MkkÚku ÞkuøÞ heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.	 ykMkk{  –  ykrËòrík rðMíkkhkuLkku ðneðx

	 2.	 {rýÃkwh  –  ÃkðoíkeÞ rðMíkkhkuLkku ðneðx

	 3.	 Lkkøkk÷uLz  –  hkßÞ{kt fkÞËku yLku ÔÞðMÚkk ÷økíkku

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

141.	 ¼khíkeÞ Ä{orLkhÃkuûkíkk çkkçkíku Lke[uLkk{ktÚke fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku ¾kuxwt / ¾kuxkt Au ?

	 1.	 hkßÞ fkuEÃký Ä{oLku hkßÞLkk Mk¥kkðkh Ä{o íkhefu {kLÞíkk ykÃkíkwt LkÚke.

	 2.	 hkßÞ ík{k{ Ä{o «íÞu íkxMÚk Au.

	 3.	 hkßÞ ík{k{ Ä{oLku «kuíMkknLk ykÃku Au.

	 4.	 hkßÞ Ä{oLku {kLÞíkk ykÃkíkwt LkÚke yLku Ä{oLku ÷kufkuLke ¾kLkøke çkkçkík {kLku Au.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 4

142.	 Lkkøkrhfíð ytøku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.  ÃkkrfMíkkLk yÚkðk çkktø÷kËuþLkk Lkkøkrhfku ¼khíkLke rðËuþe Lkkøkrhfíkk {kxu yhS fhðk Ãkkºk Au.

	 2.  ¼khíkLke rðËuþe LkkøkrhfíkkLkwt fkzo ÄhkðLkkh ¼khík{kt r{÷fík ¾heËe þfu Au.

	 3.  ¼khíkLkk rðËuþe Lkkøkrhfku rðÍk rðLkk Ãký ¼khíkLke {w÷kfkík ÷uðkLkk nfËkh Au.

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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138.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1.	 Starred Question - Oral Answer - Supplementary Questions can follow

	 2.	 Unstarred Questions - Written Answer - No Supplementary Questions

	 3.	 Short Notice Question - asked by giving a notice less than 7 days - Written answer

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

139.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1.	 Financial Bill - Must be enacted within 75 days

	 2.	 Vote of Credit - it is granted for meeting an unexpected demand

	 3.	� Additional grant - granted when the amount authorized by the Parliament through the 
appropriation Act for particular service.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

140.	� Which of the following pairs are correctly matched regarding the special powers of Governors of 
various states?

	 1.  Assam  –  Administration of Tribal areas

	 2.  Manipur  –  Administration of Hilly areas

	 3.  Nagaland  –  respect to Law and Order in the State

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

141.	 Which of the following statements is/are INCORRECT regarding Indian Secularism?

	 1.	 State does not recognize any religion as official religion of the state.

	 2.	 State is neutral towards all the religions.

	 3.	 State engages in promotion of all the religions

	 4.	 State does not recognise religion and considers religion only a private matter of people.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 4 only

142.	 Which of the following statements is/are correct regarding Citizenship?

	 1.	 Citizens of Pakistan or Bangladesh are eligible to apply for Overseas Citizenship of India.

	 2.	 An Overseas Citizen of India (OCI) cardholder can buy property in India.

	 3.	 Overseas Citizens of India (OCI) are entitled to visit India even without visa.

	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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143.	 Ä{oMðkíktºÞLkk nf nuX¤ Lke[uLkk Ãkife fÞkt ðøkeof]ík fhðk{kt ykðu÷ Au (yLkwåAuË 25-28) ?
	 1.	 Ä{oLkk ykÄkhu ¼uË¼kð Ãkh «ríkçktÄ.
	 2.	 ytík:fhýLke MðíktºkíkkLkku yLku {wõík heíku Ä{o {kLkðkLkku.
	 3.	 ÷½w{ríkykuLke MktMf]ríkLkwt hûký.
	 4.	 ÄkŠ{f MktMÚkkLke çkkçkíkkuLkwt Mkt[k÷Lk fhðkLke Mðíktºkíkk.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 4
	 (C) Võík 2 yLku 4		  (D) Võík 2, 3 yLku 4

144.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 (A)	 {q¤¼qík VhsLku fkÞËuMkh heíku ÷køkw fhðk {kxu íku Vhs MkkÚku MktçktrÄík fkÞËku ÃkMkkh fhe þfkíkku LkÚke.
	 (B)	� fxkufxeLkk Mk{Þøkk¤k Ëhr{ÞkLk ÃkMkkh fhðk{kt ykðu÷k 42{k MkwÄkhk yrÄrLkÞ{ îkhk {q¤¼qík VhòuLku ykÃkýk 

MktrðÄkLk{kt Mk{krðü fhðk{kt ykðe níke.
	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku
	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

145.	 ¼khík MkhfkhLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk rð¼køkku fkuE {tºkk÷Þ nuX¤ LkÚke ?
	 1.  hkufký yLku ònuh yMfÞk{ík Mkt[k÷Lk rð¼køk
	 2.  ytíkrhûk rð¼køk
	 3.  yki»kÄ hMkkÞý rð¼køk
	 4.  yýw Wòo rð¼køk
	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1, 2 yLku 3
	 (C) Võík 2 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

146.	 ¼khíkLkk yuxLkeo sLkh÷ .......... þfu Au.
	 1.  hkßÞMk¼kLke fkÞoðkne{kt ¼køk ÷E
	 2.  hkßÞMk¼kLke Mkr{íkLkk MkÇÞ çkLke
	 3.  hkßÞMk¼k{kt çkku÷e
	 4.  hkßÞMk¼k{k {ík ykÃke
	 (A) Võík 1 yLku 4		  (B) Võík 2 yLku 3
	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 3

147.	 ¼khíkLke [qtxýeyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 (A)	 MktMkË yLku hkßÞ rðÄkLkMk¼kLke [qtxýe {kxu Ëhuf «kËurþf {íkrðMíkkh {kxu {kºk çku {íkËkh ÞkËeyku Au.
	 (B)	� fkuEÃký ÔÞÂõík Ä{o, ®÷øk, ¿kkrík yÚkðk ðtþ ðøkuhuLkk ykÄkhu fkuEÃký {íkËkh ûkuºk {kxuLkk ¾kMk {íkËkh ÞkËe{kt 

Mk{kðuþ fhðkLkku Ëkðku fhe þfíkku LkÚke.
	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku
	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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143.	 Which of the following  are classified under the Right to Freedom of Religion (Art. 25-28)?

	 1.  Prohibition of discrimination on grounds of religion.

	 2.  Freedom of conscience and profession of religion.

	 3.  Protection of culture of minorities.

	 4.  Freedom to manage affairs of religious institution.

	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 4 only

	 (C) 2 and 4 only		  (D) 2, 3 and 4 only

144.	 Which of  the following statements is/are correct? 

	 (A)	 Law cannot be passed related to any fundamental duty to make that duty legally enforceable.

	 (B)	� Fundamental duties were incorporated into our Constitution by 42nd Amendment Act passed 
during the period of emergency.

	 (C)	 Both (A) and (B)

	 (D)	 Neither (A) nor (B)

145.	 Which of the following departments of the Government of India are not under any Ministry?

	 1.  Department of Investment and Public Asset Management

	 2.  Department of Space

	 3.  Department of Pharmaceuticals

	 4.  Department of Atomic Energy

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 2 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

146.	 Attorney General of India can _______. 

	 1.  Take part in the proceedings of the Rajya Sabha

	 2.  Be a member of a committee of the Rajya Sabha

	 3.  Speak in the Rajya Sabha

	 4.  Vote in the Rajya Sabha

	 (A) 1 and 4 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

147.	 Which of the following statements is/are correct regarding Elections in India?

	 (A)	� There are only two electoral  rolls for every territorial constituency for election to the 
Parliament and the state legislatures.

	 (B)	� No person can claim to be included in any special electoral roll for any constituency on grounds 
of religion, sex, caste or race etc.

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)
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148.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 MktMkËu 1963{kt hks¼k»kk yrÄrLkÞ{ ½zâku.

	 2.	 MktrðÄkLkLkku ¼køk-17 hks¼k»kk MkkÚku MktçktrÄík Au.

	 3.	� hkßÞLke rðÄkLkMk¼k rðÄuÞfku, yrÄrLkÞ{ku yLku ðxnwf{ku {kxu fkuEÃký ¼k»kk (ytøkúuS rMkðkÞ) WÃkÞkuøkLke òuøkðkE 
fhe þfu Au, Ãkhtíkw íkuLkku ytøkúuS ¼k»kk{kt yLkwðkË «fkrþík fhðkLkku hnuþu.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

149.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku ¾kuxwt / ¾kuxkt Au ?

	 (A)	 �2003Lkk 89{k çktÄkhýeÞ MkwÄkhk yrÄrLkÞ{u yLkwMkqr[ík òrík yLku yLkwMkqr[ík sLkòrík {kxuLkk MktÞwõík hk»xÙeÞ 
ykÞkuøkLku çku y÷øk y÷øk MktMÚkkyku{kt rð¼kSík fÞwO.

	 (B)	 �yLkwMkqr[ík òríkyku {kxu y÷øk hk»xÙeÞ ykÞkuøk ð»ko 2006 {kt yÂMíkíð{kt ykÔÞku.

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

150.	 rðÄkLk Ãkrh»kËkuLkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	 �rðÄkLk Ãkrh»kË LkkçkqË fhðk {kxu yÚkðk h[ðk {kxu íku hkßÞLke rðÄkLkMk¼k MkkËe çknw{íkeÚke íku {ík÷çkLkku Xhkð fhu, 
íkku MktMkË rðÄkLk Ãkrh»kË LkkçkqË fhe þfu Au fu íkuLke h[Lkk fhe þfu Au.

	 (B)	 �yLkwåAuË 368 Úke MktMkË rðÄkLk Ãkrh»kËLke h[Lkk / LkkçkqË fhðkLke Mk¥kk {u¤ðu Au.

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

151.	 �rð¿kk™ rð»kÞ™e yuf xuMx{kt fux÷kf rðãkÚkeoykuyu {u¤ðu÷ „wý ™e[u™k …ºkf{kt ykÃÞk Au.

	

	 òu W…h™e {krnŒe™ku ƒnw÷f 4 nkuÞ Œku x ™wt ÷½w¥k{ {qÕÞ fux÷wt þfâ Úkþu ?

	 (A) 5		  (B) 6   

	 (C) 7 		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

152.	� n yð÷kuf™ku, x1 , x2  ,... , xn ™ku {æÞf  Au. x òu x1 ™u ƒË÷u c ÷¾ðk{kt ykðu Œku ™ðku {æÞf fux÷ku Úkþu ?

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 	 		  (D) 

153.	� 0.007749 …qýoð„o ƒ™u Œu {kxu Œu™k{ktÚke ÷½wŒ{ fE ‚tÏÞk ƒkË fhðe …zu ?

	 (A) 0.000009		  (B) 0.000005

	 (C) 0.000004		  (D) 0.000001
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148.	 Which of the following statements are correct?

	 1.	 The Parliament enacted the Official Languages Act in 1963.

	 2.	 Part XVII of the Constitution deals with official language.

	 3.	� State legislatures can prescribe the use of any language (other than English) with respect to 
Bills, Acts and Ordinances but the translation of the same in English language is to be published.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

149.	 Which of the following statements is/are INCORRECT?

	 (A)	� 89th Constitutional Amendment Act of 2003 bifurcated the combined National Commission 
for SCs and STs into two separate bodies.

	 (B)	 The separate National Commission for SCs came into existence in 2006.

	 (C)	 Both (A) and (B)

	 (D)	 Neither (A) nor (B) 

150.	 Which of the following statements is/are correct regarding Legislative Councils? 

	 (A)	� Parliament can abolish or create a Legislative Council if the concerned Legislative Assembly 
passes a resolution to that effect with simple majority.

	 (B)	 Parliament derives its power to create/abolish a Legislative Council from Article 368.

	 (C)	 Both (A) and (B)

	 (D)	 Neither (A) nor (B)

151.	� The marks scored by some students for a question in the Science test are shown in the table given 
below.

Marks 0 1 2 3 4 5
Number of Students 3 2 3 5 x 1

	 If the mode of above data is 4, then what is the smallest possible value of x?

	 (A) 5		  (B) 6 

	 (C) 7		  (D) None of the above

152.	 The mean of n observations, x1 , x2 ,..., xn , is x. If x1 is replaced by c, then the new mean is

	 (A) 		  (B) 

	 (C) 	 		  (D) 

153.	 What is the least number which should be subtracted from 0.007749 to make it a perfect square?

	 (A) 0.000009		  (B) 0.000005

	 (C) 0.000004		  (D) 0.000001
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154.	� yuf ðMŒw™k 7 zÍ™ ƒkuõ‚™k ykuzoh …h yuf hexu÷h ðÄkhk™wt yuf zÍ™ {VŒ {u¤ðu Au. Œku yk Œu™u fux÷k xfk rzMfkWLx 
yk…ðk ƒhkƒh Au ?

	 (A) 10% 		  (B) 12.5%

	 (C) 13.3% 		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

155.	� 13 ‚u{e, 14 ‚u{e y™u 15 ‚u{e ƒkswyku™k rºkfkuý™wt ûkuºkV¤ fux÷wt Úkþu ?

	 (A) 21 [ku ‚u{e		  (B) 28 [ku ‚u{e  

	 (C) 42 [ku ‚u{e		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

156.	 �yuf ‚{ƒksw [Œw»fkuý™k rðfýkuo ™e ÷tƒkE 24 ‚u{e y™u 10 ‚u{e nkuÞ, Œku Œu™k ûkuºkV¤ y™u …rhr{rŒ™ku „wýku¥kh  
fux÷ku Úkþu ?

	 (A) 12 : 5  		  (B) 12 : 7 

	 (C) 13 : 5		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

*	 �(r™Ëuoþ: 157-160) ™e[u™e {krnŒe™ku yÇÞk‚ fhe «§ku™k sðkƒ yk…ku :

	 �S, P, R, K y™u G yu …kt[ ÔÞrõŒyku Au. Œu …ife ƒu zkìõxh Au, ßÞkhu ƒkfe™k ºký yurLsr™Þh, ykrfoxuõx y™u 
[kxozo yufkWLxLx Au. zkìõxh y™u [kxozo yufkWLxLx Ëhuf …k‚u ‚{k™ fkh RrLzfk Au. ƒkfe™k ºký sýk …k‚u r‚xe, 
r‚ÞkÍ  y™u ðuh™k yu{ ºký fkh Au. yk …kt[ …ife™k ƒu {wtƒR{kt hnu Au, ßÞkhu ƒkfe™k ºký swËk þnuh- rËÕne, …qýu 
y™u çkUø÷kuh{kt hnu Au. [kxozo yufkWLxLx ‚kiÚke Ÿ[ku Au, ßÞkhu Ryu™xe zkìõxh ‚kiÚke ™e[ku Au. ƒeòu zkìõxh ykt¾ku™ku  
M…urþÞkr÷Mx Au su Ÿ[kE {wsƒ yurLsr™Þh y™u [kxozo yufkWLxLx™e ðå[u ykðu Au. K ykt¾ku™ku M…urþÞkr÷Mx Au 
y™u Œu™e …k‚u RrLzfk Au, ßÞkhu G rËÕne{kt hnu Au y™u Œu™e …k‚u ðuh™k Au. yurLsr™Þh …qýu{kt hnu Au y™u Œu™e …k‚u  
r‚xe Au. P çkUø÷kuh{kt hnu Au, ßÞkhu S {wtƒR{kt hnu Au y™u Œu Eyu™xe Au.

157.	 P ™ku ÔÞð‚kÞ fÞku Au ?

	 (A) [kxozo yufkWLxLx 	 	 (B) zkìõxh  

	 (C) yurLsr™Þh  		  (D) yufkWLxLx

158.	� R …k‚u fE fkh Au ?

	 (A) RrLzfk   		  (B) r‚xe

	 (C) r‚ÞkÍ 		  (D) ðuh™k

159.	 �yk …kt[{k ‚kiÚke Ÿ[ku fkuý Au ?
	 (A) R 		  (B) S

	 (C) P 		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

160.	� …qýu{kt fkuý hnu Au ?
	 (A) S		  (B) P 
	 (C) K		  (D) R
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154.	� On an order of 7 dozen boxes of an item, a retailer receives an extra dozen free. This is equivalent 
to allowing him how much discount?

	 (A) 10%		  (B) 12.5% 

	 (C) 13.3%		  (D) None of the above

155.	 Area of a triangle with sides 13 cm, 14 cm and 15 cm is?

	 (A) 21 cm2		  (B) 28 cm2

	 (C) 42 cm2		  (D) None of the above

156.	� If the diagonal of a rhombus are 24 cm and 10 cm, then ratio of area and perimeter of that 
rhombus is…

	 (A) 12 : 5		  (B) 12 : 7 

	 (C) 13 : 5		  (D) None of the above

*	 (Directions- 157-160.) Answer the questions on the basis of the following information:

	� There are five persons S, P, R, K and G. Two of them are Doctors, while other three are Engineer, 
Architect and Chartered Accountant. A doctor and the Chartered Accountant each own  same car 
Indica. The other three own different cars viz. City, Ciaz and Verna. Two of the five persons stay in 
Mumbai, while the other three persons live in three different cities viz. Delhi, Pune and Bangalore. 
The Chartered Accountant is the tallest, while the doctor who is an ENT is the shortest. The other 
doctor is an eye specialist and lies between the Engineer and Chartered Accountant height wise.  
K is an eye specialist and owns Indica while G lives in Delhi and owns a Verna. The engineer lives 
in Pune and owns a City. P lives in Bangalore, while S lives in Mumbai and is an ENT.

157.	 What is P by profession?

	 (A) Chartered Accountant	 (B) Doctor 

	 (C) Engineer		  (D) Accountant

158.	 R owns which car?

	 (A) Indica		  (B) City  

	 (C) Ciaz		  (D) Verna

159.	 Who is the tallest among these five?

	 (A) R		  (B) S  

	 (C) P		  (D) None of the above

160.	 Who lives in Pune?

	 (A) S		  (B) P 

	 (C) K		  (D) R
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161.	� òu ƒu ‚tÏÞkyku™ku ‚hðk¤ku 189 nkuÞ y™u Œu{™ku „w.‚k.y. y™u ÷.‚k.y.  y™w¢{u 21 y™u 420 Au. Œku Œu …ife™e ™k™e 
y™u {kuxe ‚tÏÞkyku™ku „wýku¥kh fux÷ku Úkþu ?

	 (A) 3 : 5		  (B) 4 : 5

	 (C) 7 : 10		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

162.	� ™e[u …ife fÞk ð»ko™wt fu÷uLzh y™u ð»ko 1990™wt fu÷uLzh ‚{k™ Au?
	 (A) 1995		  (B) 1996
	 (C) 1997		  (D) 2001

163.	� ™e[u™e ©uýe{kt «§kÚko (?) ™u MÚkk™u fE ‚tÏÞk ykðþu?
	 649.6875,   433.125,   173.25,   49.5,   (?) 
	 (A) 11		  (B) 11.125

	 (C) 11.5		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

164.	� P, Q, R y™u S ðå[u Yk. 8,400 yuðe heŒu ðnU[ðk{kt ykðu Au fu P y™u Q, Q y™u R Œu{s R y™u S ™ku ¼k„ 2:3, 
4:5 y™u 6:7 ™k „wýku¥kh{kt Au. Œku P ™ku rnM‚ku..

	 (A) Yk. 1,640 		  (B) Yk. 1,420  
	 (C) Yk. 1,280  		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

165.	� yuf ƒkMfux{kt fux÷kf fk¤k, 4 ÷k÷ y™u 5 ÷e÷k ht„™k Ëzk Au. òu  yuf Ëzku ÞÚkuåA heŒu ÷uðk{kt ykðu Œku ÷e÷k ht„™ku 
Ëzku ykðu Œu™e ‚t¼kð™k 1/3 Au. Œku ƒkMfux{kt fk¤k Ëzk fux÷k nþu ?

	 (A) 3		  (B) 4
	 (C) 5		  (D) 6

166.	� yuf ð„o{kt 15 …wÁ»kku y™u 10 Mºkeyku Au. òu ÞÚkuåA heŒu ºký W{uËðkhku …‚tË fhðk{kt ykðu Œku 1 Mºke y™u 2 …wÁ»kku ykðu 
Œu™e ‚t¼kð™k fux÷e ?

	 (A) 20/33		  (B) 21/46  

	 (C) 24/49		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

167.	 A Akufhkyku y™u …kt[ Akufheyku Ëwfk™{kt yuf nkh{kt Q¼k Au. Œuyku ðkhkVhŒe Q¼k nkuÞ Œu™e ‚t¼kð™k fux÷e ?
	 (A) 2/121		  (B) 1/231

	 (C) 1/462		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

168.	� ƒu yrð¼kßÞ ‚tÏÞkyku x y™u y (x > y) ™ku ÷.‚k.y. 161 Au. Œku x – 3y ™wt {qÕÞ fux÷wt Úkþu ?
	 (A) 2  		  (B) –2  
	 (C) 3 		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

169.	� ºký r{ºkku M, N y™u P ðå[u Yk. 1,391 yuðe heŒu ðnU[ðk{kt ykðu Au fu M yu {u¤ðu÷ hf{™k 5 „ýk ƒhkƒh N yu 
{u¤ðu÷ hf{™k 6 „ýk ƒhkƒh P yu {u¤ðu÷ hf{™k 7 „ýk Au. Œku N yu fux÷e hf{ {u¤ðe nþu ?

	 (A) 390 		  (B) 455  
	 (C) 546		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª
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161.	� If the sum of two numbers is 189 and the highest common factor (HCF) and lowest common factor 
(LCM) are 21 and 420 respectively, then what is the ratio of small and large numbers among 
them?

	 (A) 3 : 5		  (B) 4 : 5
	 (C) 7 : 10		  (D) None of the above

162.	 Which of the following year will have the same calendar as that of the year 1990?
	 (A) 1995		  (B) 1996
	 (C) 1997		  (D) 2001

163.	 What should come at the place of question mark (?) in the following number series?
	 649.6875,   433.125,   173.25,   49.5,   (?) 
	 (A) 11		  (B) 11.125
	 (C) 11.5		  (D) None of the above

164.	� Rs. 8,400 are divided among P, Q, R and S in such a way that the shares of P and Q, Q and R as 
well as R and S are in the ratios of 2:3, 4:5 and 6:7 respectively. The share of P is....

	 (A) Rs. 1,640		  (B) Rs. 1,420  
	 (C) Rs. 1,280		  (D) None of the above

165.	� A basket contains some black, 4 red and 5 green colour balls. If one ball is taken randomly, the 
probability of getting a green colour ball is 1/3. What is the no. of black balls in the basket ?

	 (A) 3		  (B) 4
	 (C) 5		  (D) 6

166.	� There are 15 males and 10 females in a class. If three candidates are selected at random, what is 
the probability that 1 female and 2 males are selected?

	 (A) 20/33		  (B) 21/46  
	 (C) 24/49		  (D) None of the above

167.	� Six boys and five girls stand in queue in a shop. The probability that they stand in alternate 
positions is:

	 (A) 2/121		  (B) 1/231
	 (C) 1/462		  (D) None of the above

168.	 If L.C.M. of two prime numbers x and y (x > y) is 161. The value of x – 3y is ?
	 (A) 2		  (B) –2  
	 (C) 3		  (D) None of the above

169.	� Rs. 1,391 are divided among three friends M, N and P in such a way that 5 times of amount received 
by M is equal to 6 times of amount received by N and is equal to 7 times of amount received by P. 
How much amount will N receive?

	 (A) 390		  (B) 455  
	 (C) 546		  (D) None of the above
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170.	� yuf …heûkk{kt 70% rðãkÚkeoyku „rýŒ{kt …k‚ ÚkÞk y™u 80% ‚{ksrðãk{kt, ßÞkhu 10% ƒt™u rð»kÞ{kt ™k…k‚ ÚkÞk. 
òu 144 rðãkÚkeoyku ƒt™u rð»kÞ{kt …k‚ ÚkkÞ, Œku fw÷ rðãkÚkeoyku fux÷k nþu ?

	 (A) 240 		  (B) 252 
	 (C) 264  		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

171.	� P, Q y™u R ™e nk÷™e ô{h™ku ‚hðk¤ku 108 ð»ko Au. 12 ð»ko …nu÷k Œu{™e ô{h™ku „wýku¥kh 1:3:5 nŒku. Œku yksÚke 12 
ð»ko …Ae Œu{™e ô{h™ku „wýku¥kh fux÷ku nþu ?

	 (A) 2:4:5		  (B) 3:4:5  
	 (C) 3:5:6		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

172.	� 10 ƒu ytf™e ‚tÏÞkyku™e ‚huhkþ „ýðk{kt ykðu Au. „ýŒhe ËhBÞk™ ‚hŒ[qfÚke yuf ‚tÏÞk™k ytfku W÷xkE òÞ Au 
y™u ‚huhkþ 2.7 sux÷e ½xu Au. òu W÷xkÞu÷ ‚tÏÞk™k ytfku™ku ‚hðk¤ku  11 nkuÞ, Œku {q¤ ‚tÏÞk fE nþu?

	 (A) 65 	 (B) 74	 (C) 83 	 (D) 92

173.	� yuf Ëwfk™Ëkh ƒu ½rzÞk¤ku «íÞuf Yk. 308 {kt ðu[u Au. yuf W…h Œu 12% ™Vku y™u ƒeò …h Œu 12% ¾kux {u¤ðu Au. 
‚{„ú ÔÞðnkh{kt Œu™ku ™Vku yÚkðk ¾kux..

	 (A) ™rn ™Vku ™rn ™wf‚k™ 		  (B) 1 11
25 % ¾kux 

	 (C) 1 11
25  % ™Vku 		  (D) 3 3

25 % ¾kux

174.	 Yk. 1,600 ™e hf{ 10% [¢ð]ræÄ ÔÞksu, ÔÞks 6 {rn™u „ýkÞ Œku, fux÷k ð»ko{kt Yk. 1,944.81 Úkþu ?
	 (A) 2 ð»ko		  (B) 2.5 ð»ko 
	 (C) 3 ð»ko		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

175.	 ™e[u …ife fÞku rðfÕ… yLÞ ºký fhŒkt swËku …zu Au ?
	 (A) yu{exh : rðãwŒ «ðkn		  (B) ºkksðwt : Ë¤  
	 (C) nkE„úku{exh : rM™øÄŒk		 (D) xur‚Þku{exh  : Œýkð

176.	� yuf ÔÞrõŒ yuf 50 {exh rºksÞk™k ðŒwo¤kfkh ûkuºk™e VhŒu 12 rf{e/f÷kf™e Íz…u Ëkuzu Au. Œku 15 hkWLz …qhk fhðk Œuýu 
ykþhu fux÷ku ‚{Þ ÷k„þu ?

	 (A) 21 r{r™x 		  (B) 24 r{r™x 
	 (C) 32 r{r™x		  (D) 36 r{r™x

*	� (r™Ëuoþ: 177 Úke 180 {kxu) : Ëhuf «§{kt yuf «§ y™u ƒu rðÄk™ku (I) y™u (II) yk…ðk{kt ykÔÞk Au. Œ{khu yu r™ýoÞ 
fhðk™ku Au, fu rðÄk™ku{kt yk…ðk{kt ykðu÷ {krnŒe yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …Þkoó Au fu fu{. Œ{khku sðkƒ ™e[u 
{wsƒ yk…ku.

	 (A) rðÄk™ (I) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.
	 (B) rðÄk™ (II) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.
	 (C) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk ykð~Þf Au.
	 (D) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku ‚kÚku …ý yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík ™Úke.
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170.	� In an examination 70% students passed in mathematics and  80% in social studies, while 10% 
failed in both the subjects. If 144 students passed in both the subjects, the total number of  
students was?

	 (A) 240		  (B) 252 
	 (C) 264		  (D) None of the above

171.	� The sum of the present age of P, Q and R is 108 years. 12 years ago their ages were in the ratio of 
1:3:5. What is the ratio of their respective ages after 12 years from now?

	 (A) 2:4:5		  (B) 3:4:5
	 (C) 3:5:6		  (D) None of the above

172.	� The average of 10 two-digit numbers is calculated. While calculating the average one number 
was mistakenly reversed and the average got reduced by 2.7. If the sum of the digits of reversed 
number is 11, what is the original number?

	 (A) 65		  (B) 74 
	 (C) 83		  (D) 92

173.	� A shopkeeper sells two watches at Rs 308 each. On one he gets 12% profit and on other 12% loss. 
In entire transaction his profit or loss was..

	 (A) No profit no loss		  (B) 1 11
25 % loss

	 (C) 1 11
25  % profit		  (D) 3 3

25 % loss

174.	� In how many years will a sum Rs. 1,600 at 10% compound interest, compounded half-yearly, 
become Rs. 1,944.81?

	 (A) 2 years		  (B) 2.5 years  
	 (C) 3 years		  (D) None of the above

175.	 Which of the following option is different from other three?
	 (A) Ammeter : Current		  (B) Balance : Mass 
	 (C) Hygrometer : Viscosity	 (D) Taseometer : Strain

176.	� A man runs around a circular field of radius 50 m at a speed of 12 km/hr. What is the approximate 
time taken by him to complete 15 rounds?

	 (A) 21 minutes		  (B) 24 minutes 
	 (C) 32 minutes		  (D) 36 minutes

*	� (Directions for 177 to 180) : Each question has a problem and two statements (I) and (II) . You 
have to decide, if the information given in the statements is sufficient to answer the question. 
Indicate your answer as

	 (A) If statement (I) alone is sufficient to answer the question.
	 (B) If statement (II) alone is sufficient to answer the question.
	 (C) If statements (I) and (II) both together are needed to answer the question.
	 (D) If statements (I) and (II) both even taken together are not sufficient to answer the question.
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177.	 òu a y™u b …qýkOf ‚tÏÞkyku nkuÞ Œku (a + b) ?
	 (I)   8 < a < 11
	 (II)  7 < b < 10

	 (A) rðÄk™ (I) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.

	 (B) rðÄk™ (II) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.

	 (C) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk ykð~Þf Au.

	 (D) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku ‚kÚku …ý yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík ™Úke.

178.	 ƒu xkEr…Mx îkhk yuf rËð‚{kt fux÷k …ºkku xkE… ÚkÞk ?

	 (I) fk{fks™k yuf rËð‚{kt 8 f÷kf nkuÞ Au.

	 (II) 4 xkEr…Mx 3 rËð‚{kt 900 …ºkku xkE… fhu Au.

	 (A) rðÄk™ (I) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.

	 (B) rðÄk™ (II) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.

	 (C) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk ykð~Þf Au.

	 (D) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku ‚kÚku …ý yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík ™Úke.

179.	 ‚ku™÷™e nk÷™e ô{h fux÷e Au ?

	 (I) ‚ku™÷™e nk÷™e W{h fuŒfe™e nk÷™e W{h fhŒkt 5 „ýe Au.

	 (II) fuŒfe ykðŒk ð»kuo Œu™ku 7{ku sL{ rËð‚ Wsðþu.

	 (A) rðÄk™ (I) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.

	 (B) rðÄk™ (II) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.

	 (C) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk ykð~Þf Au.

	 (D) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku ‚kÚku …ý yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík ™Úke.

180.	� ºký þnuhku X, Y y™u Z Œu s ¢{{kt yuf ‚eÄe hu¾k{kt ykðu÷k Au. X Úke Z ™wt ytŒh 100 rf{e Au. Œku Y yu Z fhŒkt 
fux÷wt Ëqh Au?

	 (I) X Úke Z ™wt ytŒh X Úke Y ™k ytŒh fhŒkt 25% sux÷wt ðÄkhu Au.

	 (II) Y Úke Z …nkU[ðk{kt ÷k„Œku ‚{Þ X Úke Z …nkU[ðk{kt ÷k„Œkt ‚{Þ fhŒkt ykuAku Au.

	 (A) rðÄk™ (I) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.

	 (B) rðÄk™ (II) yuf÷wt yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík Au.

	 (C) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk ykð~Þf Au.

	 (D) rðÄk™ (I) y™u rðÄk™ (II) ƒtLku ‚kÚku …ý yk…u÷k «§™ku sðkƒ yk…ðk …ÞkoÃík ™Úke.

181.	� yuf ‚ktfurŒf ¼k»kk{kt ‘SISTER’ ™ku ‚tfuŒ 535301, ‘UNCLE’ ™ku ‚tfuŒ 84670 y™u ‘BOY’ ™ku ‚tfuŒ 129 nkuÞ Œku, 
Œu ¼k»kk{kt ‘SON’ ™ku ‚tfuŒ fÞku nþu ?

	 (A) 353		  (B) 524
	 (C) 846		  (D) 643
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177.	  If a and b are integers, is (a + b) an odd number?

	 (I)   8 < a < 11

	 (II)  7 < b < 10

	 (A) Statement (I) alone is sufficient to answer the question.

	 (B) Statement (II) alone is sufficient to answer the question.

	 (C) Statements (I) and (II) both together  are needed to answer the question.

	 (D) If statements (I) and (II) both even taken together are not sufficient to answer the question.

178.	 How many letters can be typed by two typists in one day?

	 (I)	A working day consists of 8 hours

	 (II)	Four typists can type 900 letters in 3 days

	 (A) Statement (I) alone is sufficient to answer the question.

	 (B) Statement (II) alone is sufficient to answer the question.

	 (C) Statements (I) and (II) both together  are needed to answer the question.

	 (D) If statements (I) and (II) both even taken together are not sufficient to answer the question.

179.	 What is the Sonal’s present age?

	 (I)   Sonal’s present age is five times Ketki’s present age.

	 (II)  Ketki will celebrate her 7th birthday next year.

	 (A) Statement (I) alone is sufficient to answer the question.

	 (B) Statement (II) alone is sufficient to answer the question.

	 (C) Statements (I) and (II) both together  are needed to answer the question.

	 (D) If statements (I) and (II) both even taken together are not sufficient to answer the question.

180.	� Three towns X, Y and Z are on a straight line in same order. Distance from X to Z is 100 kms.  
How far is Y from Z ?

	 (I) The distance from X to Z is 25% more than distance from X to Y.

	 (II) The time taken for reaching Y to Z is less than time taken for reaching X to Z.

	 (A) Statement (I) alone is sufficient to answer the question.

	 (B) Statement (II) alone is sufficient to answer the question.

	 (C) Statements (I) and (II) both together  are needed to answer the question.

	 (D) If statements (I) and (II) both even taken together are not sufficient to answer the question.

181.	� If in a code language ‘SISTER’ is coded as 535301, ‘UNCLE’ as 84670 and ‘BOY’ as 129, how will 
‘SON’ be coded in that language?

	 (A) 353		  (B) 524

	 (C) 846		  (D) 643
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182.	� y®sfâ …qðo ŒhV [k÷ðk™wt þY fhu Au. 1 rf{e ytŒh fkÃÞk ƒkË, Œu Ërûký ŒhV Vhe 5 rf{e [k÷u Au. …w™: Œu …qðo ŒhV 
Vhe 2 rf{e [k÷u Au. ytŒu Œu W¥kh ŒhV Vhe 9 rf{e [k÷u Au. Œku þYykŒ™k rƒLËwÚke Œu fux÷ku Ëqh nþu ?

	 (A) 5 rf{e		  (B) 9 rf{e 

	 (C) 11 rf{e 		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

183.	� ™e[u yk…u÷e ykf]rŒ{kt rºkfkuý Akufheyku, ÷tƒ[kuh‚ h{Œðehku y™u ðŒwo¤ «rþûkfku™u  Ëþkoðu Au. Œku ykf]rŒ™ku fÞku ¼k„ 
yuðe Akufheyku™u Ëþkoðu Au fu su h{Œðeh Au …ý «rþûkf ™Úke?

	

A
B D

F

E

C

	 (A) B	 (B) D	 (C) C	 (D) E

*	� (r™Ëuoþ : 184-185) yk…u÷k «§ku{kt yuf …rhrMÚkrŒ™wt ðýo™ fhðk{kt ykÔÞwt Au y™u Œ{khu yk…u÷e …rhrMÚkrŒ ‚k{u ‚kiÚke 
ÞkuøÞ «rŒr¢Þk fE nþu Œu ™¬e fhðk™wt Au.

184.	 Mxuþ™ …h yuf xÙu™{kt ƒu‚Œe ð¾Œu, Œ{™u ‚ex ™e[u yuf ‚qxfu‚ {¤u Au. Œ{khu...

	 (A) ‚qxfu‚ ¾ku÷e Œu{kt þwt Au Œu òuðwt òuEyu.

	 (B) ‚qxfu‚{kt {qfu÷k fk„¤ku ð„uhu …hÚke Œu™k {kr÷f™wt ™k{ òýðk™ku «ÞíLk fhðku òuEyu.

	 (C) yk ƒkƒŒ™e …ku÷e‚™u òý fhðe òuEyu.

	 (D) xÙu™{ktÚke WŒhe sðwt òuEyu.

185.	 Œ{™u ¾ƒh …zu Au fu Œ{khku r{ºk Œ{khe ‚kÚku AuŒh®…ze fhe hÌkku Au, Œ{u þwt fhþku ?

	 (A) Œu™e ‚kÚku ‚tƒtÄ Œkuze ™k¾þku.

	 (B) Œu™u Œu™e ¼q÷™ku ynu‚k‚ fhkðþku.

	 (C) Œu™e ‚kÚku suðk ‚kÚku Œuðk fhþku.

	 (D) ƒeòyku™u Œu™k rð»ku [uŒðþku.

186.	� yuf ƒu„{kt 25 …i‚k™k 600 r‚¬k y™u 50 …i‚k™k 1200 r‚¬k Au. òu 12% 25 …i‚k™k r‚¬k y™u 24% 50 …i‚k™k 
r‚¬k Ëqh fhðk{kt ykðu, Œku ƒu„{ktÚke ykþhu fux÷k xfk hf{ Ëqh ÚkE nþu ?

	 (A) 21.6 %		  (B) 22.4 % 

	 (C) 25.6 %		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª
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182.	� Ajinkya started walking towards the East. After moving a distance of 1 km, he turned Southward 
and walked 5 km. Again he turned to East and walked 2 km. Finally he turned to North and 
walked 9 km. How far was he from his starting point?

	 (A) 5 km		  (B) 9 km  

	 (C) 11 km		  (D) None of the above

183.	� In the given figure, triangle represents girls, rectangle represents sports persons and circle 
represents coaches. The portion in the figure which represents girls who are sports persons but 
not coaches is?

	

A
B D

F

E

C

	 (A) B	 (B) D	 (C) C	 (D) E

*	� (Directions for Questions 184-185) In these questions a situation is described and you are required 
to decide the most suitable reaction to the given situation.

184.	 While you board a train at the station, you find a suitcase beneath your seat. You would...

	 (A) open the suitcase to look through its contents

	 (B) try to find out the owner’s name from the papers etc. in the suitcase 

	 (C) report the matter to the police

	 (D) drop down from the train

185.	� You find that your friend has been cheating you,  what would you do?

	 (A) break relation with him

	 (B) make him realize his mistake 

	 (C) give him tit for tat

	 (D) warn others about him

186.	� A bag contains 600 coins of 25 paise and 1200 coins of 50 paise. If 12% of 25 paise coins and 24% 
of 50 paise coins are removed, the percentage of money removed from the bag is nearly ?

	 (A) 21.6 %		  (B) 22.4 % 

	 (C) 25.6 %		  (D) None of the above
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* 	�(«§ku: 187 Úke 189 {kxu r™Ëuoþ) : yk…u÷k «§ku™e rð„Œku ËþkoðŒku ‚k[ku rðfÕ… ðu™ ykf]rŒyku™ku W…Þku„ fhe …‚tË
fhku.

	 (A) (B) (C) 	 (D) 

187.	 hku„, hõŒr…¥k, Mfðeo

188.	 fqŒhku, «kýe, …k÷Œw

189.	 ‚qÞo, „únku, …]Úðe

190.	 ®f{Œ þkuÄku : 122 × 3–3 × 16–2 = ?
(A) 1/9		 (B) 1/108

(C) 1/81		 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

* 	�(r™Ëuoþ : «§ku 191-193) ™e[u yk…u÷k Ëhuf «§{kt yuf yt„úuS {q¤kûkhku™e ©uýe yk…ðk{kt ykðu÷ Au. Œu{kt fux÷kf
{q¤kûkhku ¾qxu Au. Œ{khu ©uýe™e ‚th[™k (pattern) þkuÄe ¾qxŒk {q¤kûkhku þkuÄðk™k Au.

191.	 abca____bcaab___aa___caa___c
(A) bbac		 (B) bbaa
(C) acbb		 (D) acac

192.	 cc___ccbcc___accbcc___c___b
(A) acac		 (B) abab
(C) abac		 (D) aabc

193.	 ___aaba___bba___bba___abaa___b
(A) aabab		 (B) ababa
(C) baaba		 (D) bbaba

194.	� yuf ‚{½™ y™u „ku÷f™k ½™V¤™ku „wýku¥kh 6/p Au. Œku ‚{½™™e ƒksw™e ÷tƒkE y™u „ku÷f™e rºkßÞk™ku „wýku¥kh 
fux÷ku Úkþu ?

(A) 1 : 2 		  (B) 2 : 1

(C) 1 : 3 		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

195.	� yuf òËw„h …k‚u 10 ‚u{e × 12 ‚u{e × 8 ‚u{e …rh{ký™e yuf …uxe Au. Œku yk …uxe{kt Œu {n¥k{ fux÷e ÷tƒkR™e òËwE 
÷kfze {qfe þfþu ?

(A) 10 ‚u{e 		  (B) 12 ‚u{e

(C) 15 ‚u{e		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

(A)

(D)

(B)
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* 	�(Directions for 187 to 189): Choose the correct option showing the details of given questions using
following Venn diagrams:

	 (A) (B) (C) 	 (D) 

187.	 Disease, Leprosy, Scurvy

188.	 Dog, animal, pet

189.	 Sun, Planets, Earth

190.	 The value of  122 × 3–3 × 16–2 = ?

(A) 1/9		 (B) 1/108  

(C) 1/81		 (D) None of the above

* 	�(Directions for Questions 191-193): In each of the question a letter series is given. Some of the
letters are missing in it. You have to find out the missing letters identifying the pattern.

191.	 abca____bcaab___aa___caa___c

(A) bbac		 (B) bbaa

(C) acbb		 (D) acac

192.	 cc___ccbcc___accbcc___c___b

(A) acac		 (B) abab  

(C) abac		 (D) aabc

193.	 ___aaba___bba___bba___abaa___b

(A) aabab		 (B) ababa

(C) baaba		 (D) bbaba

194.	� Ratio of Volumes of cube and sphere is 6/p. What is the ratio of side of cube and radius of  
sphere ?

(A) 1 : 2		  (B) 2 : 1

(C) 1 : 3		  (D) None of the above

195.	� A magician has a box of dimensions 10 cm × 12 cm × 8 cm. What can be the maximum length of 
the magic wand that he can keep in this box?

(A) 10 cm		  (B) 12 cm 

(C) 15 cm		  (D) None of the above

(D) 

(A) 

(B)
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196.	 ™e[u™e ©uýe{kt yk„k{e …Ë fÞwt nþu ?
	 101, 103, 107, 109, 113, 127, _______
	 (A) 129		  (B) 131
	 (C) 133		  (D) 137

197.	 �yuf hkufký{kt 36 {rn™k{kt {qze ºký „ýe yk…ðk™e Ëh¾kMŒ nkuÞ, ŒÚkk òu [¢ð]ræÄ ÔÞks ðkr»kof „ýkŒwt nkuÞ, Œku 
ÔÞks™ku Ëh fux÷ku nþu ?

	 (A) 44.22 %		  (B) 52.32% 
	 (C) 66.66%		  (D) 75%

198.	� yuf xÙu™ 10 r{r™x{kt 12 rf{e ytŒh fk…u Au. òu Œuýu yuf xur÷„úkV …kuMx™u …‚kh fhŒkt 6 ‚ufLz ÚkkÞ Œku xÙu™™e  
÷tƒkE ....

	 (A) 90 {exh		  (B) 100 {exh
	 (C) 120 {exh		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

199.	 yuðe {kuxk{kt {kuxe ‚tÏÞk fE nþu fu su™k ðzu 1661 y™u 2045 ™u  ¼k„ðk{kt ykðu Œku 10 y™u 13 þu»k ðÄu ?
	 (A) 127 		  (B) 131

	 (C) 137		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

200.	 yuf ‚ktfurŒf ¼k»kk{kt “BEARD” ™ku ‚tfuŒ “425132416” nkuÞ Œku “COLD” ™ku ‚tfuŒ _______

	 (A) 922514416 		  (B) 921519616
	 (C) 904254716		  (D) 935458716

____________________________
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196.	 What is the next term of following series?
	 101, 103, 107, 109, 113, 127, _______
	 (A) 129		  (B) 131
	 (C) 133		  (D) 137

197.	� If an investment offers to triple the money in 36 months, what is rate of interest, if the compound 
interest calculated annually?

	 (A) 44.22 %		  (B) 52.32% 
	 (C) 66.66%		  (D) 75%

198.	� A train covers a distance of 12 km in 10 minutes. If it takes 6 seconds to pass a telegraph post,  then 
the length of the train is:

	 (A) 90 m		  (B) 100 m
	 (C) 120 m		  (D) None of the above

199.	� What is the greatest number which on dividing 1661 and 2045, leaves a reminder of 10 and  
13 respectively?

	 (A) 127		  (B) 131
	 (C) 137		  (D) None of the above

200.	 In certain coded language the code of  “BEARD” is “425132416” then code of  “COLD” is _______
	 (A) 922514416		  (B) 921519616
	 (C) 904254716		  (D) 935458716

_________________
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(2) ઉમેદવાર° વાધંા-Ʌચૂનો રȩૂ કરવા વબેસાઈટ / ઓનલાઈન ઓƞȐƈશન સબમીશન સીƨટમ પર ̆ િસƚધ થયલે િનયત નȺનૂાનો 
જ ઉપયોગ કરવો. 

(3) ઉમેદવાર° પોતાને પર�ëામા ંમળેલ ̆ ĕપȶ�ુƨતકામા ંછપાયલે ̆ ĕ˲માક Ⱥજુબ વાધંા-Ʌચૂનો રȩૂ ન કરતા તમામ વાધંા-Ʌચૂનો 
વબેસાઈટ પર ̆િસƚધ થયલે ̆ોિવઝનલ આƛસર ક� (માƨટર ̆ ĕપ́)ના ̆ ĕ ˲માકં Ⱥજુબ અને તે સદંભ½મા ંરȩૂ કરવા. 

(4) માƨટર ̆ĕપ́મા ંિન�દ�Ƨટ ̆ ĕ અને િવકƣપ િસવાયના વાધંા-Ʌચૂનો ƚયાને લવેામા ંઆવશ ેનહӄ. 

(5) ઉમેદવાર°  ̆ ĕના િવકƣપ પર વાધંો રȩૂ કર°લ છે અને િવકƣપ Įપે Ȑ જવાબ Ʌચૂવલે છે એ જવાબ ઉમેદવાર° પોતાની ઉĂરવહ�મા ં
આપલે હોવો જોઈએ. ઉમેદવાર° Ʌચૂવલે જવાબ અને ઉĂરવહ�નો જવાબ  �ભđ હશે તો ઉમેદવાર° રȩૂ કર°લ વાધંા-Ʌચૂનો 
ƚયાનમા લવેાશે નહӄ. 

(6) એક ̆ĕ માટ° એક જ વાધંા-Ʌચૂન પ́ક વાપરɂુ.ં એક જ વાધંા-Ʌચૂનો પ́કમા ંએકથી વધાર°  ̆ĕોની રȩૂઆત કર°લ હશે તો ત ે

Ӕગનેા વાધંા-Ʌચૂનો ƚયાન ેલવેાશે નહӄ. 

Website link for online objection submission system : http://150.129.165.5/GPSC_Suggestion/ 
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001.	 �ykŠÚkf RríknkMkfkhkuyu, MktMÚkkLkðkËe þku»kýLkk MðYÃkLku ykÄkhu Mk{økú Mk{Þøkk¤kLku ºký íkçk¬k{kt rð¼kSík fhe  
ËeÄku Au. – ðkýeÂßÞf {qze (Merchant Capital)Lkku Mk{Þøkk¤ku, ykiãkurøkf {qze (Industrial Capital)Lkku Mk{Þøkk¤ku 
yLku LkkýktfeÞ {qze (Finance Capital)Lkku Mk{Þøkk¤ku. Lke[uLkk Ãkife fÞku íkçk¬ku ykÍkËe MkwÄe [k÷w hÌkku níkku ?

(A) ðkrýÂßÞf {qzeLkku Mk{Þøkk¤ku (B) ykiãkurøkf {qzeLkku Mk{Þøkk¤ku

(C) LkkýktfeÞ {qzeLkku Mk{Þøkk¤ku (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

002.	 �økwshkík{kt Mktfr÷ík çkk¤ rðfkMk ÞkusLkk (Integrated Child Development Scheme) 1975{kt ÷køkw fhðk{kt ykðe. 
hkßÞLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk rð¼køk (rsÕ÷k){kt íku Mkki «Úk{ ÷køkw fhðk{kt ykðe ?

(A) {nuMkkýk		  (B) ¼Y[

(C) AkuxkWËuÃkwh		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

003.	 �¾kLkøkefhýLke Lke[uLkk ÃkifeLke fE ÃkæÄrík{kt ònuhûkuºkLkk MkknMkkuLkk þuh Aqxf hkufkýfkhku yLku MktMÚkkykuLku ðu[ký  
fhðk{kt ykðu Au ?

(A) ÔÞqnkí{f ðu[ký ÃkæÄrík (Strategic Sales Public Offering Method)

	 (B) «khtr¼f ònuh Ëh¾kMík ÃkæÄrík (Initial Public Offering Method)

(C) Mk{kLk-«ðuþ nf ðkW[h ÃkæÄrík (Equal-Access Voucher Method)

	 (D) Mkt[k÷Lk-f{o[khe þuh MktÃkkËLk ÃkæÄrík (Management-Employee Buyout Method)

004.	 �Lke[uLkk Ãkife fE ÃkrhÂMÚkrík Ëþkoðu Au fu su{kt fk{ËkhLkk «ÞíLkku (Labour efforts) rð¼kSík ÚkE òÞ Au ?

(A) {k¤¾kfeÞ çkuhkusøkkhe (Structural unemployment)

	 (B) yMÚkkÞe çkuhkusøkkhe (Frictional unemployment)

(C) «åALLk çkuhkusøkkhe (Disguised unemployment)

	 (D) {kuMk{e çkuhkusøkkhe (Seasonal unemployment)

005.	 �yMkhfkhf {nuMkq÷e ¾kÄ _______ Au.

(A) yuftËh {nuMkq÷ yLku [kuÏ¾wt {nuMkq÷ ðå[uLkku íkVkðík

	 (B) {nuMkq÷e ¾kÄ yLku {qze yMfÞk{íkkuLkk MksoLk {kxuLkk yLkwËkLk ðå[uLkku íkVkðík

(C) íku {nuMkq÷e ¾kÄ{ktÚke ÔÞks [qfðýkLke çkkËçkkfe fhíkkt su {¤u íkuLkwt {kÃk Au.

	 (D) íku su íku LkkýktfeÞ ð»ko {kxuLke MkhfkhLke fw÷ ¾kÄ Au.

006.	 «rík rËðMk {kÚkkËeX fu÷heLkk MktË¼o{kt rLkhÃkuûk økheçke hu¾kLkku yÃkrhðŠíkík {kÃkËtz _______ Au.

(A) þnuhe rðMíkkh{kt 2000 fu÷he yLku økúk{eý rðMíkkh{kt 2400 fu÷he

	 (B) þnuhe rðMíkkh{kt 2100 fu÷he yLku økúk{eý rðMíkkh{kt 2400 fu÷he

(C) þnuhe rðMíkkh{kt 1800 fu÷he yLku økúk{eý rðMíkkh{kt 2400 fu÷he

	 (D) þnuhe rðMíkkh{kt 1800 fu÷he yLku økúk{eý rðMíkkh{kt 2100 fu÷he
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001.	� On the basis of the form of colonial exploitation, economic historians have divided the whole 
period into three phases viz. the period of merchant capital, the period of industrial capital and 
the period of finance capital. Which of the above phases continued till Independence?

	 (A) The period of Merchant Capital	 (B) The period of Industrial Capital

	 (C) The period of Finance Capital	 (D) None of the above

002.	� In Gujarat, Integrated Child Development Scheme was introduced in 1975. In which of the 
following blocks of the state was it first introduced?

	 (A) Mehsana		  (B) Bharuch

	 (C) Chhota Udepur		  (D) None of the above

003.	� Under which of the following methods of privatization, the shares of public sector undertakings 
are sold to the retail investors and institutions?

	 (A) Strategic Sales Public Offering Method

	 (B) Initial Public Offering Method

	 (C) Equal-Access Voucher Method

	 (D) Management-Employee Buyout Method

004.	� Which of the following describes a situation where the labour effort gets divided?

	 (A) Structural unemployment

	 (B) Frictional unemployment

	 (C) Disguised unemployment

	 (D) Seasonal unemployment

005.	� Effective Revenue Deficit is _______.

	 (A) The difference between gross revenue and net revenue

	 (B) The difference between revenue deficit and grants for creation of capital assets

	 (C) It is measured as revenue deficit less interest payments

	 (D) It is the total deficit of the government for that financial year

006.	� The measurement of absolute poverty line unchanged in terms of calories per day/per  
person is_______.

	 (A) 2000 calories in urban areas and 2400 calories in rural areas

	 (B) 2100 calories in urban areas and 2400 calories in rural areas

	 (C) 1800 calories in urban areas and 2400 calories in rural areas

	 (D) 1800 calories in urban areas and 2100 calories in rural areas
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007.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  «Úk{ Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkk WíÃkkËLk MknkÞf {k÷ (fuÃkex÷ økwzTÍ)Lku «kÄkLÞ ykÃkíke níke.

	 2.  Mkkík{e Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkkyu ðuíkLk-{k÷ ûkuºk (Wage-goods sector) Lkk rðfkMkLke sYheÞkík WÃkh ¼kh {qõÞku níkku.

	 3.  ¼khík{kt yrøkÞkh{e Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkkyu ‘ÍzÃke yLku ðÄw Mk{kðíkeo ð]ÂæÄ’ WÃkh ¼kh {qõÞku níkku.

	 4.  çkkh{e Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkkyu ‘ÍzÃke, xfkW yLku ðÄw Mk{kðíkeo ð]ÂæÄ’ WÃkh ¼kh {qõÞku níkku.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

008.	 �¼khík{kt ÷køkw fhðk{kt ykðu÷e hk»xÙeÞ f]r»k rðfkMk ÞkusLkk (Rashtriya Krishi Vikas Yojana) (RKVY) Lkk 
nuíkwyku fÞk Au ?

	 1.  f]r»k{kt ònuh hkufký ðÄkhðwt.

	 2.  f]r»k yLku íkuLku MktçktrÄík ûkuºkku{kt ðkŠ»kf 4 xfkLke ð]ÂæÄ nktMk÷ fhðe.

	 3.  Ãkqðo¼khík{kt nrhÞk¤e ¢ktrík ÷kððe.

	 4.  ðhMkkËðk¤k rðMíkkhku{kt fXku¤ Ãkfðíkk 60,000 økk{kuLkku Mktfr÷ík rðfkMk.

	 (A) Võík 1 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

009.	 �òu yktíkhhk»xÙeÞ Lkkýkt ¼tzku¤, ¼khíkLku ÷kuLk Ãkqhe Ãkkzu íkku íku ¼khíkLkk _______ Lku ðÄw Mkkhwt çkLkkðþu.

	 1.  [k÷w ¾kíkk	 2.  {qze ¾kíkk	 3.  Mk{økúík: ÷uýËuýLke íkw÷k

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 3

010.	 �«ríkfkhf ®f{ík MknkÞfe (Regressive Price Subsidies) yÚkkoíkT _______

	 (A) MknkÞfe (subsidy){ktÚke økheçk fwxwtçk fhíkkt ©e{tík fwxwtçk ðÄw ÷k¼kÂLðík çkLku Au.

	 (B) MknkÞfe (subsidy)Lkk rðíkhý{kt {kuxkÃkkÞu [wðký (leakage) Au.

	 (C) økheçk fwxwtçkkuLke Mkh¾k{ýe{kt ftÃkLkeyku (corporate) íkuLkku ½ýku {kuxku rnMMkku {u¤ðu Au.

	 (D) Ÿ[e ®f{íkLke MknkÞfe (subsidy) ¼khík{kt ykŠÚkf ð]ÂæÄLku Lkçk¤e Ãkkzu Au.

011.	 LkkýkÃkt[ yLkwMkkh ÷tçkMíkheÞ (vertical) yLku Mk{MíkheÞ (horizontal) Vk¤ðýeLkku yÚko _______

	 (A)	 �Mk{MíkheÞ Vk¤ðýe yu hkßÞku{kt Vk¤ðýeLkk MktË¼o{kt Au ßÞkhu ÷tçkMíkheÞ Vk¤ðýe yu fuLÿ íkÚkk hkßÞku ðå[uLke 
Vk¤ðýeLkk MktË¼o{kt Au.

	 (B)	 �Mk{MíkheÞ Vk¤ðýe yu ykŠÚkf heíku Lkçk¤k hkßÞku{kt Vk¤ðýeLkk MktË¼o{kt Au ßÞkhu ÷tçkMíkheÞ Vk¤ðýe yu ykŠÚkf 
heíku MkæÄh hkßÞku ðå[uLke Vk¤ðýeLkk MktË¼o{kt Au.

	 (C)	 �Mk{MíkheÞ Vk¤ðýe yu fuLÿ yLku hkßÞku ðå[uLke Vk¤ðýeLkk MktË¼o{kt Au ßÞkhu ÷tçkMíkheÞ Vk¤ðýe yu hkßÞku yLku 
MÚkkrLkf MðhksLke MktMÚkkyku ðå[uLke Vk¤ðýeLkk MktË¼o{kt Au.

	 (D)	 �Mk{MíkheÞ Vk¤ðýe yu fuLÿ yLku hkßÞku ðå[uLke Vk¤ðýeLkk MktË¼o{kt Au ßÞkhu ÷tçkMíkheÞ Vk¤ðýe yu rðrþü 
©uýeLkk hkßÞku ðå[uLke Vk¤ðýeLkk MktË¼o{kt Au.
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007.	� Which of the following statements are correct?

	 1.  First Five-Year Plan emphasized on capital goods industries.

	 2.  Seventh Five-Year Plan stressed on the need for developing wage-goods sector.

	 3.  Eleventh Five-Year Plan in India emphasized on ‘faster and more inclusive growth’.

	 4.  Twelfth Five-Year Plan stressed on ‘faster, sustainable and more inclusive growth’.

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

008.	� What were the aims of Rashtriya Krishi Vikas Yojana (RKVY) launched in India?

	 1.  To enhance public investment in agriculture.

	 2.  To achieve 4 per cent annual growth of agricultural and allied sectors.

	 3.  Bringing Green Revolution in Eastern India

	 4.  Integrated development of 60,000 pulses villages in rain-fed areas.

	 (A) 1 and 4 only		  (B) 1, 2 and 3 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

009.	 If International Monetary Fund provides loan to India, it will improve India’s _______.

	 1.  Current account

	 2.  Capital account

	 3.  Overall Balance of Payments

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 3 only

010.	 Regressive Price Subsidies means _______.

	 (A) A rich household benefits more from the subsidy than a poor household

	 (B) There is huge leakage in the distribution of subsidies

	 (C) Corporates are enjoying a much larger share of subsidies than the poor households

	 (D) High price subsidies are pulling down economic growth in India

011.	 According to the Finance Commission, Vertical and horizontal allocation means_______.

	 (A)	� Horizontal allocation refers to the allocation across states and vertical allocation refers to that 
between Centre and states.

	 (B)	� Horizontal allocation refers to distribution across financially weaker states and vertical 
allocation refers to that between financially stronger states.

	 (C)	� Horizontal allocation refers to allocation between Centre and states and vertical allocation 
refers to that between states and local bodies.

	 (D)	� Horizontal allocation refers to distribution between Centre and states and vertical allocation 
refers to that between special category states.
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012.	 ¼khík{kt f]r»k økýLkk (agricultural census) _______ Lkk Mk{Þktíkhu fhðk{kt ykðu Au.
	 (A) «íÞuf ð»kuo		  (B) ºký ð»kuo yufðkh
	 (C) Ãkkt[ ð»kuo yufðkh		  (D) [kh ð»kuo yufðkh

013.	 �fuLÿeÞ ytËksÃkºk 2020-21 yLkwMkkh “Ease of Living” Lke Ãkrh¼k»kk nuX¤ Lke[uLkk ÃkifeLkk fÞk ºký {wÏÞ rð»kÞkuLku 
ykðhe ÷uðk{kt ykÔÞk Au ?

	 1.  f]r»k, ®Mk[kE yLku økúk{eý rðfkMk	 2.  Mkw¾kfkhe, s¤ yLku MkVkE
	 3.  rþûký yLku fkiþÕÞ	 	 4.  ykiãkurøkf rðfkMk yLku ð]ÂæÄ
	 (A) Võík 1, 2 yLku 4	 (B) Võík 1, 2 yLku 3	 (C) Võík 2, 3 yLku 4	 (D) Võík 1, 3 yLku 4

014.	 �Mkhfkhe ò{eLkøkeheyku (securities) yÚkðk Mkhfkh îkhk çkktnuÄhe (guaranteed) yÃkkÞu÷ ò{eLkøkeheykuLkk çkòhLku 
_______ fnu Au.

	 (A) çkkuLz çkòh (Bond Market)
	 (B) Mxkuf çkòh (Stock Market)
	 (C) økeÕx-yus çkòh (Gilt-Edge Market)
	 (D) Lkkýk çkòh (Money Market)

015.	 «ÄkLk{tºke Þwðk ÞkusLkk rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� «khtr¼f íkçk¬kLkk WãkuøkMkknrMkfkuLku íkk÷e{ ykÃkðe yLku íku{Lke «åALLk þÂõíkLku Mkßs fhðe yu yk ÞkusLkkLkku yuf 

nuíkw Au.
	 2.	� «ÄkLk{tºke Þwðk ÞkusLkk (PM-YUVA) yu Wãkuøk {tºkk÷Þ yLku {kLkð MktMkkÄLk rðfkMk {tºkk÷ÞLkku MktÞwõík  

WÃk¢{ Au.
	 3.	� Wãkuøk MkknrMkfíkk MktMkkÄLk yLku Mktf÷Lk fuLÿkuLkk Lkuxðfo îkhk yk ÞkusLkkLkwt y{÷efhý fhðk{kt ykðþu.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 1 yLku 3

016.	 �fuLÿ Mkhfkh îkhk íkksuíkh{kt Ëk¾÷ fhðk{kt ykðu÷e zqçku÷e çkUf (Bad Bank)Lke rð¼kðLkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk 
rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 íku yuf çkUf Au fu su çkUfkuLkk zqçku÷wt Éý (bad loans)Lke ¾heËe fhu Au.
	 2.	 nk÷{kt ¼khík Mkhfkh ykðe çkUf MÚkkÃkðkLke rð[khýk fhe hne Au.
	 3.	 íku ¼khíkLku «ríkYÃk MkhðiÞk (twin balance sheet)Lke {w~fu÷e{ktÚke çknkh ykððk{kt {ËËYÃk Úkþu.
	 4.	 íku ÔÞkÃkkhe çkUfkuLke NPA Ëqh fhðk{kt {ËËYÃk Úkþu.
	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1, 2 yLku 3	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

017.	 �økwshkík Mkhfkh îkhk òLÞwykhe 2020{kt þY fhðk{kt ykðu÷ ‘Gujarat Land Bank Portal’ Lkku/Lkk {wÏÞ nuíkw/
nuíkwyku þwt Au ?

	 1.	 ykuLk÷kELk {kæÞ{Lkk WÃkÞkuøkÚke ÃkkhËŠþíkk MkkÚku rLkðuþfkuLku Wãkuøk MÚkkÃkðk {kxu s{eLkLke þkuÄ {kxu MknkÞYÃk Úkðwt.
	 2.	 Land Bank ykiãkurøkf ðMkkníkku{kt WÃk÷çÄ s{eLk rðþuLke {krníke Ãkqhe Ãkkzu Au.
	 3.	� yk Ãkkuxo÷ LkSf{kt hMíkk, huÕðu, nðkE {Úkf, çktËh, Ãkkðh, Ãkkýe íkÚkk økuMk Lkuxðfo suðe {k¤¾kfeÞ MkwrðÄkyku 

÷økíke {krníke Ãkqhe Ãkkzu Au.
	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3
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012.	 In India, agricultural census is done at an interval of _______
	 (A) Every year		  (B) Once in three years
	 (C) Once in five years		  (D) Once in four years

013.	� According to the Union Budget 2020-21, which are the three major subjects under the term of 
“Ease of Living”?

	 1.  Agriculture, Irrigation and Rural Development
	 2.  Wellness, Water and Sanitation
	 3.  Education and skill
	 4.  Industrial development and growth
	 (A) 1, 2 and 4 only		  (B) 1, 2 and 3 only
	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) 1, 3 and 4 only

014.	� The market for government securities or securities guaranteed by the government is called as 
_______.

	 (A) Bond Market		  (B) Stock Market
	 (C) Gilt-Edge Market		  (D) Money Market

015.	 Which of the following statements are correct regarding Pradhan Mantri YUVA yojana?
	 1.	� Educate and equip potential of the early stage entrepreneurs is one of the objectives of this 

scheme
	 2.	� Pradhan Mantri YUVA Yojana (PM-YUVA) is a joint initiative of Ministry of Industries and 

Ministry of Human Resources Development
	 3.	� The project will be implemented through a network of Entrepreneurship Resource and 

Coordination Hubs
	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 2 only	 (D) 1 and 3 only

016.	� Which of the following statements are correct regarding the concept of ‘Bad Bank’ introduced 
recently by Central Government?

	 1.  It is a bank which buys the bad loans of the banks.
	 2.  Government of India is presently considering to set up such a bank
	 3.  It will help India come out of the twin balance sheet problem
	 4.  It will help commercial banks to eliminate NPA.
	 (A) 1 and 2  only	 (B) 2 and 3  only	 (C) 1, 2 and 3 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

017.	� What is/are the main purpose/purposes of ‘Gujarat Land Bank Portal’ which was introduced in 
January 2020 by Gujarat Government?

	 1.	� To assist investors to search for land to set up industry in transparent manner using online 
mode.

	 2.	 The land bank offers details of available land at industrial sites.
	 3.	� The portal offers details of nearby infrastructural facilities such as road, rail, airport, port, 

power, water grid, gas grid network etc.
	 (A) 1 and 2 only	 (B) 2 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1, 2 and 3
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018.	 Lke[u sýkðu÷ fE Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkkLkk nuíkwyku Au ?
	 1.  rçkLk f]r»k ûkuºk{kt 50 r{÷eÞLk Lkðe hkusøkkheLke íkfkuLkwt rLk{koý fhðwt.
	 2.  50% økúk{eý ðMíkeLku ÃkeðkLkwt þwæÄ Ãkkýe WÃk÷çÄ ÚkkÞ íku MkwrLkrùík fhðwt.
	 3.  «íÞuf ð»ko økúeLk fðh (nrhÞk¤wt Aºk){kt ykþhu 1 {e÷eÞLk sux÷e ð]ÂæÄ fhðe.
	 4.  90% fwxwtçkkuLku çkUfªøk Mkuðkyku WÃk÷çÄ fhkððe.
	 (A) çkkh{e Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkk		 (B) Ãkkt[{e Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkk
	 (C) Mkkík{e Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkk	 (D) ËMk{e Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkk

019.	 �ð»ko 2030 MkwÄe{kt ¼khíkLku 5 xÙe÷eÞLk zku÷hLkwt yÚkoíktºk çkLkkððk yLku 8% Lke yrðhík ð]ÂæÄ nktMk÷ fhðk _______ 
‘Strategy for New Index @ 75’’ Lkk{Lkku ÔÞkÃkf ËMíkkðus òhe fÞkuo Au.

	 (A) ¼khíkeÞ heÍðo çkUfu		  (B) ykÞkusLk Ãkt[u
	 (C) Lkkýk {tºkk÷Þu		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

020.	 økwshkíkLke rðrðÄ ÞkusLkkyku rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� BPL íkÚkk {æÞ{ ðøkoLkk fwxwtçkkuLku fuþ÷uMk (Cashless) íkçkeçke Mkkhðkh Ãkqhe Ãkkzíke ÞkusLkk {wÏÞ{tºke y{]ík{T íkhefu 

yku¤¾kÞ Au.
	 2.	� økúk{eý Míkhu ÞwðkLkkuLku rðrðÄ fkiþÕÞkuLke íkk÷e{ Ãkqhe Ãkkzðk {kxu fkiþÕÞ ðÄoLk fuLÿ «kusuõx þY fhðk{kt ykÔÞku Au.
	 3.	 f]r»k WíÃkkËLkLku çk{ýwt fhðk {kxu ð»ko 2010{kt f]r»k {nkuíMkðLkku «kht¼ fhðk{kt ykÔÞku Au.
	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 1 yLku 3	 (C) Võík 2 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

021.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk ònuh ¾[o íkhefu økýðk{kt ykðu Au ?
	 1.  íku MÚkkrLkf Mkhfkh îkhk yk{ sLkíkkLke sYrhÞkíkku Ãkqýo fhðk {kxu fhðk{kt ykðu Au.
	 2.  íkuLku [k÷w (current) ¾[o yLku {qze (capital) ¾[o{kt ðøkeof]ík fhðk{kt ykðu Au.
	 3.  [k÷w (current) ¾[o WíÃkkËfeÞ yMfÞk{íkkuLkk Q¼e fhðk {kxu fhðk{kt ykðu Au.
	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

022.	 �Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 (A)	 �yuðk ÷kufku fu suyku nt{uþk økheçk nkuÞ Ãkhtíkw íku{Lke ÃkkMku õÞkhuf Úkkuzkf ðÄw ÃkiMkk nkuÞ íkuykuLku Ëe½ofk÷eLk økheçk 

(chronic poor) fnuðkÞ Au.
	 (B)	 �yuðk ÷kufku fu suyku rLkÞr{ík heíku økheçkeLke ytËh yLku çknkh ykð-ò fhíkk nkuÞ íkuykuLku yÂMÚkh økheçk (churning 

poor) fnuðkÞ Au.
	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku
	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

023.	 MktÃkqýo økúk{eý hkusøkkh ÞkusLkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt LkÚke ?
	 (A)	 yk fkÞo¢{Lkk {n¥ðLkk ½xfLke YÃkhu¾k MktÃkqýoík: {kºk fuLÿ Mkhfkh îkhk íkiÞkh fhðk{kt ykðu÷ Au.
	 (B)	 hkßÞ yLku fuLÿþkrMkík «ËuþkuLku yLkks rLk:þwÕf Ãkqhwt Ãkkzðk{kt ykðu Au.
	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku
	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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018.	 Which Five-Year Plan has the following objectives?
	 1.	 To create 50 million new work opportunities in the non-farm sector.
	 2.	 To ensure that 50% of the rural population has access to proper drinking water.
	 3.	 To increase green cover by 1 million hectares every year.
	 4.	 To provide access to banking services to 90% of households.
	 (A) Twelfth Five-Year Plan	 (B) Fifth Five-Year Plan
	 (C) Seventh Five-Year Plan	 (D) Tenth Five-Year Plan

019.	� To make India a $ 5 trillion economy by 2030, and to achieve consistent 8% growth _______ has 
released a comprehensive document titled ‘Strategy for New India @75’.

	 (A) Reserve Bank of India	 (B) Planning Commission
	 (C) Ministry of Finance		 (D) None of the above

020.	 Which of the following statements are correct regarding different schemes of Gujarat?
	 1.	� The scheme providing cashless medical treatment to the BPL and middle-class families is 

called Mukhyamantri Amrutam
	 2.	� To impart the training of various skills to the youth of the State at the rural level, Kaushalya 

Vardhan Kendra Project has been launched
	 3.	� Krushi Mahotsav has been initiated in the year 2010 to double the agricultural production
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

021.	 Which among the following is/are considered as public expenditure?
	 1.  It is incurred by local governments to satisfy common want
	 2.  It is classified into current and capital expenditure
	 3.  Current expenditures are incurred to create productive assets
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

022.	 Which of the following statements is/are correct?
	 (A)	� The people who are always poor but may sometimes have a little more money are called 

chronic poor.
	 (B)	 The people who regularly move in and out of poverty are called churning poor.
	 (C)	 Both (A) and (B)
	 (D)	 Neither (A) nor (B)

023.	� Which of the following statements is/are INCORRECT regarding Sampoorna Grameen  
Rozgar Yojana?

	 (A) The core component of the program is formed exclusively by the Central Government
	 (B) Food grains are provided free of cost to the States/Union Territories
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B)
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024.	 òu _______ ÚkkÞ íkku ¼khík{kt LkkýktLkku ÃkqhðXku ðÄkhe þfkÞ.

	 1.  ÔÞkÃkkhe çkUfku íku{Lkk þk¾ (rÄhký) MktçktÄeík ÔÞðnkhkuLkwt rðMíkhý fhu.

	 2.  fuLÿ Mkhfkh hkßÞkuLku ðÄw yLkwËkLk ykÃku.

	 3.  ¼khík Mkhfkh RBI ÃkkMkuÚke Éý (borrows) ÷u.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) Võík 2

025.	� Payments Bank Lku ÃkhðkLkk (licences) òhe fhðk {kxu RBI îkhk Lke[uLkk Ãkife Mkr{ríkLke h[Lkk fhðk{kt  
ykðe níke ?

	 (A) W»kk Úkkuhkx Mkr{rík

	 (B) ðkÞ. ðe. huœe Mkr{rík

	 (C) Lkr[fuík{wh Mkr{rík (Nachiket Mor Committee)

	 (D) rçk{÷ ò÷Lk Mkr{rík

026.	 �«kÚkr{f rþûkýLku «kuíMkkrník fhðk (ðÄkhðk) {kxu økwshkík Mkhfkh îkhk Lke[uLkk Ãkife fE ÞkusLkk y{÷{kt  
{qfðk{kt ykðe Au ?

	 (A) rðãk÷û{e ÞkusLkk

	 (B) rðãkËeÃk ÞkusLkk

	 (C) þk¤k MðkMÚÞ íkÃkkMk fkÞo¢{ (School Health Checkup Program)

	 (D) WÃkhkuõík ík{k{

027.	 ¼khíkLkk rðËuþe nqtzeÞk{ý yLkk{ík{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk sqÚkLke çkkçkíkkuLkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au ?

	 (A)	 �rðËuþe-[÷ý yMfÞk{íkku, rðþu»k WÃkkz yrÄfkhku (Special Drawing Rights) (SDRs) yLku rðËuþ{ktÚke ÷eÄu÷e 
÷kuLk.

	 (B)	 rðËuþe-[÷ý yMfÞk{íkku, RBILke Mkwðýo yLkk{ík yLku SDRs

	 (C)	 rðËuþe-[÷ý yMfÞk{íkku, rðï çkUf íkhVÚke ÷kuLk íkÚkk SDRs

	 (D)	 rðËuþe-[÷ý yMfÞk{íkku, RBILke Mkwðýo yLkk{ík yLku rðï çkUf íkhVÚke ÷kuLk

028.	 �WÃk¼kuõíkk çkkçkíkku, yLLk yLku ònuh rðíkhý {tºkk÷Þ îkhk íkiÞkh fhðk{kt ykðu÷ yuf hk»xÙ - yuf huþLk fkzo  
(One nation-One ration card) y{÷efhýLke Mk{Þ {ÞkoËk fE Au ?

	 (A) {k[o 2021	 (B) yur«÷ 2021	 (C) sw÷kE 2021	 (D) ykuøkMx 2021

029.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	 �ßÞkhu MkhfkhLku ytËksÃkºk{kt {kuxe {nuMkq÷e ¾kÄ nkuÞ íÞkhu rð¥keÞLkerík (Fiscal Policy) Mkkhe økýðk{kt ykðu Au.

	 (B)	 �Lkkýkt fu su WíÃkkËfeÞ yMfÞk{íkkuLkk MksoLk{kt ðkÃkhe þfkÞkt nkuík íku Lkkýk{ktÚke Mkhfkh îkhk {nuMkq÷e ¾kÄ ¼hÃkkE 
fhðk{kt ykðu Au.

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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024.	 Money supply in India can be increased if _______.

	 1.	 The commercial banks expand their credit operations

	 2.	 The Central Government gives more grants to the states

	 3.	 The Government of India borrows from RBI

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 2 only

025.	 Which of the following committees was constituted by RBI for issuing licences to Payments Bank?

	 (A) Usha Thorat Committee

	 (B) Y. V. Reddy Committee

	 (C) Nachiket Mor Committee

	 (D) Bimal Jalan Committee

026.	� Which of the following schemes is adopted by Gujarat State Government to enhance primary 
education?

	 (A) Vidhyalaxmi Bond Yojana

	 (B) Vidhyadeep Yojana

	 (C) School Health Checkup Program

	 (D) All of the above

027.	 Which one of the following groups of items is included in India’s foreign exchange reserves?

	 (A) Foreign currency assets, Special Drawing Rights (SDRs) and loans from foreign countries

	 (B) Foreign currency assets, gold holdings of the RBI and SDRs

	 (C) Foreign currency assets, loans from the World Bank and SDRs

	 (D) Foreign currency assets, gold holdings of the RBI and loans from the World Bank

028.	� What is the deadline for implementing “One nation-one ration card” set by Ministry of Consumer 
Affairs, Food and Public Distribution?

	 (A) March 2021		  (B) April 2021

	 (C) July 2021		  (D) August 2021

029.	 Which of the following statements is/are correct?

	 (A)	� Fiscal policy is considered good when the government has high revenue deficit in budget.

	 (B)	� The revenue deficit is fulfilled by government with the money which could have been spent for 
the creation of productive assets.

	 (C)	 Both (A) and (B)

	 (D)	 Neither (A) nor (B)
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030.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk fhðuhkykuLkwt MÚkkLk ðMíkwyku yLku Mkuðk fh (Goods and Services Tax) (GST) yu ÷eÄwt Au ?

	 1.  fuLÿeÞ WíÃkkËLk þwÕf

	 2.  rzrðzLz rðíkhý fh

	 3.  Mkuðkfh

	 4.  ykLkw»ktrøkf ÷k¼ ÃkhLkku fh (Fringe Benefit Tax)

	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 3 yLku 4	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

031.	 ¼khík{kt Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkk{kt ÞkusLkk rðhk{ (Plan holiday) {kxuLkk fkhýku Lke[uLkk Ãkife fÞkt níkk ?

	 1.  ºkeS Ãkt[ð»keoÞ ÞkusLkkLke rLk»V¤íkk

	 2.  f]r»k WíÃkkËLk{kt fxkufxe

	 3.  yLLkLke íkeðú yAík

	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

032.	 hkufz yLkk{ík økwýku¥kh (Cash Reserve Ratio) (CRR) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  CRR LkkýkLkk ÃkqhðXkLkwt rLkÞ{Lk fhðkLkwt LkkýkfeÞ MkkÄLk Au.

	 2.  CRR yu çkUf îkhk íkuLke fw÷ ÚkkÃkýku{ktÚke RBI ÃkkMku hkufz{kt hk¾ðkLkku Úkíkku rnMMkku Au.

	 3.  CRR ÚkkÃkýku Ãkh ÔÞks {¤u Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

033.	 ¼khíkeÞ huÕðuLkk The Diamond Quadrilateral Project ytíkøkoík ¼khíkLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk þnuhku òuzkÞu÷kt Au ?

	 1.  rËÕne	 2.  çkUøkk÷qY	 3.  {wtçkE	 4. fku÷f¥kk

	 (A) Võík 1 yLku 3	 (B) Võík 1, 3 yLku 4	 (C) Võík 2 yLku 4	 (D) 1, 2, 3 yLku 4

034.	 �økwshkík MkhfkhLke {íMÞ Wãkuøk MkknrMkf ÞkusLkk (Fish Entrepreneur Yojana) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk 
rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	 yLkwMkqr[ík òrík / sLkòríkLke {rn÷kykuLku Mkhuhkþ Yk. 20,000/- Lke yuf{ ®f{íku 40% MknkÞ ykÃkðk{kt ykðu Au.

	 (B)	� ‘Zingo’ {kA÷eLkk WAuh {kxu {rn÷kykuLku Yk. 100/- Lke rþ»Þð]r¥k MkkÚku ËMk rËðMkLkk yÇÞkMk¢{ nuX¤ íkk÷e{ 
ykÃkðk{kt ykðu Au.

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

035.	� National Investment and Infrastructure Fund Limited (NIIFL) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku  
Mkk[kt Au ?

	 1.  NIIFL yktíkhhk»xÙeÞ yLku ¼khíkeÞ rLkðuþfkuLkwt MknÞkuøkÃkqýo hkufký Ã÷uxVku{o Au.

	 2.  NIIFL Mkhfkhe {k¤¾køkík «kusuõx{kt s hkufký fhu Au.

	 3.  NIIFL ºký ¼tzku¤ku Ähkðu Au. – {kMxh ¼tzku¤, ¼tzku¤Lkwt ¼tzku¤ (Fund of Funds) yLku ÔÞqnkí{f íkfkuLkwt ¼tzku¤.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 1 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 2 yLku 3
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030.	 Which of the following taxes were replaced by the Goods and Services Tax (GST)?
	 1.  Central Excise Duty		  2.  Dividend Distribution Tax
	 3.  Service Tax		  4.  Fringe Benefit Tax
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 3 and 4 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

031.	 Which of the following were the reasons  for Plan Holidays in Five-Year Plan of India?
	 1.  Failure of the Third Five-Year Plan.
	 2.  Crisis in agricultural production
	 3.  Serious food shortage.
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

032.	 Which of the statements are correct regarding Cash Reserve Ratio (CRR)?
	 1.  CRR is a monetary tool to regulate money supply.
	 2.  CRR is the portion of the bank’s deposits that a bank should keep with the RBI in cash form.
	 3.  CRR deposits earn interest.
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

033.	� Which of the following cities of India are connected under The Diamond Quadrilateral project of 
the Indian Railways?

	 1.  Delhi	 2.  Bengaluru	 3.  Mumbai	 4.  Kolkata
	 (A) 1 and 3 only	 (B) 1, 3 and 4 only	 (C) 2 and 4 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

034.	� Which of the following statements is/are correct regarding Fish Entrepreneur Yojana of Gujarat 
Government?

	 (A)	� On average Rs. 20,000 unit cost, 40% assistance is given to women belonging to Scheduled 
Caste/Tribe.

	 (B)	� Training is given to Women for growth of ‘Zingo’ fishes under a ten-day course with Rs.100/- 
scholarship

	 (C)	 Both (A) and (B)
	 (D)	 Neither (A) nor (B)

035.	� Which of the following statements are correct regarding National Investment and Infrastructure 
Fund Limited (NIIFL)?

	 1.  NIIFL is a collaborative investment platform for international and Indian investors.
	 2.  NIIFL invests in government infrastructure projects only.
	 3.  NIIFL has three funds – Master Fund, Fund of Funds and Strategic Opportunities Fund
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 2 and 3 only
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036.	� LkkýkfeÞ Mk{kðuþf (Financial inclusion) Lku «kuíMkkrník fhðk {kxu ¼khík{kt Ãku{uLx çkUfku (Payment Banks)  
Lke MÚkkÃkLkkLku yLkw{íke ykÃkðk{kt ykðe Au. yk MktË¼o{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� rLkðkMkeykuLke (residents) {kr÷feLke yLku rLkÞ{tºký nuX¤Lke {kuçkkE÷ ftÃkLkeyku yLku MkwÃkh {kfuox þ]t¾÷k Ãku{uLx 
çkUf (Payment Bank) Lkk «ðíkofku çkLkðk Ãkkºkíkk Ähkðu Au.

	 2.	 Ãku{uLx çkUfku (Payment Banks) rÄhkýLke «ð]r¥kyku nkÚk Ähe þfu Lknª.

	 3.	 Ãku{uLx çkUfku (Payment Banks) ¢uzex fkzo yLku zuçkex fkzo òhe fhe þfu Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

037.	� MkhfkhLkk ‘Sovereign Gold Bond Scheme’ yLku ‘Gold Monetisation Scheme’ Lkk nuíkw / nuíkwyku fÞku /  
fÞk Au ?

	 1.  ¼khíkeÞ fwxwtçk ÃkkMku hnu÷wt y«ð]¥k (idle) MkkuLkwt yÚkoíktºk{kt ÷kððwt.

	 2.  ßðu÷he ûkuºk{kt FDI Lku «kuíMkknLk ykÃkðwt.

	 3.  Mkwðýo ykÞkík ÃkhLke ¼khíkLke Ãkhkð÷trçkíkkLku ½xkzðe.

	 (A) Võík 1	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3

038.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  Mkuðk fh –  hks [uÕ÷iÞk Mkr{rík

	 2.  ðMíkwyku yLku Mkuðk fh  –  12{wt Lkkýkt Ãkt[

	 3.  {qÕÞ ðŠÄík fh  –  htøkhksLk Mkr{rík

	 4.  ÷ktçkk økk¤kLkk {qze ÷k¼ fh (Long term capital gains tax) Lke LkkçkqËe – rðsÞ fu¤fh Mkr{rík

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) Võík 1, 2 yLku 4	 (C) Võík 1, 3 yLku 4	 (D) Võík 1, 2 yLku 3

039.	 MUDRA ÞkusLkk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 MUDRA Lke ¼tzku¤ MknkÞ çku «fkhLke Au.

	 2.	� Mkqûk{ rÄhký MktMÚkkLkku (Micro Finance Institutions) îkhk Yk. 1 ÷k¾ MkwÄeLke ÷kuLk {kxu Mkqû{ rÄhký ÞkusLkk 
(Micro Credit Scheme) (MCS)

	 3.	� ÔÞkÃkkhe çkUfku, «kËurþf økúk{eý çkUfku (Regional Rural Banks) (RRBs), ÷½w rð¥keÞ çkUfku, LkkuLk çkUfªøk rð¥keÞ 
ftÃkLkeyku (Non-Banking Financial Companies) (NBFCs) {kxuLke ÃkwLkŠÄhký ÞkusLkk.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 2

040.	 ¼khík{kt ríkòuhe rçk÷ (Treasury Bills) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� nk÷{kt ¼khík Mkhfkh [kh «fkhLkk ríkòuhe rçk÷ku òhe fhu Au. – 14 rËðMk, 91 rËðMk, 182 rËðMk yLku  
364 rËðMk.

	 2.	 ríkòuhe rçk÷ ykuAk{kt ykuAk Yk. 25,000/- Lke hf{{kt yLku Yk. 25,000/- Lkk økwýktf{kt WÃk÷çÄ Au.
	 3.	 ríkòuhe rçk÷ku (T-bills) Mkk{kLÞ heíku ºký ð»ko MkwÄeLke ÷ktçke {wËíkLke hkufkýLke íkf Ãkqhe Ãkkzu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 1 yLku 3
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036.	� The establishment of ‘Payment Banks’ is being allowed in India to promote financial inclusion. 
Which of the following statements are correct in this context?

	 1.	� Mobile telephone companies and supermarket chains that are owned and controlled by 
residents are eligible to be promoters of Payment Bank.

	 2.	 Payment Banks cannot undertake lending activities.
	 3.	 Payment Banks can issue both credit cards and debit cards.
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

037.	� What is/are the purpose/purposes of Government’s ‘Sovereign Gold Bond Scheme’ and ‘Gold 
Monetisation Scheme’?

	 1.  To bring the idle gold lying with Indian households into the economy.
	 2.  To promote FDI in the jewellery sector
	 3.  To reduce India’s dependence on gold imports.
	 (A) 1 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

038.	 Which of the following pairs are correctly matched?
	 1.  Service Tax - Raja Chellaiah Committee
	 2.  Goods and Services Tax - 12th Finance Commission
	 3.  Value Added Tax - Rangarajan Committee
	 4.  Abolition of Long term capital gains tax - Vijay Kelkar committee
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 4 only
	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 1, 2 and 3 only

039.	 Which of the following statements are correct regarding MUDRA scheme?
	 1.	� The funding support from MUDRA are of two types
	 2.	 Micro Credit Scheme (MCS) for loans up to 1 lakh finance through Micro Finance Institutions.
	 3.	� Refinance Scheme for Commercial Banks / Regional Rural Banks (RRBs) / Small Finance 

Banks / Non-Banking Financial Companies (NBFCs).
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

040.	 Which of the following statements are correct regarding treasury bills in India?
	 1.	� At present, the Government of India issues four types of treasury bills, namely, 14-day,  

91-day, 182-day and 364-day
	 2.	� Treasury bills are available for a minimum amount of Rs.25,000 and in multiples of  

Rs. 25,000.
	 3.	 Treasury bills (T-bills) offer Long-term investment opportunities, generally up to three years.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only
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041.	 �ðkíkkðhý rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 Ãk]ÚðeLkwt «khtr¼f ðkíkkðhý r{ÚkuLk, yu{kurLkÞk, ÃkkýeLke çkk»Ãk yLku W{ËkðkÞw rLkÞkuLkLke {kºkkÚke ¼hÃkqh níkwt.

	 2.	 Mk{ík÷ ¼køkLkk økwÁíðeÞ ykf»koýLku fkhýu ðkíkkðhýLke ½Lkíkk çknkhLke íkhV ½xu Au.

	 3.	 ðkíkkðhý yLku íkuLke MkÃkkxeLkk íkkÃk{kLk Ãkh rðãwík[wtçkfeÞ rðrfhýLke yMkh ÚkkÞ Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

042.	 yktíkrhf økúnku (inner planets) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 Mkkih {tz¤{kt ykÃkýu çkwÄ, þw¢, Ãk]Úðe yLku {tøk¤Lku yktíkrhf økúnku íkhefu yku¤¾eyu Aeyu.

	 2.	 íkuyku MkqÞo yLku Ãk]Úðe ðå[uLkk MkqÞoøkúnkuLke MkkiÚke LkSf ¼ú{ý fhíkk nkuðkÚke yktíkrhf økúnku íkhefu yku¤¾kÞ Au.

	 3.	 yktíkrhf økúnku Mkkih{tz¤Lkk íku{Lkk Mk{fûk yLÞ çkkÌk økúnku fhíkkt ðÄw LkSfLkk ytíkhu ykðu÷k Au.

	 4.	� Mkk{kLÞ heíku yktíkrhf økúnku íku{Lkk Mk{fûk yLÞ (çkkÌk) økúnku fhíkkt {kuxk yLku ðÄw ½Lkíkk Ähkðu Au íkÚkk íkuyku [tÿku 
(WÃkøkúnku) yÚkðk íku{Lkk Vhíku ð÷Þku Ähkðu Au.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 2, 3 yLku 4

043.	 ¼khík{kt s{eLk rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 fktÃkLke, fÃkkMkLke fk¤e s{eLk (Regur), hkíke s{eLk yLku Ãkz¾kW s{eLk ¼khíkLke s{eLkLkk {wÏÞ «fkhku Au.

	 2.	 fktÃkLke s{eLk zktøkh, {fkE, ½ô, þuhze yLku íkur÷rçkÞk {kxu MkkLkwfw¤ økýkÞ Au.

	 3.	 fÃkkMkLke fk¤e s{eLk (Regur) {wÏÞíðu ytíkheÞk¤ økwshkík, {nkhk»xÙ, fýkoxf yLku {æÞ«Ëuþ{kt ykðu÷e Au.

	 4.	� hkíke s{eLk ÷kuník¥ðLke «[qh {kºkk Ähkðíkk yðrþü (sedimentary) ¾zfku{ktíke rLk{koý Ãkk{u Au yLku íku Lkçk¤e 
WÃkòW s{eLk Au, su{kt Ãkku»kfík¥ðku, MkuLÿeÞ hsfýku íkÚkk LkkExÙkusLk ykuAe {kºkk{kt nkuÞ Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

044.	 ¼khík{kt LkËeyku rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 ®MkÄw LkËeLkwt WËT¼ðMÚkkLk ríkçkux{kt {kLkMkhkuðh ík¤kð ÃkkMku Au yLku íku ¼khík{kt ÷Æk¾ ûkuºk{ktÚke «ðuþu Au.

	 2.	 økkuËkðhe rîÃkfÕÃk ûkuºkLke MkkiÚke {kuxe LkËe Au yLku íku Ãkrù{ ½kxLkk Zku¤kðku{ktÚke WËT¼ðu Au.

	 3.	 r¢»ýk LkËe ¼khík{kt çkeò ¢{Lkk MkkiÚke {kuxk s¤ÄkuÄLke h[Lkk fhu Au su rþðMk{wÿ{Úke òýeíkku Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

045.	 �¼khík{kt Lke[uLkk Ãkife fÞwt ¾zf íktºk (rock system) MkkiÚke rðÃkw÷ {kºkk{kt ¾Lkeòu Ähkðíkwt ¾zf íktºk Au fu su ÄkÂíðf 
¾LkeòuLkk ¾òLkk íkhefu Ãký òýeíkwt Au ?

	 (A) fàÃÃkk (Cuddapah)		  (B) Äkhðkh

	 (C) økkuzðkLkk		  (D) ®ðæÞk
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041.	 Which of the following statements are correct regarding atmosphere?
	 1.	� Earth’s original atmosphere was rich in methane, ammonia, water vapour and the noble  

gas neon
	 2.	� The density of the atmosphere decreases outward, because of the gravitational attraction of  

the plane
	 3.	 The temperature of the atmosphere and surface is influenced by electromagnetic radiation
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

042.	 Which of the following statements are correct regarding inner planets?
	 1.	 In the inner Solar System, we find the “Inner Planets” – Mercury, Venus, Earth and Mars
	 2.	� Inner Planets are so named because they orbit closest to the Sun planets between the Sun and 

the Earth
	 3.	 The inner planets are also much more closely spaced than their outer Solar System counterparts
	 4.	� Generally, inner planets are larger and denser than their counterparts, and have a number of 

moons or rings circling them
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 2, 3 and 4 only

043.	 Which of the following statements are correct regarding  Soils in India?
	 1.	� Alluvial, Regur, Red Soil and Laterite Soils are the major types of soils in India
	 2.	� Alluvial Soil is suited for Rice, maize, wheat, sugarcane, oilseeds etc.
	 3.	� Regur or black cotton soil spread mostly across interior Gujarat, Maharashtra, Karnataka 

and Madhya Pradesh
	 4.	� Red soils are formed from iron-rich sedimentary rock and they are usually poor growing soils, 

low in nutrients, humus and nitrogen
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

044.	 Which of the following statements are correct regarding rivers in India?
	 1.  The river Indus rises in Tibet, near Lake Mansarowar and it enters India in Ladakh.
	 2.  The Godavari is the largest Peninsular river and it rises from the slopes of the Western Ghats
	 3.  The river Krishna makes the second biggest waterfall in India, known as Sivasamudram
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

045.	� Which of the following is the richest mineralized rock system of India, and is also called as 
storehouses of metallic minerals?

	 (A) Cuddapah		  (B) Dharwar
	 (C) Gondwana		  (D) Vindhyan
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046.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk ÃkÞkoðhý{kt ‘Ãkhhkune’ (Epiphytes) rðÃkw÷ {kºkk{kt òuðk {¤u Au ?
	 (A) xwtzÙ ÃkÞkoðhý		  (B) ¾tzeÞ hý
	 (C) W»ýfrxçktÄeÞ ¼usðk¤k ÃkÞkoðhý	 (D) Wå[ÃkðoíkeÞ (Alpine) ÃkÞkoðhý

047.	 ‘økúeLk ðkìþ yuheÞk’ (Green Wash Area) þçË _______ Mkq[ðu Au.
	 (A) MÚk¤ðýoLk (topographical) Lkk Lkfþk Ãkh Lknuh îkhk ®Mk[kE nuX¤Lkku LkkUÄkÞu÷ku rðMíkkh
	 (B) MÚk¤ðýoLk (topographical) Lkk Lkfþk Ãkh LkkUÄkÞu÷ku ðLk rðMíkkh
	 (C) MÚk¤ðýoLk (topographical) Lkk Lkfþk Ãkh LkkUÄkÞu÷ku Ãkkf nuX¤Lkku rðMíkkh
	 (D) MÚk¤ðýoLk (topographical) Lkk Lkfþk Ãkh LkkUÄkÞu÷ku ¼usðk¤e (Ë÷Ë÷) Ãkku[e s{eLk

048.	 økúnkuLkwt Lke[uLkk Ãkife fÞwt sqÚk Mkkih{tz¤Lkk ‘ðkÞw «[tz’ (Gas Giants) íkhefu yku¤¾kÞ Au ?
	 (A) {tøk¤, þLke, ÞwhuLkMk yLku LkuÃ[wLk	 (B) þLke, ÞwhuLkMk, LkuÃ[wLk yLku Ã÷wxku
	 (C) økwÁ, þLke, ÞwhuLkMk yLku LkuÃ[wLk	 (D) WÃkhkuõík ík{k{

049.	 økwshkík{kt støk÷ku rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	 ¼usðk¤k ÃkkLk¾h støk÷ku  –  zktøk, ð÷Mkkz yLku Mkwhík
	 2.	 W»ýfrxçktÄeÞ þw»f ÃkkLk¾h støk÷ku  –  y{hu÷e, sqLkkøkZ yLku ò{Lkøkh
	 3.	 W¥kheÞ W»ýfrxçktÄeÞ fktxk¤k støk÷ku  –  çkLkkMkfktxk, hksfkux, ¼kðLkøkh yLku fåA
	 4.	 {uLkøkúwð støk÷ku  –  15 rsÕ÷kyku WÃkh rðMíkhu÷k Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) Võík 2, 3 yLku 4	 (C) Võík 1, 2 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 4

050.	 Ãk]ÚðeLke MkqÞoLke ykMkÃkkMkLkk Ãkrh¼ú{ýLke yMkhku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	 nðk{kLk ÂMÚkrík{kt ÉíkwfeÞ ÃkrhðíkoLkku.
	 2.	 rËðMk yLku hkíkLke ÷tçkkE{kt ÃkrhðíkoLk
	 3.	 rËðMk yLku hkíkLkwt rLk{koý
	 4.	 Mk{wÿ{kt ÃkkýeLke økríkLkwt rLk{koý
	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2
	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

051.	 ¾uºke, fku÷kh, rMkLËhe yLku òheÞk ûkuºkku yLkw¢{u _______ MkkÚku Mktf¤kÞu÷k Au.
	 (A) íkktçkw, MkkuLkwt, fku÷Mkku yLku ¾kíkh	 (B) íkktçkwt, MkkuLkwt, ¾kíkh yLku fku÷Mkku
	 (C) ¾kíkh, fku÷Mkku, íkktçkw yLku MkkuLkwt	 (D) MkkuLkwt, íkktçkwt, fku÷Mkku yLku ¾kíkh

052.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?
	 1.	 þtfwÿw{ støk÷ku  –  MkkuÞ suðk ykfkhLkk Ãkýkuo íkÚkk Lke[uLke íkhV Z¤íke þk¾kyku Ähkðíkk ð]ûkku.
	 2.	 W»ýfrxçktÄeÞ ÃkkLk¾h støk÷ku  –  yk ð]ûkku Mkqfk WLkk¤k{kt A Úke ykX MkÃíkkn MkwÄe íku{Lkk Ãkýkuo ¾uhðe Lkk¾u Au.
	 3.	� W»ýfrxçktÄeÞ fktxk¤kðLk  –  ð»koLkk {kuxk¼køkLkk Mk{Þ ËhBÞkLk AkuzLku Ãkýkuo nkuíkk LkÚke yLku Akuz AqxkAðkÞk  

nkuÞ Au.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 2
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046.	 In which of the following environments ‘Epiphytes’ are mostly found?
	 (A) Tundra environment	 (B) Continental deserts
	 (C) Moist tropical environment	 (D) Alpine environment

047.	 The term ‘Green-Wash Area’ denotes _______.
	 (A) Recorded irrigated area by a canal on topographical map
	 (B) Recorded forest area on a topographical map
	 (C) Recorded crop area on a topographical map
	 (D) Recorded bog land on topographical map

048.	 Which of the following groups of the planets are called the ‘Gas Giants’ of the solar system?
	 (A) Mars, Saturn, Uranus and Neptune
	 (B) Saturn, Uranus, Neptune and Pluto
	 (C) Jupiter, Saturn, Uranus and Neptune
	 (D) All of the above

049.	 Which of the following statements are correct regarding forests in Gujarat?
	 1.  Moist deciduous Forests - Dangs, Valsad and Surat
	 2.  Tropical Dry Deciduous Forests - Amreli, Junagadh and Jamnagar
	 3.  Northern Tropical Thorn Forests - Banaskantha, Rajkot, Bhavnagar, Kutch
	 4.  Mangrove Forests - Distributed over 15 districts
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1 and 4 only

050.	� Which of the following statements is/are correct in terms of effects of the revolution of the Earth 
around the Sun?

	 1.  Seasonal changes in the weather condition
	 2.  Variation in the length of day and night
	 3.  Causes the day and night
	 4.  Causes the movement of water in oceans
	 (A) 1 only	 (B) 1 and 2 only	 (C) 1, 2 and 3 only	 (D) 1, 2, 3 and 4

051.	 Khetri, Kolar, Sindari and Jharia areas are respectively associated with  _______.
	 (A) Copper, Gold, Coal and Fertilizer
	 (B) Copper, Gold, Fertilizer, and Coal
	 (C) Fertilizer, Coal, Copper and Gold
	 (D) Gold, Copper, Coal and Fertilizer

052.	 Which of the following pairs are correctly matched?
	 1.  Coniferous Forests - Trees with needle-like leaves and downward-sloping branches
	 2.  Tropical Deciduous Forests - Trees shed their leaves in dry summer for six to eight weeks
	 3.  Tropical Thorn Forests - plants are leafless for the majority part of the year and are scattered
	 (A) 1, 2 and 3	 (B) 2 and 3 only	 (C) 1 and 3 only	 (D) 1 and 2 only
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053.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 ykrËòrík sqÚkku	 	 	 hkßÞ

	 1.  çkk÷íke, økkhk yLku rMkÃÃke (Balti, Garra and Sippi)		 –  Íkh¾tz

	 2.  ¾kMke, [f{k yLku økktøkxu (Khasis, Chakma and Gangte) 	 –  ykMkk{

	 3.  {kh{, [eÁ yLku ÃkwÁ{ (Maram, Chiru and Purum) 	 –  {rýÃkwh

	 4.  ¼kuxeÞk, ¼qMfk yLku ÚkkÁ (Bhotia, Bhuska and Tharu) 	 –  W¥kh«Ëuþ

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 2 yLku 4

054.	 ÷økwLk (Lagoon) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  ÷økwLk (Lagoon) huíkeLke ykzkþ (bars) îkhk Mk{wÿÚke y÷øk Ãkzu÷ku AeAhk ÃkkýeLkku ¼køk Au.

	 2.  ÷økwLk (Lagoon) Äkuðký Ãkk{íkk ËrhÞkrfLkkhk ÃkkMku AeAhk s¤ûkuºk íkhefu rLk{koý Ãkk{u Au.

	 3.  ÷økwLk (Lagoon) Lkwt fË yLku ŸzkE ½ýeðkh Mk{wÿLke MkÃkkxe Ãkh ykÄkh hk¾u Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 2

055.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuze / òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  çktøkk¤ ðk½  –  çkktÄðøkZ hk»xÙeÞ WãkLk

	 2.  ¼khíkeÞ r[¥kku  –  sðkEçkktÄ y¼ÞkhÛÞ

	 3.  çkhV (snow) r[¥kku  –  nu{eMk hk»xÙeÞ WãkLk

	 4.  fk¤ku ËeÃkzku  –  ÃkrhÞkh ðLÞ«kýe y¼ÞkhÛÞ

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 3

056.	 LkËeyku yLku hk»xÙeÞ WãkLkku rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  fkuMke LkËe S{ fkuçkuox hk»xÙeÞ WãkLkLke ÃkqðoMke{kLku ykze yku¤tøku Au.

	 2.  ËeV÷w LkËe fkÍehtøkk hk»xÙeÞ WãkLk{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ Au.

	 3.  Lkwøkw LkËe çkktËeÃkwh hk»xÙeÞ WãkLk{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ Au.

	 4.  r¢»ýk LkËe ðUfxuïhk hk»xÙeÞ WãkLk{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ Au.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

057.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  yríkøkkZ (very dense) støk÷  –  ð]ûkLkk ykåAkËLkLke øke[íkk 70% fu íkuÚke ðÄw

	 2.  Íkze (Íkt¾hkðk¤ku «Ëuþ)  –  Wíkhíke fûkkLke ðLÞ s{eLk fu su 10% Úke ykuAe ð]ûk ykåAkËLk øke[íkk Ähkðu Au.

	 3.  ¾wÕ÷kt (open) støk÷ku  –  ð]ûk ykåAkËLk øke[íkk 40% Úke ðÄw Ãkhtíkw 70% Úke ykuAe nkuÞ Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2
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053.	 Which of the following pairs are correctly matched?
	         Tribal Groups		  –  States
	 1.  Balti, Garra and Sippi	 –  Jharkhand
	 2.  Khasis, Chakma and Gangte	 –  Assam
	 3.  Maram, Chiru and Purum	 –  Manipur
	 4.  Bhotia, Bhuksa and Tharu	 –  Uttar Pradesh
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 2 and 4 only

054.	 Which of the following statements are correct regarding Lagoon?
	 1.  Lagoons are shallow bodies of water separated from the ocean by sandbars
	 2.  Coastal lagoons are created as a shallow basin near the shore gradually erodes.
	 3.  The size and depth of coastal lagoons often depend on sea level.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

055.	 Which of the following pairs is/are correctly matched?
	 1.  Bengal Tiger  –  Bandhavgarh National park
	 2.  Indian Leopard  –  Jawai Dam Sanctuary
	 3.  Snow Leopard  –  Hemis National park
	 4.  Black Panther  –  Periyar Wildlife Sanctuary
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 3 only

056.	 Which of the following statements are correct regarding rivers and National Parks?
	 1.  Kosi river traverses the Eastern boundary of the Jim Corbett National Park.
	 2.  Diphlu river runs through Kaziranga National Park
	 3.  Nugu river passes through the Bandipur National Park
	 4.  Krishna river passes through Venkateshwara National park
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 3 only
	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) None of the above

057.	 Which of the following pairs are correctly matched?
	 1.  Very Dense Forest - Tree canopy density of 70% and above.
	 2.  Scrub - Degraded forest lands with canopy density less than 10%.
	 3.  Open Forest - Tree canopy density of 40% and more but less than 70%.
	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only
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058.	 Lke[uLke ÞkËe-I Lku ÞkËe-II MkkÚku òuzku.

	 ÞkËe-I		  ÞkËe-II

	 1.  híkLk{nk÷ y¼ÞkhÛÞ	 	 a.  zktøk

	 2.  Ãkqýko ðLÞ«kýe y¼ÞkhÛÞ	 b.  ËknkuË

	 3.  þq÷Ãkkýuïh y¼ÞkhÛÞ	 	 c.  Lk{oËk

	 4.  ®nøkku¤økZ y¼ÞkhÛÞ	 	 d.  hksfkux

	 (A)  1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d	 (B)  1 - b,  2 - a,  3 - c,  4 - d

	 (C)  1 - c,  2 - d,  3 - b,  4 - a	 (D)  1 - d,  2 - a,  3 - b,  4 - c

059.	 ÄúwðøkZ rþ¾h _______ {kt ykðu÷wt Au.

	 (A) ®ðæÞk[¤		  (B) {u½k÷ÞLke xufheyku

	 (C) yhðÕ÷e		  (D) MkkíkÃkwzk

060.	 �¼khík Mkhfkh îkhk sw÷kE 2020{kt òhe fhðk{kt ykðu÷ ðk½ ðMíke økýíkhe 2018 Lkk rðøkíkðkh ynuðk÷ rðþu Lke[uLkk 
Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) ¼khík rðïLke ðk½Lke fw÷ ðMíkeLkk 70% ðMíke Ähkðu Au.

	 (B) ¼khíkLkk 30% ðk½ yu ðk½ {kxuLkk yLkk{ík ûkuºkLke çknkh ðMku Au.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

061.	 ¼khík{kt ¾zf íktºk (Rock System) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  Äkhðkh ¾zf íktºk (Rock System) yíÞtík YÃkktíkhef ¾zf (metamorphosed rock) íktºk Au.

	 2.  Ãkqhkýk ¾zf íktºk fàÃÃkk (Cuddapah) íkÚkk ®ðæÞ íktºkLkku Mk{kðuþ fhu Au.

	 3.  ÿrðzeÞLk ¾zf íktºk íkkr{÷Lkkzw yLku íku÷tøkkýkLkk yríkrhõík (Extra) rîÃkfÕÃk ûkuºkku{kt òuðk {¤u Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 3

062.	 ¼khík{kt ð»kkoÉíkw rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� ¼khík{kt WLkk¤k{kt Ërûký Ãkrù{e ðhMkkËe ÃkðLkku ykðu Au ßÞkhu W¥khÃkqðeoÞ ÃkðLkku rþÞk¤k ËhBÞkLk ykðu Au.

	 2.	� MkkEçkeheÞLk yLku ríkçkuxeÞLk Wå[«Ëuþku{kt rLk{koý Ãkk{íkk Wå[ ËçkkýLkk ûkuºkkuLkk fkhýu Ërûký Ãkrù{e  
ðhMkkË ykðu Au.

	 3.	� Ërûký Ãkrù{e ðhMkkËLke yhçke Mk{wÿ þk¾k Mkki «Úk{ ËrhÞkE Mke{kðíkeo hkßÞ fuh¤Lkk Ãkrù{ ½kx{kt  
ðhMkkË ykÃku Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1
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058.	 Match the Following List-I with List-II

	   List-I		    List-II

	 1.  Ratanamahal Sanctuary	 a.  Dangs

	 2.  Purna wildlife Sanctuary	 b.  Dahod

	 3.  Shoolpaneshwar Sanctuary	 c.   Narmada

	 4.  Hingolgadh Sanctuary	 d.  Rajkot

	 (A) 1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d

	 (B) 1 - b,  2 - a,  3 - c,  4 - d

	 (C) 1 - c,  2 - d,  3 - b,  4 - a

	 (D) 1 - d,  2 - a,  3 - b,  4 - c

059.	 The Dhupgarh peak belongs to _______.

	 (A) The Vindhyas		  (B) Meghalaya hills

	 (C) The Aravallis		  (D) Satpura

060.	� Which of the following statements is/are correct regarding detailed report of tiger Census, 2018 
released by Government of India in July, 2020?

	 (A) India has 70% of total global tigers population.

	 (B) Nearly 30% of India’s tigers live outside tiger reserve

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)

061.	 Which of the following statements are correct regarding Rock systems in India?

	 1.  Dharwar rock system is the highly metamorphosed rock system

	 2.  Purana rock system includes Cuddapah and Vindhyan system

	 3.  Dravidian rock system is found in the extra-Peninsular regions of Tamil Nadu and Telangana

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

062.	 Which of the following statements is/are correct regarding monsoon in India?

	 1.	� India gets Southwest monsoon winds in summers and Northeast monsoons during winters.

	 2.	� The Southwest monsoon arises due to the high pressure cells that are formed over the Siberian 
and Tibetan plateaus.

	 3.	� The Arabian sea branch of the Southwest monsoon first hits the Western Ghats of the coastal 
state of Kerala.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 only
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063.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuze / òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?
	 (A)	 �yríkþÞ ðhMkkËe ûkuºkku  –  W¥khÃkqðeoÞ ûkuºkku íkÚkk Ãkrù{½kxLkk ÃkðLk íkhVÚke rËþkLkk ûkuºkku{kt ðkŠ»kf ðhMkkË Mkhuhkþ 

400 Mku.{e. Ãkzu Au.
	 (B)	 ¼khu ðhMkkËe ûkuºkku  –  yk ûkuºk{kt 200 - 300 Mku.{e.Lke {ÞkoËk{kt ðhMkkË Ähkðíkk ûkuºkku ykðu Au.
	 (C)	 hý yLku yÄo hý ûkuºkku  –  yk ûkuºkku ðkŠ»kf 50 Mku.{e.Úke ykuAku ðhMkkË {u¤ðu Au.
	 (D)	 WÃkhkuõík ík{k{

064.	 rðïLkk hý rðþu Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e Au ?
	   hý	   hýLkku «fkh
	 1.  ykuMxÙur÷ÞkLkwt hý	 –  Xtzku rþÞk¤ku
	 2.  yhuçkeÞLk hý	 –  Ãkuxk W»ýfrxçktÄeÞ
	 3.  ÚkhLkwt hý	 –  Ãkuxk WÚýfrxçktÄeÞ
	 4.  yíkkfk{k hý	 –  þeíkku»ý ËrhÞkfktXk
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4
	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) Võík 2 yLku 3

065.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	 WÕfkyku {æÞkðhý (Mesosphere) {kt çk¤e òÞ Au.
	 2.	 Ãk]Úðe WÃkhÚke «Mkkrhík fhðk{kt ykðíkk hurzÞku íkhtøkku ykÞLkkðhýÚke ÃkhkðŠíkík ÚkkÞ Au.
	 3.	 çkkÌk ykðhý (Exosphere) yu W»{k ykðhý (Thermosphere)Lke xku[Úke 10000 rf.{e. MkwÄe rðMíkhu÷wt Au.
	 4.	� ykÞLkkðhý Ãk]ÚðeLkk ðkíkkðhýLkwt yuðwt Míkh Au fu suLku çkúñktzeÞ íkÚkk Mkkih rðfehýku îkhk ykÞLkefhý ÚkÞu÷k ûkuºk 

íkhefu MkwrLkrùík fhðk{kt ykðu Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 2, 3 yLku 4
	 (C) Võík 1, 3 yLku 4		  (D) Võík 2

066.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuze / òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?
	 ð]ûkku		 	 støk÷Lkku «fkh
	 1.  Mkkøk (Teak), {nwzku (Mahua) yLku þe{¤ku (Semul)	 –  W»ýfrxçktÄeÞ ÃkkLk¾h
	 2.  çkkð¤ (Babool), ÷e{zku (Neem) yLku ¾eszku (Khejri)	 –  W»ýfrxçktÄeÞ rLkíÞ ÷e÷kt
	 3.  MkeMk{ (Rosewood) yLku {nkuøkLke (Mahogany)	 –  fktxk¤k yLku fXý (Ebony)

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2
	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

067.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 (A) ßÞkhu ¼usðk¤e nðk Xtze MkÃkkxe Ãkh Xhe òÞ Au íÞkhu Íkf¤Lkwt rLk{koý ÚkkÞ Au.
	 (B) fhk MktfuLÿeík Ãkz (Concentric layer) Ähkðíkku çkhVLkku Mk{wå[Þ Au.
	 (C) (A) yLku (B) çktLku
	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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063.	 Which of the following pairs is/are correctly matched?
	 (A)	� Extreme Precipitation regions  –  Northeastern regions and the windward side of the Western 

Ghats experience an average of 400 cm of annual rainfall. 
	 (B)	� Heavy Precipitation regions  –  The regions experiencing 200-300 cm rainfall belong to  

this zone.
	 (C)	 Desert and Semi-desert Regions  –  These areas receive below 50 cm of rainfall. 
	 (D)	 All of the above

064.	 Which of the following pairs are correct regarding deserts in the world?
	 Desert	 Type of desert
	 1.  Australian Desert	 –  Cold winter
	 2.  Arabian Desert	 –  Sub-tropical
	 3.  Thar Desert	 –  Sub-tropical
	 4.  Atacama Desert	 –  Mild Coastal
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 2 and 3 only

065.	 Which of the following statements is/are correct?
	 1.	 Meteors burn up in mesosphere
	 2.	 Radio waves that are transmitted from the Earth are reflected by ionosphere
	 3.	 Exosphere extends from top of the thermosphere up to 10,000 km
	 4.	� Ionosphere is defined as the layer of atmosphere of the Earth that is ionized by cosmic and 

solar radiation
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 1, 3 and 4 only		  (D) 2 only

066.	 Which of the following pairs is/are correctly matched?
	 Trees		  Forest type
	 1.  Teak, Mahua and Semul	 –  Tropical Deciduous
	 2.  Babool, Neem and Khejri	 –  Tropical Evergreen
	 3.  Rosewood and Mahogany	 –  Thorn and Ebony
	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

067.	 Which of the following statements is/are correct?
	 (A) Dew is caused when humid air condenses on cool surface
	 (B) Hail consists of masses of ice with concentric layers
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B)
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068.	 Lke[u ykÃku÷k ðLkLkk «fkhku ÃkifeLkk fÞk «fkhLkk ðLk MkkiÚke ðÄw «òríkÞ ðirðæÞ (Species diversity) Ähkðu Au ?
	 (A) Mk{þeíkku»ý frxçktÄeÞ ðLk
	 (B) W»ýfrxçktÄeÞ ÃkkLk¾h ðLk
	 (C) Mk{þeíkku»{ frxçktÄeÞ ÃkkLk¾h ðLk
	 (D) Mk{þeíkku»ý frxçktÄeÞ ½kMkLke s{eLk

069.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 (A) {kuxe çkkshe (Pearl Millet) økh{ ¼usðk¤e ykçkkunðk{kt s Wøkkze þfkÞ Au.
	 (B) íkwðuh (Pigeon Pea) økh{ ¼usðk¤e yLku økh{ Mkqfe ykçkkunðk{kt Wøkkze þfkÞ Au.
	 (C) (A) yLku (B) çktLku
	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

070.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.  rn{k÷Þ Ãkðoík{k¤kLke MkkiÚke W¥khLke Ãkðoík{k¤k fuLÿeÞ (Central) rn{k÷Þ fu rn{krÿLkk Lkk{Úke yku¤¾kÞ Au.
	 2.  rn{k÷Þ Ãkðoík{k¤kLke MkkiÚke ËrûkýLke nkh{k¤k çkkÌk rn{k÷Þ yÚkðk rþðkr÷f nkh{k¤k íkhefu yku¤¾kÞ Au.
	 3.  ytíkheÞk¤ (inner) rn{k÷Þ yÚkðk rLkBLkMíkh (lower) rn{k÷Þ yu rn{k[÷ nkh{k¤k íkhefu yku¤¾kÞ Au.
	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) 1, 2 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 3

071.	 ßÞkhu ¾tzeÞ Aks÷e{kt íku÷ {¤e ykðu Au íÞkhu fÞk «fkhLkwt þkhfk{ (drilling) fhðk{kt ykðu Au ?
	 (A) fktXkLkwt þkhfk{ (ykuLk-þkìh zÙe÷ªøk)
	 (B) rfLkkhkLkwt þkhfk{ (ykuV-þkìh zÙe÷ªøk)
	 (C) {kA÷eÃkqtAze þkhfk{ (VeþxuE÷ zÙe÷ªøk)
	 (D) ÷tçkMíkheÞ þkhfk{ (ðxeof÷ zÙe÷ªøk)

072.	 Lke[uLkk Ãkife fE LkËe rîÃkfÕÃkeÞ Wå[«ËuþLku rð¼kSík fhu Au ?
	 (A) øktøkk	 (B) Lk{oËk	 (C) økkuËkðhe	 (D) r¢»ýk

073.	 ¼khík{kt ÃkkfLke VuhçkË÷e rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt LkÚke ?
	 1.  ÃkkuLk{ (Ponam) Ãkkf VuhçkË÷e ÃkæÄrík fuh¤{kt yÃkLkkððk{kt ykðu Au.
	 2.  Ãkkuzw (Podu) Ãkkf VuhçkË÷e ÃkæÄrík yktÄú«Ëuþ{kt yÃkLkkððk{kt ykðu Au.
	 3.  sw{ (Jhum) Ãkkf VuhçkË÷e ÃkæÄrík {æÞ«Ëuþ{kt yÃkLkkððk{kt ykðu Au.
	 4.  fwÁðk (Kuruwa) Ãkkf VuhçkË÷e ÃkæÄrík ykMkk{{kt yÃkLkkððk{kt ykðu Au.
	 (A) 1, 2, 3 yLku 4	 (B) Võík 3 yLku 4	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 1, 2 yLku 3

074.	 ðMíke økýíkhe 2011 rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.  økwshkík hkßÞLke fw÷ ðMíkeLkk 6.7% yLkwMkqr[ík òrík ðMíke Ähkðíkwt níkwt.
	 2.  Ãktòçk hkßÞLke fw÷ ðMíkeLkk MkkiÚke ðÄw yLkqMkwr[ík òrík ðMíke Ähkðíkwt níkwt, su Ëuþ{kt MkkiÚke Ÿ[wt Au.
	 3.  økwshkík Ëuþ{kt yLkwMkqr[ík sLkòríkLke ðMíkeLkk 8.1% Ähkðu Au.
	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 1 yLku 3

Dell
Highlight

Dell
Highlight

Dell
Highlight

Dell
Highlight

Dell
Highlight

Dell
Highlight

Dell
Highlight



M

[RFP-2] 27[P.T.O.

068.	 Which of the following type of forests has the highest species diversity?
	 (A) Temperate forests		  (B) Tropical forests
	 (C) Temperate deciduous forests	 (D) Temperate grass lands

069.	 Which of the following statements is/are correct?
	 (A) Pearl Millet can be cultivated under hot humid condition only
	 (B) Pigeon pea can be cultivated both under hot humid and hot dry condition
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B)

070.	 Which of the following statements are correct?
	 1.	� The Northernmost Himalayan ranges are called the Central Himalayas or the Himadri
	 2.	� The Southernmost range of the Himalayan system is called the Outer Himalayas or the  

Siwalik range
	 3.	 The Inner Himalayas or the lower Himalayas is also called the Himachal range
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1, 2 and 3		  (D) 1 and 3 only

071.	 When oil occurs under the continental shelf which kind of drilling has to be employed?
	 (A) Onshore drilling		  (B) Offshore drilling
	 (C) Fishtail drilling		  (D) Vertical drilling

072.	 Which of the following  rivers divides the Peninsular plateau?
	 (A) Ganga		  (B) Narmada
	 (C) Godavari		  (D) Krishna

073.	 Which one of the following statements are not correct regarding shifting cultivation in India?
	 1.  Ponam shifting cultivation is practised in Kerala
	 2.  Podu shifting cultivation is practised in Andhra Pradesh
	 3.  Jhum shifting cultivation is practised in Madhya Pradesh
	 4.  Kuruwa shifting cultivation is practised in Assam
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 3 and 4 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3 only

074.	 Which of the following statements are correct regarding census 2011?
	 1.	 Gujarat was having 6.7% of Scheduled Caste population of the total population of the state
	 2.	� Punjab was having highest percentage of Scheduled Caste population of the total population 

of the state, which is highest in the country
	 3.	 Gujarat accounts for 8.1% of the Scheduled Tribe population of the country. 
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only
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075.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  ð»kkoÉíkwLke ÔÞkð]r¥k (withdrawal) íkuLkk ykøk{Lk fhíkkt ðÄw ÍzÃkÚke çkLkíke ½xLkk Au.

	 2.  ð»kkoÉíkwLke ÔÞkð]r¥k (withdrawal) íkuLkk ykøk{Lk fhíkkt ðÄw Äe{e çkLkíke ½xLkk Au.

	 3.  ðhMkkËe ûkuºkku{kt ðhMkkË ðÄw ¼hkuMkkÃkkºkíkk yLku ÃkrhðíkoLkþe÷íkk Ähkðu Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

076.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk ¾Lkes ûkuºkku ¼khík{kt ÷kun-¾LkesLkk ûkuºkku MkkÚku Mktf¤kÞu÷k LkÚke ?

	 (A) {Þqh¼ts		  (B) Äk÷e-hksnhk ûkuºk

	 (C) [ktËøkehe		  (D) çku÷khe-nkuMÃkux

077.	 Lke[uLkk Ãkife fÞku ¼khíkeÞ rîÃkfÕÃkeÞ Wå[«ËuþLkku MkkiÚke {kuxku ¼køk (unit) Au ?

	 (A) {æÞLke Wå[ s{eLk		  (B) {k÷ðkLkku Wå[ «Ëuþ

	 (C) ËÏ¾ýLkku Wå[ «Ëuþ		  (D) {u½k÷ÞLkku Wå[ «Ëuþ

078.	 rðïLkk Mk{Þ ÍkuLk rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 1.	 વિશ્વ 24 સમય ઝોનમા ંવહેંચાયેલુ ંછે.
	 2.	 ગ્રીનવીચ સમય ઝોન 7½º પશ્ચિમ રેખાશં અને 7½º પરૂ્વ રેખાશંની વચ્ચે આવેલો છે.
	 3.	 ગ્રીનવીચ સમય ઝોન પ્રાઈમ મેરીડીયન અને 15º પરૂ્વ રેખાશંની વચ્ચે આવેલો છે.
	 4.	 રાજકીય સીમાઓને સનુિશ્ચિત કરવા ઘણીવાર સમયઝોનની સરહદને અનકુળૂ કરવી પડે છે.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 3		  (D) Võík 1, 2 yLku 4

079.	 �çku y÷øk rLkðMkLkíktºkku (Ecosystem) yÚkðk sið«Ëuþku (biomes) ðå[uLkk ÃkrhðíkoLkef ûkuºk {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞku  
þçË ÞkuøÞ Au ?

	 (A) ÃkÞkoðhý (Environment)	 (B) EfkuxkuLk (Ecotone)

	 (C) ðMíke (Population)		  (D) EfkuxkuÃk (Ecotope)

080.	 W. Koppen Lkwt fÞk «fkhLkwt ykçkkunðk ûkuºk økwshkík{kt {wÏÞíðu rðMíkhu÷wt Au ?

	 (A) Bwhw & Cwg		  (B) Aw & Bshw

	 (C) Aw & Bwhw		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

081.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk {kËk {åAhLkk fhzðkLkk fkhýu zuLøÞwLkku íkkð ykðu Au ?

	 (A) yuLkkurVr÷Mk økuBçke		  (B) õÞw÷uõMk ÃkkEÃkkEÞLMk

	 (C) yuzeMk ESÃxkE		  (D) MkkuhkuÃkkuhk nkuðkoze

082.	 «kÚkr{f Mkuðk ûkuºk{kt IRNSS MkeMx{  _______ Lke MÚk¤ [kufMkkE Ãkqhe Ãkkzðk yÃkurûkík Au.

	 (A) 20 Mku.{e.		  (B) 20 {exh

	 (C) 200 {exh		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª
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075.	 Which of the following statements are correct?
	 1.	 The withdrawal of monsoon is much more rapid phenomena than its arrival
	 2.	 The withdrawal of monsoon is much more gradual phenomena than its arrival
	 3.	 Within monsoon region there is high reliability and high variability of rainfall
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

076.	 Which one of the following mining areas is not associated with iron ore in India?
	 (A) Mayurbhanj		  (B) Dhalli-Rajhara range
	 (C) Chandgiri		  (D) Bellary-Hospet

077.	 Which is the largest unit of the peninsular plateau of India?
	 (A) The Central High land	 (B) The Malwa Plateau
	 (C) The Deccan Plateau		 (D) The Meghalaya Plateau

078.	 Which of the following statements is/are correct regarding  world’s time zones?
	 1.  The world is divided into 24 time zones
	 2.  The Greenwich time zone extends between 7½º West longitude and 7½º East longitude
	 3.  The Greenwich time zone extends between Prime Meridian and 15º East longitude
	 4.  The boundaries of time zones are often adjusted to conform to political boundaries
	 (A) 1, 2, 3 and 4		  (B) 1, 2 and 3 only
	 (C) 3 only		  (D) 1, 2 and 4 only

079.	� Which of the following terms is appropriate for the transitional area between the two diverse 
ecosystems or biomes?

	 (A) Environment		  (B) Ecotone
	 (C) Population		  (D) Ecotope

080.	 Which of the following climatic types of W. Koppen is mainly spread over Gujarat state?
	 (A) Bwhw & Cwg		  (B) Aw & Bshw
	 (C) Aw & Bwhw		  (D) None of the above

081.	 Dengue fever is caused due to biting of which of the following female mosquitos?  
	 (A) Anopheles gambiae		  (B) Culex pipiens
	 (C) Aedes aegypti		  (D) Psorophora howardii

082.	� The IRNSS  System is expected to provide a  position accuracy  of _______ in the primary  
service area.

	 (A) 20 centimeters 		  (B) 20 meters
	 (C) 200 meters		  (D) None of the above
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083.	 �yuMxÙkuMkux ¼khíkLke rðrðÄ íkhtøkÃkèkyku{kt ÃkËkÚkkuoLke íkMkðeh Ãkkzðk {kxuLke Ãkrh¼ú{ý fhíke ðuÄþk¤k Au. yuýu Ãk]ÚðeÚke 
yíÞkh MkwÄeLke MkkiÚke _______ Ëqh ytíkhu ykðu÷e ykfkþøktøkkLke íkMkðeh ÷eÄe Au.

	 (A) 800 «fkþð»ko		  (B) 80 {e÷eÞLk «fkþð»ko

	 (C) 800 rçk÷eÞLk «fkþð»ko		  (D) 800 {e÷eÞLk «fkþð»ko

084.	 �ÚkkuheÞ{ fu su Ãkh{kýw þÂõíkLkk WíÃkkËLk {kxu WÃkÞkuøk{kt ÷E þfkÞ Au, íku ¼khík{kt _______ {kt Ãkw»f¤ «{ký{kt  
WÃk÷çÄ Au.

	 (A) ÃkqðeoÞ hkßÞku{kt ykðu÷e ¾kýku

	 (B) {wÏÞíðu ykurzMkk yLku yktÄú«Ëuþ{kt {kuLkkÍkEx huíke

	 (C) ykMkk{, {rýÃkwh yLku r{Íkuh{{kt {kuLkkÍkEx huíke

	 (D) {u½k÷Þ, rºkÃkwhk yLku rMkr¬{{kt ÃkðoíkeÞ rðMíkkhku

085.	 �çkkÞkuxufLkku÷kuS WíÃkkËLk (BT WíÃkkËLk) yuðk WíÃkkËLkLkku Mk{kðuþ fhu Au fu su _______ Lkku WÃkÞkuøk fhu Au yÚkðk íkuLkku 
WÃkÞkuøk fhe {u¤ððk{kt ykðu Au.

	 1.  Sðtík «ýk÷eyku	 2.  WíMku[fku	 3.  «kuxeLk

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

086.	 rðLkkþfkhe sLkeLk _______ {ËË fhu Au.

	 (A) Vq÷ ykððkLke «r¢ÞkLkku ytík ÷kððk{kt	 (B) çkes ytfwhýLkku ytík ÷kððk{kt

	 (C) Mktfhý{kt		  (D) sið stíkwLkkþfkuLkku ytík ÷kððk{kt

087.	 ÃkhtÃkhkøkík Qòo MºkkuíkkuLkk WÃkÞkuøk ðzu Wãkuøkku îkhk Lke[uLkk Ãkife fÞk {wÏÞ nðkLkk «Ëq»kfku Akuzðk{kt ykðu Au ?

	 (A) LkkExÙkusLk yLku nkEzÙkusLk MkÕVkEz

	 (B) LkkExÙkusLk yLku MkÕVh

	 (C) MkÕVh zkÞkuõMkkEz yLku LkkExÙMk ykuõMkkEz

	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

088.	� _______ fwËhíke MºkkuíkkuLke Ëu¾hu¾-rLkÞtºký yLku ÔÞðMÚkkÃkLkLkk nuíkw {kxu Au, íku MkLk rMkL¢kuLkMk Ãkku÷h ykuhçkex (SSPO) 
ÃkhÚke fkÞo fhu Au.

	 (A) MktËuþkÔÞðnkh WÃkøkún	 	 (B) LkuðeøkuþLk WÃkøkún

	 (C) he{kux MkuLMkªøk WÃkøkún		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

089.	 GAGAN Mkuxu÷kEx LkuðeøkuþLk «kuøkúk{ _______ suðk ÷k¼ku Ãkqhk Ãkkzðk {kxu yÃkurûkík Au.

	 1.  ¼qMíkhþkMºk (SykuzkÞLkur{õMk)	 2.  ¼kiøkkur÷f zuxk yufrºkfhý

	 3.  MÚk¤ ykÄkheík Mkuðkyku	 	 4.  LkuðeøkuþLk yLku Mk÷k{íke ð]ÂæÄ

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 3 yLku 4

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4
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083.	� Astrosat is India’s orbiting observatory to image objects in different wavebands. The farthest 
galaxy it has imaged so far lies at a distance of (from Earth) _______. 

	 (A) 800 light years		  (B) 80 million light years
	 (C) 800 billion light years	 (D) 800 million light years

084.	� Thorium which can be used for nuclear energy production is abundantly available in India in 
_______

	 (A) Mines located in the Eastern States
	 (B) Monazite sands mainly in Odisha and Andhra Pradesh 
	 (C) Monazite sands in Assam, Manipur and Mizoram
	 (D) Mountain regions in Meghalaya, Tripura and Sikkim

085.	� Biotechnology Product (BT product) would include a product, which uses or derived by  
using _______.

	 1.  Living Systems	 2.  Enzymes	 3.  Proteins
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

086.	 Terminator Gene helps in _______.
	 (A) Terminating flowering	 (B) Terminating seed Germination
	 (C) Hybridization		  (D) Terminating biopesticides

087.	� Which of  the following are the main air pollutants released from the industry through usage of 
conventional Energy Sources? 

	 (A) Nitrogen and Hydrogen Sulphide
	 (B) Nitrogen and Sulphur
	 (C) Sulphur dioxide and Nitrous Oxide
	 (D) None of the above 

088.	� A _____ is intended for natural resource monitoring and management and operates from a Sun 
Synchronous Polar Orbit (SSPO)

	 (A) Communication satellite	 (B) Navigation satellite
	 (C) Remote Sensing Satellite	 (D) None of the  above 

089.	 GAGAN satellite navigation programme is expected to bring benefits like _______
	 1.  Geodynamics
	 2.  Geographic Data Collection
	 3.  Location based Services
	 4.  Navigation and Safety Enhancement 
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 3 and 4 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4 
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090.	 Lke[uLkk Ãkife fÞku hkuøk ðkEhMkLkk fkhýu Úkíkku LkÚke ?
	 (A) rzÃÚkurhÞk		  (B) ykuhe
	 (C) økk÷Ãk[kur¤Þkt		  (D) nzfðk

091.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt r{ÚkuLkLkwt {wÏÞ Mºkkuík LkÚke ?
	 (A) ÷uzrV÷		  (B) ÃkðoíkeÞ LkËeyku
	 (C) [ku¾kLke ¾uíke		  (D) ykÿo ¼qr{yku (ðux ÷uLz)

092.	 ¼khík{kt 4G LTE xufLkku÷kuSLkk [k÷Lk {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞku £efðLMke çkuLz (frequency band) ðÃkhkÞ Au ?
	 (A) 300 Úke 400 MHz		  (B) 2300 Úke 2400 MHz

	 (C) 3300 Úke 3400 MHz		  (D) 1300 Úke 1400 MHz

093.	 �ykÄwrLkf çkkÞkuxufLkku÷kuSLkk Ãkrhýk{ MðYÃk ykLkwðtrþf heíku MktþkurÄík MkSðku îkhk Q¼k fhðk{kt ykðu÷k Mkt¼rðík 
òu¾{ Mkk{u sirðf rðrðÄíkkLku hûký ykÃkðk {ktøkíkwt «kuxkufku÷ _______ Au.

	 (A) {kuLxÙeÞ÷ «kuxkufku÷		  (B) SLkeðk «kuxkufku÷
	 (C) Mxkufnku{ «kuxkufku÷		  (D) fkxkosuLkk «kuxkufku÷

094.	 MÚkkE ‘ÔnkEx zTðkVo’ (white dwarf) íkkhkLkk {n¥k{ ðsLkLku _______ fnu Au.
	 (A) [tÿþu¾h ÷e{ex		  (B) çkkuÍ-ykELMxkELk ÷e{ex
	 (C) Ã÷uLf ÷e{ex		  (D) nuEÍLkçkøko ÷e{ex

095.	 ¾kMk fheLku WÃkøkún yÚkðk [tÿLke MkÃkkxe îkhk ÃkhkðŠíkík Úkíkk «fkþ ½xLkkLkk «{kýLku _______ fnu Au.
	 (A) ykuçMkfkuçkkuo (Abscorbo)	 (B) ÷kÃkuzku (Lobedo)

	 (C) Ã÷Mkçkku (Placebo)		  (D) yÕçkuzku (Albedo)

096.	 HTML zkuõÞw{uLx çkLkkððk {kxu Lke[uLkk Ãkife fkuLke sYh Ãkzþu ?
	 (A) ELxhLkux		  (B) xuõMx yuzexh
	 (C) E-{u÷		  (D) WÃkhkuõík ík{k{

097.	 SLkuxef yuLSLkeÞhªøk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt ¾kuxwt Au ?
	 (A) SLkuxef yuLSLkeÞhªøk òuEíkk ÷ûkýku MkkÚkuLkk MkSðLkwt íkwhík WíÃkkËLk fhe þfu Au.
	 (B) {Lkw»Þku yÚkðk yLÞ MkSðku Ãkhíðu MkSðLkk ÍuhLke Mkt¼kðLkk hnu÷e Au.
	 (C) íku ûkuºkLkk rLkðMkLkíktºk{kt yMktíkw÷Lk fhðkLke Ãký Mkt¼kðLkk Ãký Ähkðu Au.
	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

098.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?
	 (A)	 «kusuõx NETRA yu ¼khíkeÞ yðfkþ MktþkuÄLk fuLÿ (ISRO) Lke Ãknu÷ Au.
	 (B)	� NETRA yðfkþ{kt fkx{k¤ þkuÄe fkZðk íku{s ¼khíkeÞ WÃkøkúnkuLku òu¾{ku çkkçkíkuLke «khtr¼f [uíkðýe  

rMkMx{ Au.
	 (C) (A) yLku (B) çktLku
	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª
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090.	 Which of the following diseases is not  caused by the virus?
	 (A) Diphtheria		  (B) Measles 
	 (C) Mumps		  (D) Rabies 

091.	 Which of the following is not a major source of methane?
	 (A) Landfills		  (B) Mountain rivers
	 (C) Rice Agriculture		  (D) Wetlands

092.	 Which of the following frequency bands is used for operation of 4G LTE technology in India?
	 (A) 300 to 400 MHz		  (B) 2300 to 2400 MHz
	 (C) 3300 to 3400 MHz		  (D) 1300 to 1400 MHz

093.	� The protocol which seeks to protect biological diversity from the potential risks posed by genetically 
modified organisms resulting from modern biotechnology is called _______.

	 (A) Montreal Protocol		  (B) Geneva Protocol
	 (C) Stockholm Protocol		 (D) Cartagena Protocol 

094.	 Maximum mass of a stable white dwarf star is known as _______.
	 (A) Chandrashekhar limit	 (B) Bose-Einstein limit
	 (C) Planck limit		  (D) Heisenberg limit

095.	� The proportion of incident light that is reflected by a surface, typically that of a planet or moon is 
called as _______.

	 (A) Abscorbo		  (B) Lobedo
	 (C) Placebo		  (D) Albedo 

096.	 Which of the following is required to create a HTML document?
	 (A) Internet 		  (B) Text Editor
	 (C) E-mail		  (D) All of the above 

097.	 Which one of the following is INCORRECT about the genetic engineering?
	 (A) Genetic engineering can produce organism with desired features quickly
	 (B) Possibility of toxicity of an organism to humans or other organisms
	 (C) It would also have the possibility of causing an imbalance in the ecology of a region 
	 (D) None of the above

098.	 Which of the following statements is/are correct ?
	 (A) Project NETRA is an initiative by the Indian Space Research Organisation (ISRO)
	 (B) NETRA is an early warning system in space to detect debris and hazards to the Indian satellites. 
	 (C) Both (A) and (B)
	 (D) Neither (A) nor (B)
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099.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� Þw.yuMk., hrþÞk yLku [eLk çkkË nkEÃkhMkkuLkef xufLkku÷kuS xu{kuLMxÙuxh Ônef÷ rðfMkkðLkkh yLku Ãkheûký fhLkkh 
¼khík rðï{kt yuf{kºk [kuÚkku Ëuþ Au.

	 2.	� M¢u{sux (MkwÃkhMkkuLkef-fBçkþLk hu{sux) yuf hu{sux yuÂLsLk Au fu su{kt yuÂLsLk {khVíku nðkLkku «ðkn  
MkwÃkhMkkuLkef hnu Au.

	 3.	 M¢u{sux (MkwÃkhMkkuLkef-fBçkþLk hu{sux) hu{sux yuhçkúuÚkªøk sux yuÂLsLkLkku «fkh Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 1 yLku 3

100.	 EMkhku (ISRO)Lkku ykrËíÞ L1 r{þLk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� íku MkqÞoLkku yÇÞkMk fhðk {kxuLkk ði¿kkrLkf yr¼ÞkLk {kxuLkwt yuMxÙkuMkux çkkËLkwt çkesw yðfkþ ykÄkheík ¾økku¤þkMºkeÞ 
r{þLk Au.

	 2.	� r{þLkLku þYykík{kt ykrËíÞ 1 Lkk{ ykÃkðk{kt ykÔÞwt níkwu fu su Võík Mkkih íkus[¢Lkwt Lkeheûký fhðk Ãkqhíkwt  
Mker{ík níkwt.

	 3.	 ykrËíÞ L1 r{þLkLkku æÞuÞ Mkkih íkus[¢, htøkMkqr[ yLku VkuxkuÂMVÞhLkku yÇÞkMk fhðkLkku Au.

	 4.	 íkuLkwt «þuÃký SykuMkeL¢kuLkMk Mkuxu÷kEx ÷kuL[ Ônef÷Lkku WÃkÞkuøk fheLku fhðk{kt ykÔÞwt níkwt.

	 (A) 1, 2, 3 yLku 4		  (B) Võík 1, 2 yLku 3

	 (C) Võík 2, 3 yLku 4		  (D) Võík 1 yLku 4

101.	 ¼khíkeÞ WÃkøkúnku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e Au ?

	 1.	 EMISAT  –  íku yãíkLk E÷uõxÙkuLkef ELxu÷esLMk WÃkøkún Au.

	 2.	� GSAT-7  –  rðþk¤ Mk{wÿeÞ rðMíkkh WÃkh MktËuþkÔÞðnkh ûk{íkkyku Ãkqhe Ãkkzðk {kxu çkLkkððk{kt ykÔÞwt níkwt.

	 3.	� CartoSat-2A  –  íku çkuðzk WÃkÞkuøkðk¤ku ¼khíkLkk Ãkzkuþ{kt r{MkkE÷ «þuÃký WÃkh Ëu¾hu¾-rLkÞtºký hk¾ðkLke 
ûk{íkkðk¤ku «Úk{ WÃkøkún níkku.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 2

102.	 zeVuLMk heMk[o zuð÷Ãk{uLx ykuøkuoLkkEÍuþLk (DRDO) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  DRDOLke MÚkkÃkLkk 1958 {kt fhðk{kt ykðe níke.

	 2.  DRDOLke MÚkkÃkLkk ºký rðrðÄ MktMÚkkLkku, DSO, DTDE yLku DTDPLku ¼u¤ðe ËuðkÚke ÚkE níke.

	 3.  DRDO Lkku «Úk{ {wÏÞ «kusuõx s{eLkÚke nðk r{MkkE÷ níkku.

	 (A) Võík 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) 1, 2 yLku 3

103.	 {uLøkúwð ðLk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  {uLøkúwð ðLk{kt Wøkíkk ð]ûkku Mkk{kLÞ heíku 8-20 {exh Ÿ[k nkuÞ Au. yk ð]ûkku òzkt ÃkktËzkyku Ähkðu Au.

	 2.  ÷k÷ (Red) «fkhLkk {uLøkúwð ðLk íkx WÃkh òuðk {¤u Au.

	 3.  ÷k÷ (Red) yLku fk¤kt (Black) {uLøkúwðLke Mkh¾k{ýe{kt MkVuË (White) {uLøkúwð MkkiÚke Lke[e Ÿ[kEyu Wøku Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2	 (D) Võík 1 yLku 3
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099.	 Which of the following statements are correct?
	 1.	� India is only the fourth country in the world after the US, Russia and China to develop and 

test the Hypersonic Technology Demonstrator Vehicle 
	 2.	� A scramjet (supersonic combustion ramjet) is a ramjet engine in which the airflow through 

the engine remains supersonic
	 3.	 Scramjet (supersonic combustion ramjet) is a variant of a ramjet airbreathing jet engine
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

100.	 Which of the following statements are correct regarding ISRO’s Aditya L1 Mission?
	 1.	� It is ISRO’s second space-based astronomy mission after AstroSat for a scientific expedition 

to study the Sun
	 2.	� The mission was initially named Aditya 1 which was limited to observing only the solar corona.
	 3.	� The objective of Aditya L1 mission is to study Sun’s Corona, Chromosphere and Photosphere.
	 4.	 It was launched using the Geosynchronous Satellite Launch Vehicle
	 (A) 1, 2, 3 and 4 		  (B) 1, 2 and 3 only
	 (C) 2, 3 and 4 only		  (D) 1and 4 only

101.	 Which of the following pairs are correctly matched regarding Indian satellites?
	 1.	 EMISAT  –  This is an advanced electronic intelligence satellite.
	 2.	� GSAT-7  –  was designed to provide communication capabilities over a wide oceanic region
	 3.	� CartoSat-2A  –  was the first dual-use satellite, with capabilities of monitoring missile launches 

in India’s neighborhood
	 (A) 1, 2 and 3 		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

102.	� Which of the following statements are correct regarding Defence Research Development 
Organization (DRDO)?

	 1.	 DRDO was established in the year 1958
	 2.	� DRDO was established with merging three different organizations called DSO, DTDE  

and DTDP.
	 3.	 Surface-to-Air Missile was the first major project of DRDO.
	 (A) 2 and 3 only		  (B) 1 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1, 2 and 3

103.	 Which of the following statements are correct regarding Mangrove Forests?
	 1.	� The trees that grow in Mangrove Forests are generally 8-20 meters high. These trees have 

thick leaves.
	 2.	 Red type of Mangrove Forests are found along the coastlines
	 3.	 Compared to Red and Black mangroves, white mangroves grow at the lowest elevation.
	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only
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104.	 Lke[uLkk Ãkife fE òuzeyku Mkk[e heíku òuzkÞu÷e Au ?

	 1.  fkxkosuLkk «kuxkufku÷  –  sið rðrðÄíkk WÃkhLkwt Mkt{u÷Lk

	 2.  heÞk Mk{ex  –  ÃkÞkoðhý yLku rðfkMk

	 3.  rføkk÷e Mkt{u÷Lk  –  LkkøkkuÞk «kuxkufku÷{kt MkwÄkhku

	 (A) 1, 2 yLku 3	 (B) Võík 1 yLku 2	 (C) Võík 2 yLku 3	 (D) Võík 1 yLku 3

105.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	� hk{Mkh Mkt{u÷Lk nuX¤ ¼khík MkhfkhLkk ¼køku ¼khíkLkk rðMíkkh{kt ykðíke ík{k{ ykÿ¼qr{ (ðux ÷uLz)Lkwt hûký yLku 
ò¤ðýe fhðe VhSÞkík Au.

	 2.	� ¼khík Mkhfkh îkhk ðux ÷uLz (Mkthûký yLku «çktÄ) rLkÞ{ku 2010 hk{Mkh Mkt{u÷LkLke ¼÷k{ýkuLku ykÄkhu  
½zðk{kt ykÔÞkt Au.

	 3.	� ðux ÷uLz (Mkthûký yLku «çktÄ) rLkÞ{ku 2010 Mk¥kkrÄfkh îkhk rLkÞík fÞko «{kýu ðux ÷uLzLkk «ðkn rðMíkkh  
(drainage area) yÚkðk ykðhk ûkuºk (catchment area) Lku Ãký ykðhe ÷u Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

106.	 Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  fk~{ehe fuMkh GI xuøk «kÃík fhLkkh «Úk{ ¼khíkeÞ ÃkuËkþ níke.

	 2.  ÃkuÚkkÃkwh «eLxªøk ç÷kufLku GI xuøk «kÃík ÚkÞwt Au.

	 3.  xktøkr÷Þk þk÷ yLku Mkt¾uzk VLkeo[hLku Ãký GI xuøk «kÃík ÚkÞwt Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 2 yLku 3

107.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞkt rðÄkLk / rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A) he fkuBçkeLkLx DNA (rDNA) Lkku WÃkÞkuøk SLkuxef yuLSLkeÞhªøk{kt ÚkkÞ Au.

	 (B) Þs{kLk fku»k{kt rðËuþe DNA Ëk¾÷ fhðkLku sLkeLk nMíkktíkhý (Gene Transfer) fnu Au.

	 (C) (A) yLku (B) çktLku

	 (D) (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

108.	 hõíksqÚkku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  A, B, O hõíksqÚk ÃkæÄrík [kh «fkhLkk hõíksqÚkku, A, B, AB yLku O Lke çkLku÷e Au.

	 2.  hõíksqÚkku {wÏÞíðu ÷k÷ hõíkfýku WÃkh yLku Ã÷kÍ{k{kt ykðu÷k yuÂLxsuLk yLku yuÂLxçkkuzeÍ Ãkh ykÄkheík Au.

	 3.  yuÂLxsuLk yLku yuÂLxçkkuzeÍ çktLku «kuxeLk Ãkh{kýwyku Au.

	 4.  yuÂLxsuLk Ã÷kÍ{k{kt nkuÞ Au yLku yuÂLxçkkuzeÍ ÷k÷ hõíkfýkuLke MkÃkkxe WÃkh nkuÞ Au.

	 (A) Võík 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1 yLku 4		  (D) 1, 2, 3 yLku 4
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104.	 Which of the following pairs are correctly matched?

	 1.	 Cartagena Protocol - Convention on Biological Diversity

	 2.	 Rio Summit- Environment and Development

	 3.	 Kigali Convention - amendment to Nagoya Protocol

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

105.	 Which of the following statements are correct?

	 1.	� Under Ramsar Convention, it is mandatory on the part of the Government of India to protect 
and conserve all the wetlands in the territory of India.

	 2.	� The Wetlands (Conservation and Management) Rules, 2010 were framed by the Government 
of India based on the recommendations of the Ramsar Convention.

	 3.	� The Wetlands (Conservation and Management) Rules, 2010 also encompass the drainage area 
or catchment regions of the wetlands as determined by the authority.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

106.	 Which of the following statements are correct?

	 1.	 Kashmiri Saffron is the first Indian product to get GI tag

	 2.	 Pethapur Printing Blocks have received GI Tagging 

	 3.	 Tangaliya Shawl, Sankheda Furniture have also received the GI tag

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 2 and 3 only

107.	 Which of the following statements is/are correct? 

	 (A) Recombinant DNA (rDNA) is used in genetic engineering

	 (B) Introducing foreign DNA into Host cell is called as Gene Transfer

	 (C) Both (A) and (B)

	 (D) Neither (A) nor (B)

108.	 Which of the following statements are correct regarding Blood Groups?

	 1.	� The A, B, O blood group system consists of 4 types of blood group – A, B, AB and O

	 2.	� Blood Groups are mainly based on the antigens and antibodies on red blood cells and in the 
plasma. 

	 3.	 Both antigens and antibodies are protein molecules

	 4.	 Antigens are present in the Plasma and antibodies on the surface of Red Blood Cells

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1 and 4 only		  (D) 1, 2, 3 and 4
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109.	 Mºkeyku{kt økútrÚkyku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.  ytzkþÞ Ãkux{kt Lke[uLkk ¼køku ykðu÷kt nkuÞ Au.

	 2.  ytzkþÞLke òuz øk¼koþÞLke çkksw{kt Ãkx÷ îkhk ÃkfzkÞu÷kt nkuÞ Au.

	 3.  Ãkexâwxhe økútrÚk, MíkLkÄkhe økútrÚk yLku yuzÙeLk÷ økútrÚk ÃkwY»k yLku Mºke{kt Mkk{kLÞ Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 2

110.	 {kLkð þheh çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 {æÞMÚk [uíkkíktºk {øks yLku fhkuzhßsw Ähkðu Au.

	 2.	� ÃkrhÄe [uíkkíktºk (Peripheral nervous system) [uíkkykuLkku yLku ¿kkLkíktíkwLke økútrÚkykuLkku, fu su {øks yLku 
fhkuzhßsw{kt nkuÞ Au, Mk{kðuþ fhu Au.

	 3.	 ÷rMkfkíktºk ÷kune yLku Ãkuþeyku ðå[uLkk «ðkneLku Mktíkw÷eík fhu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

111.	 ðYýkMºk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 ðYýkMºk snks-«þurÃkík (ship-launched), rðs¤eÚke [k÷íke yuLxe-Mkçk{heLk xkuhÃkezku Au.

	 2.	� íku yíÞtík Mkk{Mkk{uLkk {wfkçk÷kLke ÃkrhÂMÚkrík{kt (Countermeasures environment), Ÿzk íku{s AeAhkt, çktLku 
Ãkkýe{kt, þktík Mkçkh{eLkkuLku ÷ûÞktf çkLkkððk Mkûk{ Au.

	 3.	 íku ð»ko 2025 MkwÄe{kt ¼khíkeÞ LkkifkË¤{kt Ëk¾÷ fhðk{kt ykðþu.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) Võík 1 yLku 3

112.	 INS f÷ðhe çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞkt rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 f÷ðhe ðøko yu MðËuþe ðøkoLke zeÍ÷-E÷uõxÙef yuxuf Mkçk{heLkku Au.

	 2.	 íku ¼khík{kt çkLkLkkh MfkuhÃkeLk (Scorpene) ðøkoLke çkeS Mkçk{heLk Au.

	 3.	 íku ¼khíkeÞ LkkifkË¤{kt Ëk¾÷ ÚkLkkh MkkiÚke yãíkLk rçkLk-Ãkh{kýw økwÃík (stealth) Mkçk{heLk Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

113.	 su «òríkyku {kuxe MktÏÞk{kt yLÞ «òríkykuLke Mk{wËkÞ{kt hnuðkLke ûk{íkk Lk¬e fhíke nkuÞ íkuLku _______ fnu Au.

	 (A) Mkq[f (Indicator) «òríkyku	 (B) ÃkkÞkLke (Keystone) «òríkyku

	 (C) MÚkkrLkf (Endemic) «òríkyku	 (D) ÷wÃík Úkíke (Endangered) «òríkyku

114.	 ÷kEx fkuBçkux yuh¢k^x Mkq[f (LCA) {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞwt yuÂLsLk rðfMkkððk{kt ykðe hÌkwt Au ?

	 (A) rðfkMk		  (B) YMík{

	 (C) fkðuhe		  (D) ¼e{
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109.	 Which of the following statements are correct regarding glands in female?

	 1.  Ovaries are situated in the lower abdomen 

	 2.  A pair of ovaries are held by membranes beside the uterus.

	 3.  Pituitary gland, Mammary glands and Adrenal glands are common in male and female

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1 and 2 only

110.	 Which of the following statements are correct regarding Human Body?

	 1.	 The central nervous system contains the brain and the spinal cord

	 2.	� The peripheral nervous system includes nerves and ganglia that are present inside the brain 
and spinal cord.

	 3.	� Lymphatic system maintains the balance of fluid between the blood and tissues

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

111.	 Which of the following statements are correct regarding Varunastra?

	 1.	� Varunastra is a ship-launched, electrically-propelled anti-submarine torpedo

	 2.	� It is capable of targeting quiet submarines, both in deep and shallow waters in an intense 
countermeasures environment.

	 3.	� It will be inducted into Indian navy by the year 2025

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 1 and 2 only

	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1 and 3 only

112.	 Which of the following statements are correct regarding INS Kalvari?

	 1.	 Kalvari class is an indigenous class of diesel-electric attack submarines 

	 2.	 It is the second Scorpene-class submarine to be made in India. 

	 3.	 It is the most modern non-nuclear stealth submarine to be inducted into the Indian Navy

	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

113.	� The species determining the ability of a large number of other species to persist in a community 
are called _______. 

	 (A) Indicator species		  (B) Keystone species

	 (C) Endemic species		  (D) Endangered species

114.	 Which of the following engines is being developed for Light Combat Aircraft (LCA)? 

	 (A) Vikas		  (B) Rustom

	 (C) Kaveri		  (D) Bhima
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115.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 «kuxkuÍkuyk yLku ÃkhkuÃkSðe f]r{ hkuøkLkk fkhf ÃkifeLkk Au.

	 2.	 yuMfurh[eÞk fku÷e (Escherirchia Coli) Mkk{kLÞ heíku {Lkw»ÞkuLkk {kuxk yktíkhzk{kt ÚkkÞ Au.

	 3.	 Ãkkýe{kt ÿkÔÞ rfhýkuíMkøkeo ykEMkkuxkuÃk s¤«Ëq»ký fhíkk LkÚke.

	 (A) Võík 1 yLku 3		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3

116.	� _______ ík{k{ rþûkfku, rðãkÚkeoyku yLku LkkøkhefkuLku Wå[ økwýð¥kkðk¤e þiûkrýf Mkk{økúe Ãkqhe Ãkkzðk {kxu GSAT-15 
WÃkøkúnLkku WÃkÞkuøk fhe 24 x 7 Lkk Äkuhýu 32 Direct to Home (DTH) xu÷eðeÍLk [uLk÷kuLku fkÞkoÂLðík fhðk {kxuLkku 
«kusuõx Au.

	 (A) SWAYAM		  (B) SWAYAMPRABHA

	 (C) rðãkÚkeo		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

117.	 �MkqÞoLkk íkus[¢ (Corona) ûkuºkLkwt MktþkuÄLk fhðk {kxu íkksuíkh{kt «þurÃkík fhðk{kt ykðu÷k LkkMkkLkk Mkku÷kh «kuçkLkwt  
Lkk{ þwt Au ?

	 (A) fkuhkuLkk Mkku÷kh «kuçk		  (B) ðkuÞkush Mkku÷kh «kuçk

	 (C) yux÷kÂLxMk Mkku÷kh «kuçk		 (D) Ãkkfoh Mkku÷kh «kuçk

118.	 «sLkLk Ëhr{ÞkLk çku htøkMkqºkku ðå[uLke ykLkwðtrþf Mkk{økúeLke yË÷kçkË÷eLke ½xLkkLku _______ fnu Au.

	 (A) htøkMkqºkeÞ ÃkwLk:yufefhý (Chromosomal recombination)

	 (B) htøkMkqºkeÞ Ãkkh fhðwt (Chromosomal crossover)

	 (C) htøkMkqºkeÞ yLkwðknLk (Chromosomal translocation)

	 (D) htøkMkqºkeÞ ÃkwLk:økkuXðýe (Chromosomal rearrangement)

119.	 rfhýkuíMkøkeo Ãkh{kýw VuhVkhku Ëhr{ÞkLk Lke[uLkk Ãkife fÞk íkhtøkku / rfhýku WíÃkLLk ÚkkÞ Au ?

	 (A) EL£khuz rfhýku		  (B) «fkþ íkhtøkku

	 (C) ûk-rfhýku		  (D) økk{k rfhýku

120.	 {u½ÄLkw»Þ _______ Lke MktÞwõík ½xLkkLkwt WËknhý Au.

	 (A) ÃkhkðíkoLk, ð¢e¼ðLk yLku ÔÞríkfhý	 (B) «feýoLk, rð¾uhý yLku ð¢e¼ðLk

	 (C) rð¾uhý, «feýoLk yLku ÔÞríkfhý	 (D) rð¾uhý, ðr¢¼ðLk yLku ÃkhkðíkoLk

121.	 {kUxÙuõMk hufkuzo _______ Au.

	 (A)	 �yktíkhhk»xÙeÞ {n¥ð Ähkðíkk hk»xÙeÞ WãkLkkuLkwt hSMxh Au fu ßÞkt rLkðMkíktºkeÞ (ecological) økwýÄ{oðk¤k VuhVkhku 
ÚkÞk Au, ÚkE hÌkk Au yÚkðk ÚkðkLke Mkt¼kðLkk Au.

	 (B)	 ÞwLkuMfku (UNESCO) îkhk rLk¼kðkíkwt ykhrûkík Mk]rü{tz¤ku (Biosphere Reserves)Lkwt hSMxh Au.

	 (C)	 �yktíkhhk»xÙeÞ {n¥ð Ähkðíkk ðux÷uLzLke ÞkËe ÃkhLkk ðux÷uLz (ykÿo¼qr{) MÚk¤kuLkwt hSMxh Au fu ßÞkt ÃkrhÂMÚkrík 
rð»kÞf (ecological) økwýÄ{oðk¤k VuhVkhku LkkUÄkÞ Au.

	 (D)	 huz ÷eMx ykuV Ä ðÕzo fLÍhðuþLk ÞwLkeÞLk ÃkhLke rð÷wÃík Úkíke òríkykuLkwt hSMxh Au.
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115.	 Which of the following statements are correct? 
	 1.  Disease causing agents include protozoa and parasitic worms
	 2.  Escherichia coli normally grows in the large intestine of human beings
	 3.  Water soluble radioactive isotopes don’t create water pollution
	 (A) 1 and 3 only		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3

116.	� _______ is a project for operationalising 32 Direct to Home (DTH) Television channels on 24×7 
basis using the GSAT-15 satellite for providing high quality educational content to all teachers, 
students and citizens.

	 (A) SWAYAM		  (B) SWAYAMPRABHA
	 (C) Vidyarthi		  (D) None of the above

117.	 What is the name of NASA’s Solar Probe launched recently to explore corona region of the Sun?
	 (A) Corona Solar Probe		 (B) Voyager Solar Probe
	 (C) Atlantis Solar Probe		 (D) Parker Solar Probe

118.	� The phenomenon of exchange of genetic material between two chromosomes during sexual 
reproduction is called _______.

	 (A) Chromosomal recombination
	 (B) Chromosomal crossover
	 (C) Chromosomal translocation
	 (D) Chromosomal rearrangement

119.	 Which of the following waves/rays are produced during radioactive nuclear changes?
	 (A) Infrared rays		  (B) Light waves
	 (C) X-rays		  (D) Gama rays

120.	 The Rainbow is an example of combined phenomena of _______.
	 (A) Reflection, Refraction and Interference
	 (B) Scattering, Dispersion and refraction
	 (C) Dispersion, Scattering and Interference
	 (D) Dispersion, Refraction and Reflection

121.	 The Montreux Record is _______.
	 (A)	� a register of National Parks of International importance where changes in ecological character 

have occurred, are occurring, or are likely to occur
	 (B)	 a register of Biosphere Reserves maintained by UNESCO
	 (C)	� a register of wetland sites on the list of Wetlands of International Importance where changes 

in ecological character are recorded
	 (D)	 a register of endangered species on the Red List of the World Conservation Union
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122.	 �ykhrûkík sið {tz¤ku (Biosphere Reserves) hk»xÙeÞ WãkLkku yLku yÇÞkhýku fhíkkt yu heíku y÷øk Ãkzu Au fu íku (ykhrûkík 
Mk]rü{tz¤ku) _______ .

	 (A) íku{kt {Lkw»ÞkuLku «ðuþ fhðkLke {tsqhe LkÚke.

	 (B) íku yuf fwËhíke rðMíkkh Au ßÞkt ºký fkÞkuoLke {tsqhe Au : Mkthûký, xfkW rðfkMk yLku ði¿kkrLkf MktþkuÄLk yLku rþûký.

	 (C) «kýeyku fhíkkt ðLkMÃkríkyku WÃkh ðÄw æÞkLk yÃkðk{kt ykðu Au.

	 (D) Mk{økú rðï{ktÚke MkSðku ÷kððk{kt ykðu Au yLku íkuykuLku ¼krð ÃkuZe {kxu ò¤ðe hk¾ðk{kt ykðu Au.

123.	 Lke[uLkk Ãkife fkuLkku ELk-Mkexw (in-situ) fLÍhðuþLk{kt Mk{kðuþ fhðk{kt ykÔÞku LkÚke ?

	 (A) hk»xÙeÞ WãkLk		  (B) yÇÞkhý

	 (C) çkkuxkuLkef÷ økkzoLk		  (D) ykhrûkík sið {tz¤ (Biosphere reserve)

124.	 Mkw¾ku{she Lke[uLkk Ãkife fE Ãknu÷ {kxu òýeíkwt Au ?

	 (A) MÚkkrLkf ÷kufku îkhk fwËhíke MºkkuíkkuLkwt ÔÞðMÚkkÃkLk

	 (B) MÚkkrLkf ÷kufku îkhk s¤ ÔÞðMÚkkÃkLk

	 (C) MÚkkrLkf ÷kufku îkhk ½kMkLkk {uËkLkkuLkwt ÔÞðMÚkkÃkLk

	 (D) MÚkkrLkf ÷kufku îkhk ðLÞSðLkLkwt ÔÞðMÚkkÃkLk

125.	 ðLÞ «kýe Mkthûký yrÄrLkÞ{, 1972 ¼khík{kt Lke[uLkk Ãkife ykhrûkík rðMíkkhkuLkk fÞk ðøkoLke òuøkðkE fhu Au ?

	 (A) Mkthrûkík sið {tz¤		  (B) rðï Ähkunh MÚk¤

	 (C) nkÚke Mkthrûkík		  (D) fLÍhðuþLk (Mkthûký) Mkthrûkík

126.	 ¼khíkeÞku îkhk ÔÞkÃkkhe nuíkwyku {kxu WÃk÷çÄ ÷økík ík{k{ çkkçkíkku _______ Lkk Ãkqðkoð÷kufLk nuX¤ ykðu Au.

	 (A) hk»xÙeÞ sið rðrðÄíkk Mk¥kk{tz¤	 (B) hkßÞ siðrðrðÄíkk çkkuzo

	 (C) sið rðrðÄíkk Mkt[k÷Lk Mkr{ríkyku	 (D) ðkrýßÞ {tºkk÷Þ, ¼khík Mkhfkh

127.	 sið rðrðÄíkk Mkt[k÷Lk Mkr{ríkykuLkwt {wÏÞ fkÞo _______ Au.

	 (A) økk{zk{kt sið rðrðÄíkkLkwt Mkthûký fhðwt.

	 (B) MÚkkrLkf ÷kufkuLke MkkÚku Ãkhk{þo{kt hneLku ÃkeÃkÕMk çkkÞkuzkÞðMkeoxe hSMxh íkiÞkh fhðwt.

	 (C) sið rðrðÄíkk MkkÚku òuzkÞu÷e økúkBÞsLkkuLke çkkiÂæÄf MktÃkËkLke Mkwhûkk fhðe.

	 (D) sið rðrðÄíkkLkk ÷k¼kuLke økúk{sLkku{kt Mk{kLk ðnU[ýe MkwrLkrùík fhðe.

128.	� _______ ¼khík{kt Íwtz{kt Qøkíkwt yLku ïkMkkuåATðkMk íkÚkk íð[kLke yu÷So {kxu sðkçkËkh fkuBÃkkuMkex (composite) 
ÃkrhðkhLkwt rðËuþe LkªËý Au.

	 (A) ÷kLxkLkk f{khk (Lantana Camara)

	 (B) ÃkkÚkoLkeÞ{ neMxhkuVkuhMk (Parthenium hysterophorus)

	 (C) Y{uõMk LkuÃkku÷uLMkeMk (Rumex Nepalensis)

	 (D) ykøkuo{Lk {uÂõMkfkLkk (Argemone Mexicana)
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122.	� Biosphere reserves are different from the National Parks and Wildlife Sanctuaries as in the 
former:

	 (A)	 Human beings are not allowed to enter
	 (B)	� A natural area in which three functions are allowed : conservation, sustainable development 

and scientific research and education.
	 (C)	 Plants are paid greater attention than the animals
	 (D)	 Living organisms are brought from all over the world and preserved for posterity

123.	 Which one of the following is not included under in-situ conservation?
	 (A) National park		  (B) Sanctuary
	 (C) Botanical garden		  (D) Biosphere reserve

124.	 Sukhomajri is known for which of the following initiatives?
	 (A) Natural Resource Management by local people
	 (B) Water Management by local people
	 (C) Grasslands Management by local people
	 (D) Wildlife Management by local people

125.	� Wildlife Protection Act, 1972, provides for which of the following categories of Protected Areas in 
India?

	 (A) Biosphere Reserve		  (B) World Heritage Site
	 (C) Elephant Reserve		  (D) Conservation Reserve

126.	� All matters relating to access by Indians for commercial purposes fall under the purview of  
the _______.

	 (A) National Biodiversity Authority
	 (B) State Biodiversity Boards
	 (C) Biodiversity Management Committees
	 (D) Ministry of Commerce, Government of India

127.	 The main function of the Biodiversity Management Committees is to _______.
	 (A) conserve biological diversity in a village
	 (B) prepare People's Biodiversity Register in consultation with local people
	 (C) protect intellectual property of the villagers related to biodiversity
	 (D) ensure equal distribution of benefits from biodiversity among the villagers

128.	� An exotic weed, belonging to family composite, gregariously growing in India and responsible for 
respiratory and skin allergy is _______.

	 (A) Lantana camara		  (B) Parthenium hysterophorus
	 (C) Rumex nepalensis		  (D) Argemone mexicana
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129.	 Wå[ xÙkuÃkef (trophic) Míkhu ¾kuhkf ©]t¾÷k (Food chain) îkhk Úkíkkt hMkkÞýkuLkk MktfuLÿýLku _______ fnu Au.
	 (A) ÞwxÙkuVefuþLk (Eutrophication)

	 (B) çkkÞku{uøkLkeVefuþLk (Biomagnification)

	 (C) yu÷kuÃkÚke (Allopathy)

	 (D) ykÞLk EB{kuçke÷kEÍuþLk (Ion immobilization)

130.	 ¼khík{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk MÚk¤Lkk «Úk{ «ÞíLkLkk ykÄkhu MktÞwõík ðLk ÔÞðMÚkkÃkLkLkk ÏÞk÷Lkku WËT¼ð ÚkÞku ?
	 (A) fktfh ðLk rð¼køk, A¥keMkøkZ	 (B) çkk÷k½kx ðLk rð¼køk, {æÞ«Ëuþ
	 (C) yhçkhe ðLk rð¼køk, Ãkrù{ çktøkk¤	 (D) Ërûký zktøk ðLk rð¼køk, økwshkík

131.	 ¼khík Mkhfkh îkhk òhe fhðk{kt ykðu÷ ðLkefhýLkku LkðeLk ðfeOøk Ã÷kLk _______ WÃkh ¼kh {qfu Au.
	 (A) ÔÞðMÚkkrÃkík ðLkku{kt (managed forests) sið rðrðÄíkk MkthûkýLkwt {wÏÞ «ðknefhý (main streaming) fhðwt.
	 (B) MÚkkrLkf Mk{wËkÞkuLke çkkÞku{kMk (biomass) {ktøkLke Ãkqíkoíkk fhðe.
	 (C) ðLkLke rLkðMkLkíktºk MkuðkykuLkwt {qÕÞktfLk
	 (D) rLkðMkLk ÃkwLk:MÚkkÃkLk yLku ðkuxhþuz zuð÷Ãk{uLx

132.	 �Lke[uLkk Ãkife fkçkoLkLkk fÞk Mkr¢Þ Mk{wå[Þku (pools) Ãk]Úðe WÃkh MkkiÚke rðþk¤ Au yLku fkçkoLk [¢eÞfhý{kt MkkiÚke {kuxku 
Vk¤ku ykÃku Au ?

	 (A) ðkíkkðhý		  (B) ð»kkoðLk ðLkMÃkrík
	 (C) {kxe{kt {]ík MkurLÿÞ ÃkËkÚkkuo	 (D) Mk{wÿku
133.	 CITES Mkr[ðk÷Þ _______ ¾kíku ykðu÷wt Au.
	 (A) rðÞuLkk		  (B) ðku®þøxLk
	 (C) rsrLkðk		  (D) Lkihkuçke

134.	 �yuMkez ð»kkoÚke Úkíkwt LkwfþkLk ykÃku÷ rðMíkkhLke s{eLkLke «ríkhkuÄf (buffering) ûk{íkk WÃkh ykÄkh hk¾u Au. LkwfþkLk íÞkt 
MkkiÚke ðÄw nþu ßÞkt s{eLkLkku Úkh (layer) _______ Au.

	 (A) Ãkkík¤wt yLku ykuAw fuÂÕþÞ{ íkÚkk {uøLkurþÞ{ Ähkðu
	 (B) Ãkkík¤wt yLku Ãkw»f¤ fuÂÕþÞ{ íkÚkk {uøLkurþÞ{ Ähkðu
	 (C) Ãkkík¤wt yLku Ãkw»f¤ fuÂÕþÞ{ Ãkhtíkw ykuAwt {uøLkurþÞ{ Ähkðu
	 (D) òzwt yLku Ãkw»f¤ fuÂÕþÞ{ íkÚkk {uøLkurþÞ{ Ähkðu

135.	 “PESA” çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?
	 1.	� ¼qheÞk Mkr{ríkLkk 1995 {kt Mkw«ík fhðk{kt ykðu÷ ynuðk÷Lkk ykÄkhu MktMkËu “Ä «kuðeÍLMk ykuV Ãkt[kÞík 

(yuõMkxuLþLk xw Ä þuzTÞwÕz yuheÞkÍ) yrÄrLkÞ{, 1996” ½zâku.
	 2.	� PESA yrÄrLkÞ{ {wÏÞíðu økúk{Mk¼k yLku økúk{Ãkt[kÞíkLku MðþkMkLkLkk fuLÿku çkLkkðe ykrËòrík ðMíkeLkwt þku»ký Mkk{u 

hûký ykÃkðkLkwt WÆu~Þ Ähkðu Au.
	 3.	� økwshkík{kt [kh SÕ÷kyku, zktøk, ËknkuË, Ãkt[{nk÷ yLku íkkÃkeLku MktÃkqýoÃkýu PESA rðMíkkhku nuX¤ ykðhe  

÷uðk{kt ykÔÞk Au.
	 (A) Võík 1 yLku 2	 (B) Võík 2 yLku 3	 (C) Võík 1 yLku 3	 (D) 1, 2 yLku 3
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129.	 Concentration of chemicals through the food chain at higher trophic level is called _______.
	 (A) Eutrophication		  (B) Biomagnification
	 (C) Allopathy		  (D) Ion immobilization

130.	� The concept of Joint Forest Management in India originated based on first effort in which of the 
following places?

	 (A) Kankar Forest Division, Chhattisgarh
	 (B) Balaghat Forest Division, Madhya Pradesh
	 (C) Arabari Forest Division, West Bengal
	 (D) South Dangs Forest Division, Gujarat

131.	 New Working Plan Code of Forestry issued by Government of India emphasizes on _______.
	 (A) Mainstreaming biodiversity conservation in managed forests
	 (B) Meeting biomass demands of the local communities
	 (C) Valuation of Ecosystem Services from the forests
	 (D) Eco-restoration and watershed development

132.	� Which of the following active pools of carbon is the largest on Earth and contributes the most to 
carbon cycling?

	 (A) The atmosphere		  (B) Rain-forest vegetation
	 (C) Dead organic matter in soil	 (D) The oceans

133.	 The CITES Secretariat is located at _______.
	 (A) Vienna		  (B) Washington
	 (C) Geneva		  (D) Nairobi

134.	� Acid rain damage depends on the buffering capacity of the soils in a given region. Damage will be 
greatest where soil layer is _______.

	 (A) thin and contains little calcium and magnesium
	 (B) thin and contains abundant calcium and magnesium
	 (C) thin and contains abundant calcium but little magnesium
	 (D) thick and contains abundant calcium and magnesium

135.	 Which of the following statements on “PESA” are correct?
	 1.	� On the basis of the report of the Bhuria Committee submitted in 1995, Parliament enacted 

“The Provision of the Panchayats (Extention to the Scheduled Areas) Act, 1996”.
	 2.	� PESA Act mainly aims to protect the tribal population from exploitation by making Gram 

Sabha and Gram Panchayat centres of self governance.
	 3.	� In Gujarat 4 districts namely Dangs, Dahod, Panchmahal and Tapi are fully covered under 

PESA areas.
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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136.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Ãkrù{½kx siðrðrðÄíkk nkuxMÃkkuxLkwt Mkk[wt ðýoLk Au ?

	 1.	� Ãkrù{ ½kx 5000 Úke WÃkhktík Vq÷Akuz, 139 MkMíkLk «kýeyku, 508 Ãkûkeyku yLku 179 W¼ÞSðeyku Ähkðíkwt rðïLkk 
siðrðrðÄíkk nkuxMÃkkux ÃkifeLkwt yuf Au.

	 2.	 Ãkrù{ ½kx{kt ykuAk{kt ykuAe 325 ðirïf ÷wÃík Úkíke «òríkyku {¤u Au.

	 3.	 Ãkrù{ ½kx{kt 2695 {exh MkkÚku fuh¤{kt ykðu÷wt yLkkE{wze MkkiÚke Ÿ[w rþ¾h Au.

	 4.	 Ãkrù{ ½kxLku ÞwLkuMfku (UNESCO) rðï Ähkunh MÚk¤ íkhefu økýðk{kt ykðu Au.

	 (A) Võík 1 yLku 2		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1, 2 yLku 3		  (D) 1, 2, 3 yLku 4

137.	 LkkøkkuÞk «kuxkufku÷ _______ Lku ÷økíkwt Au.

	 (A) r{÷urLkÞ{ zuð÷Ãk{uLx økku÷

	 (B) xfkW rðfkMk

	 (C) sirðf MktMkkÄLkkuLke WÃk÷çÄe (access) yLku ÷k¼ ðnU[ýe (benefit sharing)

	 (D) s¤ðkÞw ÃkrhðíkoLk þ{Lk (climate change mitigation)

138.	 ÃkÞkoðhýeÞ yMkh ykfkhýeLke «r¢Þk{kt fÞku Mkk[ku ¢{ Au ?

	 (A)	 fkÞoûkuºk rLkrùík fhðwt (scoping), Ãk]ÚÚkfhý (screening), {qÕÞktfLk (evaluation), ykfkhýe (assessment)

	 (B)	 Ãk]ÚÚkfhý (screening), fkÞoûkuºk rLkrùík fhðwt (scoping), ykfkhýe (assessment), {qÕÞktfLk (evaluation)

	 (C)	 fkÞoûkuºk rLkrùík fhðwt (scoping), ykfkhýe (assessment), {qÕÞktfLk (evaluation), Ãk]ÚÚkfhý (screening)

	 (D)	 ykfkhýe (assessment), {qÕÞktfLk (evaluation), Ãk]ÚÚkfhý (screening), fkÞoûkuºk rLkrùík fhðwt (scoping)

139.	 økku®ðËhksLk Mkr{rík ynuðk÷ _______ Lku ÷økíkku Au.

	 (A)	 s{eLkLkku WÃkÞkuøk yLku þnuhe ykÞkusLkLke «r¢ÞkykuLke MkwÄkhýk

	 (B)	 ÃkÞkoðhý yLku ðLÞ {tsqheykuLku ÷eÄu Úkíkk rð÷tçkLke fkhý¼qík «r¢ÞkykuLke MkwÄkhýk

	 (C)	 hk»xÙeÞ ÃkÞkoðhý Lkerík nuX¤ «ðíko{kLk rLkÞ{kuLke MkwÄkhýk

	 (D)	 rðfkMk÷ûke «kusuõxLke yMkhku MkwrLkrùík fhðk rLkÞ{kuLke MkwÄkhýk

140.	 Lke[uLkk Ãkife fE «òrík økwshkík{kt LkÚke ?

	 (A) ½kuhkz (Ä økúux ELzeÞLk çkMkxzo)	 (B) rx÷kuh (nçkkhk çkMkxzo)

	 (C) ¾h{kuh (÷uMkh ^÷kuhefLk)	 (D) støk÷e íkeíkh (MðuBÃk £uLfku÷eLk)

141.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk / rðÄkLkku heLkku (økUzku) «kusuõxLkwt Mkk[wt ðýoLk Au ?

	 1.	 yk «kusuõx ¼khík{kt yuf ®þøkzkðk¤k økUzkLkk hûký {kxu þY fhðk{kt ykÔÞku níkku.

	 2.	 ¼khík{kt {kuxk¼køkLkk økUzk ykMkk{ hkßÞ{kt òuðk {¤u Au.

	 3.	 “heLkku rðÍLk 2020”Lke ÔÞqnh[Lkk yLkwMkkh økUzkLke MktÏÞkLkwt ÷ûÞktf 5000 Au.

	 (A) Võík 1		  (B) Võík 1 yLku 2

	 (C) Võík 2 yLku 3		  (D) 1, 2 yLku 3
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136.	� Which of the following statements are the correct description of Western ghats biodiversity 
hotspot?

	 1.	� The Western ghats are one of the world’s biodiversity hotspots with over 5000 flowering 
plants, 139 mammals, 508 birds and 179 amphibian species

	 2.	� At least 325 globally threatened species occur in Western ghats.
	 3.	� At 2695 meters, Mt. Anamudi in Kerala is the highest peak in Western ghats
	 4.	 The Western ghats are considered as a UNESCO World Heritage site.
	 (A) 1 and 2 only		  (B) 2 and 3 only
	 (C) 1, 2 and 3 only		  (D) 1, 2, 3 and 4

137.	 Nagoya Protocol refers to _______.
	 (A) Millennium Development Goal
	 (B) Sustainable Development
	 (C) Access and Benefit Sharing of Biological Resources
	 (D) Climate Change Mitigation

138.	 Which is the correct order in the Environmental Impact Assessment process?
	 (A) Scoping, Screening, Evaluation, Assessment
	 (B) Screening, Scoping, Assessment, Evaluation
	 (C) Scoping, Assessment, Evaluation, Screening
	 (D) Assessment, Evaluation, Screening, Scoping

139.	 The Govindrajan Committee Report deals with _______.
	 (A) Reforming procedures for land use and urban planning
	 (B) Reforming procedures that cause delays due to environment and forest clearances
	 (C) Reforming the existing rules under National Environment Policy
	 (D) Reforming Rules for ensuring impacts of developmental projects

140.	 Which of the following species is not found in Gujarat?
	 (A) The Great Indian Bustard
	 (B) Houbara Bustard
	 (C) Lesser Florican
	 (D) Swamp Francolin

141.	 Which of the following statements is/are correct description of Rhino Project?
	 1.	 This project mostly was started for the protection of One Horned Rhino of India.
	 2.	 In India most of the Rhions are found in Assam state.
	 3.	� According to the strategy of “Rhino Vision 2020”, an increase in the numbers of Rhinos is 

targeted at 5000.
	 (A) 1 only		  (B) 1 and 2 only
	 (C) 2 and 3 only		  (D) 1, 2 and 3
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142.	 økwshkíkLkk rfMMkk{kt Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk ¾kuxwt Au ?
	 (A) økwshkík fw÷ 11.04% rðMíkkh ðLkkðhý nuX¤ Ähkðu Au.
	 (B) økwshkík hkßÞLkku ykþhu 4.26% rðMíkkh støk÷Lke çknkh ykðu÷ ð]ûkku nuX¤ ykðu Au.
	 (C) økwshkík ¼khík{kt MkkiÚke ÷ktçkku ËheÞkfktXku Ähkðu Au.
	 (D) økwshkík ¼khíkLkk 50% fhíkkt ðÄkhu {uLøkúwð ðLk Ähkðu Au.

143.	 Lke[uLkk Ãkife fÞku ðLk«fkh økwshkík{kt òuðk {¤íkku LkÚke ?
	 (A) þw»f Mkkøk ðLk		  (B) ¼usðk¤kt Mkk÷ ðLk
	 (C) íkxeÞ Ë÷Ë÷eÞ støk÷ku		  (D) ÞwVkuŠçkÞk M¢çk

144.	 �MktÞwõík hk»xÙLkk Mk{wÿe fkÞËk fLðuLþLk «{kýu, ykŠÚkf ÷k¼«Ë WÃkÞkuøk {kxu rðrþü ykŠÚkf rðMíkkh  
(Exclusive Economic Zone) _______ MkwÄe Mke{ktrfík fhðk{kt ykÔÞku Au.

	 (A) 50 Lkkuxef÷ {kE÷		  (B) 100 Lkkuxef÷ {kE÷
	 (C) 150 Lkkuxef÷ {kE÷		  (D) 200 Lkkuxef÷ {kE÷

145.	 1991-92 Ëhr{ÞkLk MÚkÃkkÞu÷wt COMAPS _______ Lku ÷økíkwt Au.
	 (A)	 �ð¤íkh ðLkefhý yLku ÔÞðMÚkkÃkLk ykÞkusLk økkuXðý (Compensatory Afforestation Management 

Planning System)

	 (B)	 �Mk{wËkÞ ykÄkheík ÔÞðMÚkkLk {kxu Mkn¼køke yk÷u¾Lk (Participatory mapping)

	 (C)	 �ËrhÞkfktXk rLkheûký yLku ykøkkne
	 (D)	 Mk{wËkÞLke ykøkkne yLku ÔÞðMÚkkÃkLk

146.	 ð»ko 2020{kt økwshkík{kt yurþÞkE ®Mknku Lke[uLkk Ãkife fÞk «kuxkuÍkuykLk (protozoan) hkuøkLkk fkhýu {]íÞw ÃkkBÞkt ?
	 (A) çkuçkrMkykurMkMk (Babesiosis)	 (B) yu{uçkkÞkurMkMk (Amebiasis)

	 (C) fkufrMkzkÞkurMkMk (Coccidiosis)	 (D) ÂøÞkzoÞkrMkMk (Giardiasis)

147.	 {kA÷eykuLku Sðeík hnuðk {kxu ÷½w¥k{ ykuøk¤u÷w ykuÂõMksLk Míkh _______ Au.
	 (A) 4 r{.økúk{ / ÷exh		  (B) 5 r{.økúk{ / ÷exh
	 (C) 6 r{.økúk{ / ÷exh		  (D) 3 r{.økúk{ / ÷exh

148.	 Akuz WÃkh nðkLkk «Ëw»kýLke yMkh çkkçkíku ¾kuxe òuze þkuÄku.
	 (A) Lku¢kurMkMk (Necrosis)  –  fku»kkuLkwt yfk¤ {]íÞw
	 (B) õ÷kuhkurMkMk (Chlorosis)  –  ÃkktËzkyku yÃkqhíkwt õ÷kuhkVe÷ çkLkkðu Au
	 (C) çkuøkkuMkrMkMk (Bagassosis)  –  Ëktzeyku yMkhøkúMík ÚkkÞ Au
	 (D) yuÂçMkÍLk (Abscission)  –  ÃkktËzkykuLkwt y[kLkf ¾hðwt

149.	 �«Ëq»kfkuLku þku»ke ÷uðk / íkkuze Ãkkzðk {kxu AkuzLkku WÃkÞkuøk fhe s{eLk yÚkðk ÃkkýeLkk rðþwØefhýLke «r¢ÞkLku _______  
fnu Au.

	 (A) VkÞxkuhu{ezeyuEþLk (Phytoremediation)	 (B) çkkÞkuykuø{uLxuþLk (Bioaugmentation)

	 (C) çkkÞkuyuõÞw{w÷uþLk (Bioaccumulation)	 (D) VkÞxkuÃkeheÞzeÍ{ (Phytoperiodism)
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142.	 Which of the following statements is incorrect in case of Gujarat?

	 (A) Gujarat has a total of 11.04% area under forest cover

	 (B) Nearly 4.26% area of the Gujarat state falls under trees outside forest

	 (C) Gujarat has the largest coastline in India

	 (D) Gujarat accounts for more than 50% of India’s mangrove forests

143.	 Which of the following forest types is not found in Gujarat?

	 (A) Dry teak forests		  (B) Moist Sal forests

	 (C) Littoral swamp forests	 (D) Euphorbia scrub

144.	� As per the UN Convention on Law of Sea, Exclusive Economic Zone for economic exploitation is 
delimited to _______.

	 (A) 50 Nautical Miles		  (B) 100 Nautical Miles

	 (C) 150 Nautical Miles		  (D) 200 Nautical Miles

145.	 COMAPS established during 1991-92, deals with _______.

	 (A) Compensatory Afforestation and Management Planning System

	 (B) Community Based Management and Participatory Mapping

	 (C) Coastal Ocean Monitoring and Prediction

	 (D) Prediction and Management of Community Forests

146.	 Due to which of the following protozoan diseases, Asiatic lions died in Gujarat in the year 2020?

	 (A) Babesiosis		  (B) Amebiasis

	 (C) Coccidiosis		  (D) Giardiasis

147.	 Minimum dissolved oxygen level required for fishes to survive is _______.

	 (A) 4 mg/L		  (B) 5 mg/L

	 (C) 6 mg/L		  (D) 3 mg/L

148.	 Find the incorrect pair regarding the effect of air pollution on plants.

	 (A) Necrosis – Premature death of cells

	 (B) Chlorosis – Leaves produce insufficient chlorophyll

	 (C) Bagassosis – Stems gets affected

	 (D) Abscission – Sudden dropping of leaves

149.	� The process of decontaminating soil or water by using plants to absorb/breakdown pollutants  
is called _______.

	 (A) Phytoremediation		  (B) Bioaugmentation

	 (C) Bioaccumulation		  (D) Phytoperiodism
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150.	 �MktÞwõík hk»xÙku ¾kã yLku f]r»k MktøkXLk îkhk ¼khík{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk rðïMíkheÞ {n¥ðÃkqýo f]r»k Ähkunh MÚk¤ku íkhefu 
rLkÞwõík fhðk{kt ykÔÞk Au ?

	 1.  fkuhkÃkwx ÃkhtÃkhkøkík f]r»kíktºk

	 2.  ðkrLkÞkLk ÃkhtÃkhkøkík [ku¾k fÕ[h

	 3.  fwèLkkz Mk{wÿ MkÃkkxe Lke[u f]r»kíktºk

	 4.  Ë{Þktøk ðktMk ûkuºk f]r»kíktºk

	 (A) Võík 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 1 yLku 3		  (D) Võík 1, 2 yLku 4

151.	 økwshkíkLkwt hkßÞ ÃkíktøkeÞwt _______ Au.

	 (A) Ã÷uLk xkEøkh		  (B) çÕÞw xkEøkh

	 (C) Ãkefkuf ÃkuLMke		  (D) çÕÞw {ku{kuoLk

152.	 Lke[uLke ÞkËe-A Lku ÞkËe-B MkkÚku òuzku.

	 ÞkËe-A		  ÞkËe-B

	 1.  zkÞõ÷kuhkuzkÞVeLkkE÷ xÙkÞõ÷kuhkuRÚkuLk (zezexe)	 a.  CO,  CO2

	 2.  ÃkìhkuõMkerMkxkE÷ LkkExÙux		 b.  ÄwB{Mk

	 3.  yurMkz ð»kko	 	 c.  sirðf rðMík]ríkfhý

	 4.  ø÷kuçk÷ ðkì‹{øk	 	 d.  SO2

	 (A)  1 - d,  2 - c,  3 - b,  4 - a	 (B)  1 - a,  2 - c,  3 - b,  4 - d

	 (C)  1 - b,  2 - c,  3 - d,  4 - a	 (D)  1 - c,  2 - b,  3 - d,  4 - a

153.	 ðLÞSðLk yÇÞkMk{kt Lke[uLkk Ãkife fE ûkuºk íkfLkefku (field techniques) Au ?

	 1.  ÷kELk xÙkLÍuõx

	 2.  õðkzÙLxMkT xufLkef

	 3.  huzeÞku xu÷e{uxÙe

	 4.  fu{uhk xuÃkªøk

	 (A) Võík 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) WÃkhkuõík ík{k{		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

154.	 LkuþLk÷ økúeLk xÙeçÞwLk÷Lkk LÞkÞûkuºk{ktÚke Lke[uLkk Ãkife fÞku / fÞk yrÄrLkÞ{ / yrÄrLkÞ{ku çknkh h¾kÞku / h¾kÞkt Au ?

	 (A)	 ðLÞSð (Mkthûký) yrÄrLkÞ{, 1972

	 (B)	 yLkwMkqr[ík sLkòrík yLku yLÞ ÃkhtÃkhkøkík ðLkrLkðkMkeyku (ðLk yrÄfkhkuLke {kLÞíkk) yrÄrLkÞ{, 2006

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 ðLk (Mkthûký) yrÄrLkÞ{, 1980

Dell
Highlight

Dell
Highlight

Dell
Highlight

Dell
Highlight

Dell
Highlight



M

[RFP-2] 51[P.T.O.

150.	� Which of following are disignated as Globally Important Agricultural Heritage sites in India by 
Food and Agriculture Organization of the United Nations?

	 1.  Koraput Traditional Agriculture System

	 2.  Wannian Traditional rice culture

	 3.  Kuttanad below sea level farming system

	 4.  Damyang Bamboo field Agriculture System

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) 1 and 3 only		  (D) 1, 2 and 4 only

151.	 State butterfly of Gujarat is

	 (A) Plain Tiger		  (B) Blue Tiger 

	 (C) Peacock Pansy		  (D) Blue Mormon 

152.	 Match the following List-A with List-B

	 List-A		  List-B

	 1.  Dichlorodiphenyl trichloroethane (DDT)	 a.  CO,  CO2

	 2.  Peroxyacetyl nitrate (PAN)	 b.  Smog

	 3.  Acid Rain		  c.  Biological Magnification

	 4.  Global Warming		  d.  SO2

	 (A)  1 - d,  2 - c,  3 - b,  4 - a

	 (B)  1 - a,  2 - c,  3 - b,  4 - d

	 (C)  1 - b,  2 - c,  3 - d,  4 - a

	 (D)  1 - c,  2 - b,  3 - d,  4 - a

153.	 Which of the following are the field techniques used in wildlife studies?

	 1.  Line Transect

	 2.  Quadrants Technique

	 3.  Radio Telemetry

	 4.  Camera trapping

	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only

	 (C) All of the above		  (D) None of the above.

154.	 Which important Act(s) have been kept out of National Green Tribunal’s jurisdiction?

	 (A)	 Wildlife (Protection) Act, 1972 

	 (B)	� Scheduled Tribes and Other Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forest Rights)  
Act, 2006

	 (C)	 Both (A) and (B)

	 (D)	 The Forest (Conservation) Act, 1980
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155.	 �¼khíkLkk ðLÞ MktMkkÄLkku WÃkh MÚk¤ rð»kÞf (spatial) zuxkçkuÍLkk yufºkefhý, Mktf÷Lk, Mktøkúný yLku «Mkkh fhðk {kxu 
Lke[uLkk Ãkife fE ðLkefhý MktMÚkk Lkkuz÷ yusLMke íkhefu fkÞo fhu Au ?

	 (A) ELzeÞLk ELMxexâwx ykuV VkuhuMx {uLkus{uLx

	 (B) VkuhuMx Mkðuo ykuV ELzeÞk

	 (C) ðkEÕz ÷kEV ELMxexâqx ykuV ELzeÞk

	 (D) ELzeÞLk fkWLMke÷ ykuV VkuhuMx heMk[o yuLz yußÞwfuþLk

156.	 ykuÍkuLk MíkhLke Mkwhûkk {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞwt fLkðuLþLk Au ?

	 (A) rðÞuLkk fLðuLþLk		  (B) çkuÍ÷ fLðuLþLk

	 (C) {kuLxÙeÞ÷ fLkðuLþLk		  (D) Mxkufnku{ fLkðuLþLk

157.	 W¥khÃkqðo ¼khík{kt Lke[uLkk Ãkife fÞwt Mkhkuðh rðïLkwt yuf{kºk íkhíkwt hk»xÙeÞ WãkLk Ähkðu Au ?

	 (A) Ë{Ë{k Mkhkuðh		  (B) ÷kuLkkh Mkhkuðh

	 (C) MkkMÚkk{fkuèk Mkhkuðh		  (D) ÷kufíkkf Mkhkuðh

158.	 �nðk «Ëq»kýLke økt¼eh fxkufxeLku ÃknkU[e ð¤ðk {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞku fkÞËku fuLÿeÞ íku{s hkßÞ «Ëq»ký rLkÞtºký çkkuzoLku 
Mk¥kk ykÃku Au ?

	 (A) nðk («Ëq»ký rLkðkhý yLku rLkÞtºký) MkwÄkhk yrÄrLkÞ{

	 (B) ÃkÞkoðhý (Mkthûký) yrÄrLkÞ{

	 (C) nðk («Ëq»ký rLkðkhý yLku rLkÞtºký) rLkÞ{ku

	 (D) ykuçsuõxeð ykuV nÍkzoMk ðuMx ({uLkus{uLx yuLz nuLz÷ªøk) YÕMk

159.	 Lke[uLkk Ãkife fkuLkk nuX¤ ðirïf õ÷kuhku^÷kuhku fkçkoLk (CFC) Lkwt WíÃkkËLk yzÄw fhðk Mðefkhðk{kt ykÔÞwt Au ?

	 (A) fkuÃkLknuøkLk «kuxkufku÷		  (B) {kuLxÙeÞ÷ «kuxkufku÷

	 (C) «Ëq»ký rLkðkhý yrÄrLkÞ{	 (D) õÞkuxku «kuxkufku÷

160.	 �¼khíkLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk fkÞËk nuX¤ ÃkÞkoðhý yMkh ykfkhýe (Environmental Impact Assessment) (EIA) 
VhSÞkík Au ?

	 (A) ¼khíkeÞ ðLk yrÄrLkÞ{		 (B) nðk («Ëq»ký rLkðkhý yLku rLkÞtºký) yrÄrLkÞ{

	 (C) ðLÞSð Mkthûký yrÄrLkÞ{	 (D) ÃkÞkoðhý (Mkthûký) yrÄrLkÞ{

161.	 òuzfkt òuzku.

	 1.  Mkkøk (Teak)	 a.  VkEõMk çkUøk÷uLMkeMk (Ficus benghalensis)

	 2.  ÷e{zku (Neem)	 b.  fwhfw{k ÷kUøkk (Curcuma longa)

	 3.  n¤Ëh (Turmeric)	 c.  yÍuzehu[xk ELzefk (Azadirachta indica)

	 4.  ðz (Banyan)	 d.  xufxkuLkk økúkLzeMk (Tectona grandis)

	 (A)  1 - d,  2 - c,  3 - b,  4 - a	 (B)  1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d

	 (C)  1 - a,  2 - b,  3 - d,  4 - c	 (D)  1 - d,  2 - c,  3 - a,  4 - b
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155.	� Which of the following forestry institutions acts as a nodal agency for collecting, compiling, storing 
and disseminating spatial database on forest resources of India? 

	 (A) Indian Institute of Forest Management 
	 (B) Forest Survey of India
	 (C) Wildlife Institute of India 
	 (D) Indian Council of Forestry Research and Education

156.	 Which of the following conventions deals with the protection of ozone layer?
	 (A) Vienna Convention		  (B) Basel Convention
	 (C) Montreal Protocol		  (D) Stockholm Convention

157.	 Which of the following lakes in Northeast India has the world’s only floating National Park?
	 (A) Damdama Lake		  (B) Lonar Lake
	 (C) Sasthamcotta Lake		  (D) Loktak Lake

158.	� Which of the following environmental laws empowers the Central and State Pollution Control 
Boards to meet with grave emergencies of air pollution?

	 (A) Air (Prevention and Control of Pollution) Amendment Act
	 (B) Environment (Protection) Act
	 (C) Air (Prevention and Control of Pollution) Rules
	 (D) Objective of Hazardous Waste (Management and Handling) Rules

159.	� Under which of the following it is agreed to reduce Global Chlorofluorocarbons production  
by half?

	 (A) Copenhagen Protocol	 (B) Montreal Protocol
	 (C) Pollution Prevention Act	 (D) Kyoto Protocol

160.	� Environmental Impact Assessment (EIA) is mandatory under which one of the following Indian 
legislations?

	 (A) Indian Forest Act
	 (B) Air (Prevention and Control of Pollution) Act
	 (C) Wildlife Protection Act
	 (D) Environment (Protection) Act

161.	 Match the Column:
	 1.  Teak	 a.  Ficus benghalensis
	 2.  Neem	 b.  Curcuma longa
	 3.  Turmeric	 c.  Azadirachta indica
	 4.  Banyan	 d.  Tectona grandis
	 (A)  1 - d,  2 - c,  3 - b,  4 - a	 (B)  1 - a,  2 - b,  3 - c,  4 - d
	 (C)  1 - a,  2 - b,  3 - d,  4 - c	 (D)  1 - d,  2 - c,  3 - a,  4 - b
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162.	 xfkW rðfkMk æÞuÞku (SDGs) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 1.  xfkW rðfkMk æÞuÞku 2000 Úke 2015 Lkk Mk{Þøkk¤k {kxu rLkÄkoheík fhðk{kt ykÔÞkt Au.

	 2.  SDGs 21 ÃkhMÃkh òuzkÞu÷kt ðirïf æÞuÞkuLkku Mktøkún Au.

	 3.  òíkeÞ Mk{kLkíkk Ãký SDGs ÃkifeLkku yuf Au.

	 4.  SDGs MktÞwõík hk»xÙkuLke Mkk{kLÞ Mk¼k îkhk rLkÞík fhðk{kt ykÔÞkt níkkt.

	 (A) Võík 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2, 3 yLku 4

	 (C) Võík 3 yLku 4		  (D) Võík 4

163.	 �ÞwLkkExuz LkuþLMk fLðuLþLk xw fkuBçkux zuMkxeorVfuþLk (UNCCD) {YMÚk÷efhý (desertification) Lku _______ {wsçk 
ÔÞkÏÞkrÞík fhu Au.

	 (A) hýLkku Vu÷kðku yLku rðMíkhý

	 (B) hýLkwt ¾uíke÷kÞf s{eLk WÃkh yrík¢{ý fhe íkuLku rçkLkWÃkÞkuøke çkLkkðe Ëuðe

	 (C) rðrðÄ ½xfkuLkk Ãkrhýk{ MðYÃk Mkqfe s{eLkku çkøkzðe

	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

164.	 [ku¾kLkk ¾uíkhku{ktÚke ykðíkku økúeLk nkWMk ðkÞw _______ Au.

	 (A) CH4		  (B) CO2

	 (C) HF		  (D) H2O

165.	 “Mkqx” (soot) «Ëq»kf {wÏÞíðu _______ {ktÚke Lkef¤u Au.

	 (A) ðknLkku		  (B) yÃkqýo ËnLk ÚkÞu÷kt ÃkËkÚkkuo

	 (C) Wãkuøkku		  (D) ¾kýfk{

166.	 økwshkík{kt ¼usðk¤k ÃkkLk¾h støk÷ku _______ ¾kíku òuðkt {¤u Au.

	 (A) økktÄeLkøkh		  (B) økeh

	 (C) híkLk{nk÷		  (D) ðkÃke

167.	 y÷øk MÚk¤ku ¾kíku yuMkezð»kko{kt ðhMkkËe ÃkkýeLkwt pH _______ Lke ðå[u nkuÞ Au.

	 (A) 5 Úke 6		  (B) 4 Úke 5

	 (C) 6 Úke 7		  (D) 1 Úke 2

168.	 Lke[uLkk Ãkife fÞwt økkiý «Ëq»kfLkwt WËknhý Au ?

	 (A) W»ýfrxçktÄeÞ ykuÍkuLk		  (B) ðkíkkðhý ykuÍkuLk

	 (C) fkçkoLk zkÞkuõMkkEz		  (D) r{ÚkuLk

169.	 ø÷kuçk÷ ðk{eOøk{kt Vk¤ku ykÃkLkkh rðrðÄ økúeLk nkWMk ðkÞwykuLkwt Lke[uLkk Ãkife fÞku Mkk[ku ¢{ Ëþkoðu Au ?

	 (A) CO2 > CH4 > CFC > N2O	 (B) CO2 > CFC > CH4 > N2O

	 (C) CO2 > N2O > CH4 > CFC	 (D) CH4 > CO2 > CFC > N2O
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162.	� Which of the following statements regarding Sustainable Development Goals (SDGs) is/are 
correct?

	 1.  Sustainable Development Goals have been decided for the time period of 2000 to 2015.
	 2.  SDGs are a collection of 21 interlinked global goals.
	 3.  Gender Equality is also one of the SDGs.
	 4.  The SDGs were set by the United Nations General Assembly.
	 (A) 1, 2 and 3 only		  (B) 2, 3 and 4 only
	 (C) 3 and 4 only		  (D) 4 only

163.	� United Nations Convention to Combat Desertification (UNCCD) defines “Desertification”  
as _______.

	 (A) Spread and expansion of deserts
	 (B) Desert encroaching arable lands rendering them useless
	 (C) Land degradation in dry lands resulting from various factors
	 (D) None of the above

164.	 Greenhouse Gas coming from rice fields is _______.
	 (A) CH4		  (B) CO2

	 (C) HF		  (D) H2O

165.	 “Soot” is a pollutant mostly coming from _______.
	 (A) Vehicles		  (B) Incomplete burning of organic matter
	 (C) Industries		  (D) Mining

166.	 In Gujarat Moist Deciduous Forests are found at _______.
	 (A) Gandhinagar		  (B) Gir
	 (C) Ratanmahals		  (D) Vapi

167.	 pH of rainwater in acid rain at different parts is between _______.
	 (A) 5 and 6		  (B) 4 and 5
	 (C) 6 and 7		  (D) 1 and 2

168.	 Which of the following is an example of secondary air pollutant?
	 (A) Troposphere Ozone 		 (B) Atmosphere Ozone
	 (C) Carbon dioxide		  (D) Methane

169.	� Which of the following represents the correct order of contribution of different Greenhouse Gases 
to the Global Warming ?

	 (A) CO2 > CH4 > CFC > N2O	 (B) CO2 > CFC > CH4 > N2O
	 (C) CO2 > N2O > CH4 > CFC	 (D) CH4 > CO2 > CFC > N2O
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170.	 W»ýfrxçktrÄÞ ðhMkkËe ðLkLke _______ ÷kûkrýfíkkyku Au.

	 (A) rçkLkV¤ÿwÃk s{eLk yLku yÃkðkËYÃk siðrðrðÄíkk

	 (B) V¤ÿwÃk s{eLk yLku yÃkðkËYÃk siðrðrðÄíkk

	 (C) rçkLkV¤ÿwÃk s{eLk yLku Lkçk¤e siðrðrðÄíkk

	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

171.	 �ykforxf{kt ðkíkkðhýLkk çkË÷kð Ãkh Ëu¾hu¾-rLkÞtºký hk¾ðk {kxu Lke[uLkk Ãkife fÞk Ëuþu íkksuíkh{kt ykforxfk-M «Úk{ 
WÃkøkúnLkwt «þuÃký fÞwO ?

	 (A) Þw.yuMk.yu.		  (B) Þw.fu.

	 (C) hrþÞk		  (D) [eLk

172.	 rðï ykhkuøÞ MktMÚkkLkk ynuðk÷ku yLkwMkkh, ð»ko 2050 MkwÄe{kt Ëh _______ ÷kufkuyu yufLku Mkkt¼¤ðkLke Mk{MÞkyku nþu.

	 (A) 4	 (B) 9	 (C) 15		  (D) 25

173.	 �yktíkhhk»xÙeÞ Qòo yusLMke yLkwMkkh, ðirïf Wòo MktçktÄeík CO2 Lkwt WíMksoLk {nk{kheLkk fkhýu 2020 {kt _______ % 
MkwÄe ½xâwt.

	 (A) 2.2	 (B) 3.4	 (C) 5.8	 (D) 7.9

174.	� SEBI yu {kuxe ftÃkLkeykuLku «kht¼ef ÷kuf «Míkkð (Initial Public Offering) {kt 10% Lku çkË÷u ÷½w¥k{ _______ Awxwt 
(divest) fhðk Ëuíkkt «Míkkð (listing) Lkk Äkuhýku n¤ðk fÞkO.

	 (A) 9	 (B) 8	 (C) 7	 (D) 5

175.	 �©e÷tfkyu ¼khík yLku _______ îkhk Lkk{ktfLk ÚkÞu÷kt Ãkûkfkhku MkkÚku fku÷tçkku MkkWÚk ÃkkuxoLkk ðuMx ftxuLkh xŠ{Lk÷Lku 
rðfMkkððkLke {tsqhe ykÃke.

	 (A) hrþÞk		  (B) òÃkkLk

	 (C) ®MkøkkÃkwh		  (D) s{oLke

176.	 Lke[uLkk Ãkife fÞk Ëuþu íkksuíkh{kt ¼khík ÃkkMkuÚke Mkthûký MkkÄLkku yLku Mkk{økúe {u¤ððk {kxuLke Mk{sqíke WÃkh nMíkkûkh fÞko ?

	 (A) {÷urþÞk		  (B) ELzkuLkurþÞk

	 (C) rVr÷ÃkeLMk		  (D) íkkEðkLk

177.	 �íkksuíkh{kt MktÞwõík hk»xÙkuLke Mkk{kLÞ Mk¼kyu, ¼khík îkhk «kÞkuSík, 2023 Lku _______ íkhefu Lk¬e fhðk {kxuLkku  
Xhkð yÃkLkkÔÞku.

	 (A) çkksheLkwt yktíkhhk»xÙeÞ ð»ko	 (B) ykuøkuorLkf ÃkkfLkwt yktíkhhk»xÙeÞ ð»ko

	 (C) økkÞLkk ËqÄLkwt yktíkhhk»xÙeÞ ð»ko	 (D) þý yLku fkÃkzLkwt yktíkhhk»xÙeÞ ð»ko

178.	 ¼khíkeÞ nðkEË¤ _______ Ëuþ{kt Mkki «Úk{ ðkh çknwhk»xÙeÞ nðkE fðkÞík zuÍxo ^÷uøk VI {kt ¼køk ÷uþu.

	 (A) fíkkh		  (B) EÍhkÞ÷

	 (C) Þw.yu.E.		  (D) ELzkuLkurþÞk
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170.	 Tropical Rain Forests are characterised by _______.
	 (A) Infertile soils and exceptional biodiversity
	 (B) Fertile soils and exceptional biodiversity
	 (C) Infertile soils and poor biodiversity
	 (D) None of the above

171.	� Which of the following countries recently launched Arktika-M 1st satellite to monitor climate 
change in Arctic?

	 (A) USA		  (B) UK
	 (C) Russia		  (D) China

172.	� According to the reports of World Health Organization, one in _______ people will have hearing 
problems by the year 2050.

	 (A) 4	 (B) 9	 (C) 15	 (D) 25

173.	� According to International Energy Agency, Global Energy related CO2 emissions fell by _______ 
% in 2020 due to pandemic.

	 (A) 2.2	 (B) 3.4	 (C) 5.8	 (D) 7.9

174.	� The SEBI eased the listing norms for larger companies by enabling them to divest minimum 
_______% of the Initial Public Offering (IPO) instead of 10%

	 (A) 9	 (B) 8	 (C) 7	 (D) 5

175.	� Sri Lanka has approved the developing of the West Container Terminal of Colombo south port 
with parties nominated by India and _______.

	 (A) Russia		  (B) Japan
	 (C) Singapore		  (D) Germany

176.	� Which of the following countries had signed an agreement recently for procurement of defence 
material  and equipment from India?

	 (A) Malaysia		  (B) Indonesia
	 (C) Philippines		  (D) Taiwan

177.	� United Nations General Assembly recently adopted a resolution sponsored by India to mark 2023 
as _______.

	 (A) International year of Millets
	 (B) International year of Organic Crops
	 (C) International year of Cow Milk
	 (D) International Year of Jute and Textiles

178.	� Indian Air Force is to participate in multinational air exercise Desert Flag VI  in _____ country for 
the first time.

	 (A) Qatar		  (B) Israel
	 (C) UAE		  (D) Indonesia
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179.	 �rËÕne rðïrðãk÷ÞLkk MktþkuÄfkuyu íkksuíkh{kt Íkze Ëuzfkt (shrub frog) Lke _______ {kt Ãkkt[ Lkðe «òríkykuLke  
þkuÄ fhe.

	 (A) Ãkrù{ ½kx		  (B) fåA
	 (C) Lke[uLkk rn{k÷Þ		  (D) MkwtËhðLk

180.	 Ãkku÷kzo yktíkhhk»xÙeÞ r¢fux{kt yuf ykuðh{kt A Aøøkk {khLkkh ºkeòu çkuxTMk{uLk çkLÞku, yLÞ çku çkuxTMk{uLk _______ Au.
	 (A) ykh Ãkkuðu÷ yLku Þwðhks		 (B) ðkuLkoh yLku Þwðhks
	 (C) çkx÷h yLku Þwðhks		  (D) yu[. økeçMk yLku Þwðhks

181.	 �ð»ko 2021-22 Lkk ð»ko {kxuLkk økwshkík MkhfkhLkk íkksuíkh{kt hsq fhðk{kt ykðu÷k ytËksÃkºk{kt Yk. _______  
fhkuz ðÄkhkLke hf{ (surplus amount) Ëþkoððk{kt ykðe Au.

	 (A) ykþhu 588		  (B) ykþhu 258

	 (C) ykþhu 124		  (D) fkuE ðÄkhkLke hf{ (surplus amount) LkÚke

182.	 �¼khíkLkk ¼qMíkhþkMºkeÞ Mkðuoyu _______ {kt 570 r{r÷ÞLk ð»ko Ãknu÷ktLkk Ãk]ÚðeLkk MkkiÚke sqLkk «kýe, rzrfLkMkkuLkeÞkLkk 
ºký yÂ~{yku þkuæÞkt Au.

	 (A) çkkuhk økwVkyku, yktÄú«Ëuþ	 (B) ¼e{çkuxfk økwVkyku, {æÞ«Ëuþ
	 (C) ystíkk økwVkyku, {nkhk»xÙ	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

183.	 �¼khíkLkk Lke[uLkk Ãkife fÞk snksðkzkLku (shipyard) 6 ykøkk{e ÃkuZeLkk r{MkkE÷ snkòuLkwt (next generation missile 
vessels) rLk{koý fhðkLkku ykuzoh {éÞku Au ?

	 (A) ðkEÍkøk snksðkzku		  (B) fkur[Lk snksðkzku
	 (C) {kÍkøkktð zkufÞkzo		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

184.	� 2021 {kt ¼khík Astra Mk 2 r{MkkE÷Lkk Ãkheûkýku þY fhðk {kxu Mkßs Au, íku _______ Lke {khý yðrÄ Ähkðíke 
á~Þ ©uýe çknkhLke (Beyond Visual Range) nðkÚke nðkLke r{MkkE÷ (air to air missile) Au.

	 (A) 160 rf.{e.		  (B) 1600 rf.{e.
	 (C) 2,300 rf.{e.		  (D) WÃkfkuík Ãkife fkuE Lknª

185.	 fuLÿ Mkhfkhu _______ hkßÞku{kt 8 h{fzkt WíÃkkËLk Íw{¾ktykuLke MÚkkÃkLkkLku {tsqhe ykÃke Au.
	 (A) {æÞ«Ëuþ, hksMÚkkLk, fýkoxf, W¥kh«Ëuþ yLku íkkr{÷Lkkzw
	 (B) fýkoxf, yktÄú«Ëuþ, íku÷tøkkýk, økwshkík yLku hksMÚkkLk
	 (C) ykurzMMkk, hksMÚkkLk, Ãkrù{ çktøkk¤, økkuðk yLku {nkhk»xÙ
	 (D) W¥kh«Ëuþ, {æÞ«Ëuþ, økwshkík, Íkh¾tz yLku Ãkwzw[uhe

186.	 �¼khíku ðifÂÕÃkf íðheíku MktËuþk (instant messaging) yuÃk _______ rðfMkkðe Au yLku íku _______ îkhk  
rðfMkkððk{kt ykðe Au.

	 (A) Sandes,  TCS
	 (B) SVL,  RLVkurMkMk
	 (C) Mk{k[kh, LkuþLk÷ ELVkuh{uxeõMk MkuLxh
	 (D) Sandes,  LkuþLk÷ ELVkuh{uxeõMk MkuLxh
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179.	 Researchers of University of Delhi  recently discovered five new species of Shrub Frogs in _______.
	 (A) Western Ghats		  (B) Kutch
	 (C) Lower Himalayas		  (D) Sundarbans

180.	� Pollard becomes third batsman to hit six sixes in an over in international cricket, the two others 
are _______.

	 (A) R Powell and Yuvaraj	 (B) Warner and Yuvaraj
	 (C) Butler and Yuvaraj		  (D) H Gibbs and Yuvaraj

181.	� _______ crores INR surplus amount was presented in recently introduced budget of Gujarat 
Government for the year 2021-2022

	 (A) Approximately 588		  (B) Approximately 258
	 (C) Approximately 124		  (D) No Surplus amount

182.	� The Geological Survey of India has found three fossils of a Dickinsonia, the Earth’s  oldest animal, 
dating back 570 million years in _______.

	 (A) Borra Caves, Andhra Pradesh
	 (B) Bhimbetka Caves, Madhya Pradesh
	 (C) Ajanta Caves, Maharashtra
	 (D) None of the above

183.	� Which of the following shipyards of India received the order to construct 6 next generation  
missile vessels?

	 (A) Vizag shipyard		  (B) Cochin Shipyard
	 (C) Mazagoan dockyard	 (D) None of the above

184.	� India is set to begin the trials of Astra Mk 2 Missile in 2021. It is a Beyond Visual Range Air-to-Air 
Missile having a strike range of _______.

	 (A) 160 Kms		  (B) 1600 Kms
	 (C) 2,300 Kms		  (D) None of the above

185.	� Central Government  has approved the establishment  of 8 toy manufacturing clusters in  
_______ states.

	 (A) Madhya Pradesh, Rajasthan, Karnataka, Uttar Pradesh and Tamil Nadu
	 (B) Karnataka, Andhra Pradesh, Telangana, Gujarat and Rajasthan
	 (C) Odisha, Rajasthan, West Bengal, Goa and Maharashtra
	 (D) Uttar Pradesh, Madhya Pradesh, Gujarat, Jharkhand and Puducherry

186.	 India has developed alternative instant messaging app  _______ and it is developed by _______ .
	 (A) Sandes, TCS
	 (B) SVL, Infosys
	 (C) Samachar, National Informatics Centre
	 (D) Sandes, National Informatics Centre
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187.	 �ðirïf ºkkMkðkË rðhkuÄe Ëu¾hu¾ hk¾Lkkh ‘VkELkkLþeÞ÷ yuõþLk xkMf VkuMko’ (FATF) ÃkkrfMíkkLkLku _______ MkwÄe  
‘økúu ÷eMx’ (Grey list) {kt ò¤ðe hk¾ðkLkku rLkýoÞ fÞkuo Au.

	 (A) sqLk, 2021		  (B) zeMkuBçkh, 2021

	 (C) {k[o, 2022		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

188.	 �íkksuíkh{kt ‘xkMf VkuMko ykuLk heðh ÷eLfªøk’ îkhk Lke[uLkk Ãkife fE çku LkËeykuLku òuzðkLkwt (interlinking) {tsqh  
fhkÞwt Au ?

	 (A) økkuËkðhe - r¢»ýk		  (B) {nkLkËe - þçkhe

	 (C) {nkLkËe - økkuËkðhe		  (D) økkuËkðhe - þçkhe

189.	 �ÃkÞkoðhý, ðLk yLku s¤ðkÞw ÃkrhðíkoLk {tºkk÷Þu íkksuíkh{kt _______ ðLk{kt ÚkÞu÷kt 6 nkÚkeykuLkk {]íÞwLke íkÃkkMk  
{kxu xqfzeLke h[Lkk fhe Au.

	 (A) {wLLkkh		  (B) ðkÞLkkz

	 (C) þu»k[÷{		  (D) fk÷knktze

190.	� NITI ykÞkuøkLkk «ðkMke fk{Ëkhku (migrant workers) {kxuLke hk»xÙeÞ LkeríkLkk {wMkÆk (Draft National Policy) 
çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku Mkk[kt Au ?

	 1.	 LkeríkLke Mkth[Lkk (design) çkkçkíku «ðkMke fk{Ëkhku {wMkÆku çku yr¼øk{kuLkwt ðýoLk fhu Au.

	 2.	 «Úk{ yr¼øk{ hkufz íkçkËe÷eyku, ¾kMk õðkuxk, yLku fk{Ëkhku {kxu ykhûký WÃkh æÞkLk fuLÿeík fhu Au.

	 3.	 çkeòu yr¼øk{ MÚk¤ktíkh (migration) Lku MktÃkqýoÃkýu LkkçkqË fhðk WÃkh æÞkLk fuLÿeík fhu Au.

	 (A) 1, 2 yLku 3		  (B) Võík 2 yLku 3

	 (C) Võík 1 yLku 2		  (D) Võík 1 yLku 3

191.	 �«k[eLk Lkkøk MktMf]ríkLkk «ríkf yuðku ft[kuÚk WíMkð sB{w yLku fkÂ~{hLkk _______ ¾eý rðMíkkh{kt Ëh ð»kuo WsðkÞ Au.

	 (A) íkkðe		  (B) hrð

	 (C) r[Lkkçk		  (D) Ãkqt[

192.	 �¼khíkeÞ LkkifkË¤u EhkLk yLku hrþÞk MkkÚku òuzkELku _______ {kt çku rËðMk ÷ktçke LkkiMkuLkk fðkÞík, “EhkLk  
hrþÞk {uhexkE{ MkeõÞkuhexe çkuÕx 2021”{kt ¼køk ÷eÄku.

	 (A) yhçke Mk{wÿ		  (B) fk¤ku Mk{wÿ

	 (C) ®nË {nkMkkøkh		  (D) «þktík {nkMkkøkh

193.	 �rþûký {tºkk÷Þ Mk{økú rþûkk ÞkusLkk nuX¤ ¼tzku¤ {u¤ðíke rLkðkMke þk¤kyku yLku Akºkk÷ÞkuLkwt ÃkwLk: Lkk{fhý fheLku 
_______ rLkðkMke þk¤kyku yLku Akºkk÷Þku fhðkt Mkßs Au.

	 (A) LkuíkkS Mkw¼k»k[tÿ çkkuÍ		  (B) yx÷ rçknkhe ðksÃkkE

	 (C) Mkw»{k Mðhks		  (D) Ãktzeík ËeLkËÞk÷ WÃkkæÞkÞ
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187.	� The Global anti-terrorism watchdog Financial Action Task Force (FATF) decided to maintain 
Pakistan into Grey List till _______.

	 (A) June 2021		  (B) December 2021

	 (C) March 2022		  (D) None of the above

188.	� Recently which of the following two rivers interlinking was approved by the Taskforce on 
Interlinking of Rivers?

	 (A) Godavari-Krishna		  (B) Mahanadi-Sabari

	 (C) Mahanadi-Godavari	 (D) Godavari-Sabari

189.	� Ministry of Environment, Forests and Climate Change has set up a team to investigate deaths of 
Six elephants recently in _______ forest.

	 (A) Munnar		  (B) Waynad

	 (C) Sheshachalam		  (D) Kalahandi

190.	� Which of the following statements are correct regarding NITI Aayog’s Draft national policy on 
migrant workers?

	 1.  The draft migrant workers policy describes two approaches regarding the policy design.

	 2.  The first approach focusses on cash transfers, special quotas and reservations for the labours.

	 3.  The second approach focuses on prevention of migration completely.

	 (A) 1, 2 and 3		  (B) 2 and 3 only

	 (C) 1 and 2 only		  (D) 1 and 3 only

191.	� Kanchoth festival, a symbol of ancient Nag culture, is observed annually across _______ valley 
region of Jammu and Kashmir.

	 (A) Tawi		  (B) Ravi

	 (C) Chenab		  (D) Poonch

192.	� Indian Navy joined Iran and Russia and participated in two-day long navy exercise “Iran-Russia 
Maritime Security Belt 2021” in _______.

	 (A) Arabian Ocean		  (B) Black Sea

	 (C) Indian Ocean		  (D) Pacific  Ocean

193.	� Ministry of Education is set to rename residential schools and hostels funded under Samagra 
Shiksha Scheme as _______ residential schools and hostels.

	 (A) Netaji Subhash Chandra Bose

	 (B) Atal Bihari Vajpayee

	 (C) Sushma Swaraj

	 (D) Pandit Deendayal Upadhyay
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194.	 �çkúñÃkwºkk LkËe _______ LkËeLkk Ãkkýe îkhk {nkçkknw yLku çkúñÃkwºkk fkÞo¢{ Mk{økú rðMíkkh{kt s¤òuzkýLku ðÄw MkwáZ 
çkLkkðþu.

	 (A) íkeMíkk		  (B) çkhkf

	 (C) ÄLkMkehe		  (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

195.	 �MktÞwõík hk»xÙku ÃkÞkoðhý fkÞo¢{ (UNEP) yLkwMkkh ÃkÞkoðhýeÞ ËwËoþk (Environmental Degradation) {Lkw»Þku 
Mk{ûk ºký òu¾{ku Q¼k fhu Au, yk òu¾{ku _______ Au.

	 (A) s¤ðkÞw ÃkrhðíkoLk, sið rðrðÄíkkLkku Lkkþ yLku «Ëq»ký.

	 (B) s¤ðkÞw ÃkrhðíkoLk, çkhVLkwt Ãkeøk¤ðwt yLku ÃkkýeLke íktøke.

	 (C) ÃkkýeLke íktøke, siðrðrðÄíkkLkku Lkkþ yLku økún rðLkkþ

	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkiE Lknª

196.	� yuf ÔÞÂõík ftÃkLke rLkÞ{ku - (OPCs) (One Person Compaines Rules) MktË¼uo íkksuíkh{kt ftÃkLke (MktMÚkkÃkLk) çkeòu 
MkwÄkhku 2021 (Companies (Incorporation) Second Amendment 2021) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt / fÞk rðÄkLk 
/ rðÄkLkku Mkk[wt / Mkk[kt Au ?

	 (A)	 yk MkwÄkhkyku rçkLk-rLkðkMke ¼khíkeÞkuLku ¼khík{kt yuf ÔÞÂõík ftÃkLkeykuLke MÚkkÃkLkk fhðkLke ÃkhðkLkøke ykÃku Au.

	 (B)	 �yk MkwÄkhkyku fkuEÃký Mk{Þu yuf ÔÞÂõík ftÃkLkeykuLku Ãkç÷ef ftÃkLke yÚkðk ¾kLkøke ftÃkLke{kt Ãkhkðíkeoík ÚkðkLke 
ÃkhðkLkøke Ãký ykÃku Au.

	 (C)	 (A) yLku (B) çktLku

	 (D)	 (A) yLku (B) Ãkife fkuE Lknª

197.	 íkksuíkh{kt, Qòo {tºkk÷Þu _______ LkËe WÃkh _______ hkßÞ{kt ÷¾ðkz rðãwík þÂõík «kusuõxLku {tsqhe ykÃke.

	 (A) Þ{wLkk,  W¥khk¾tz		  (B) y÷fLktËk,  W¥khk¾tz

	 (C) Mkík÷s,  rn{k[÷ «Ëuþ		 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª

198.	 �¼khíkeÞ Lkki MkuLkkyu íkuLke Mkuðkyku{kt _______ Lkk{Lke MfkuhÃkeÞLk ðøkoLke ºkeS fLkðuLþLk÷ - zeÍ÷ E÷uõxÙef Mkçk{heLk 
Ëk¾÷ fhe.

	 (A) INS fýo	 (B) INS fhts	 (C) INS fkuhktx	 (D) INS fwðu{

199.	 �E÷uõxÙkurLkõMk yLku ELVkuh{uþLk xufLkku÷kuS {tºkk÷Þu òhe fhu÷e ‘zeSx÷ Ãku{uLx Mfkuh fkzo’Lke ÞkËe{kt _______ çkUf 
Mk¤tøk ºký {rnLkk {kxu xku[ Ãkh hne Au.

	 (A) HDFC	 (B) ICICI	 (C) SBI	 (D) AXIS

200.	 �rðï ykŠÚkf Vkuh{ (World Economic Forum)Lke ðkŠ»kf çkuXf, Ä ËkðkuMk yusLzk - 2021, òLÞwykhe 2021{kt 
ÞkuòE økE. yk Mkr{xLkwt rð»kÞðMíkw _______ níkwt.

	 (A) fkurðz MkkÚku ÷zku yLku rðïkMkLkwt rLk{koý fhku.

	 (B) rðïkMkLkk ÃkwLk:rLk{koý {kxuLkwt rLkýkoÞf ð»ko.

	 (C) rðï yÚkoíktºkLkwt rLk{koý fhðk {kxuLkku Mk{Þ.

	 (D) WÃkhkuõík Ãkife fkuE Lknª.
________________________
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194.	� The Mahabahu and Brahmaputra programme will strengthen the water connectivity across the 
region through the waters of the River Brahmaputra  and _______ rivers

	 (A) Teesta		  (B) Barak
	 (C) Dhansiri		  (D) None of the above

195.	� According to United Nations Environment Programme (UNEP), environmental degradation poses 
triple threat to humans, those threats are_______.

	 (A) Climate Change, Biodiversity Loss and Pollution
	 (B) Climate Change, Ice Melting and Water Scarcity
	 (C) Water Scarcity, Biodiversity Loss and Planet destruction
	 (D) None of the above

196.	� Which of the following statements is/are correct regarding recently passed “Companies 
(Incorporation) Second Amendment 2021”, with reference to One Person Companies  
rules (OPCs)?

	 (A)	� The changes allow Non-resident Indians to incorporate One Person Companies  in India.
	 (B)	� The changes have also permitted OPCs to be converted into a public company or private 

company at any time.
	 (C)	� Both (A) and (B)
	 (D)	� Neither (A) nor (B)

197.	� Recently, Environment ministry approved the Lakhwar electricity power project on _______ river 
in _______ state.

	 (A) Yamuna, Uttarakhand	 (B) Alaknanda, Uttarakhand
	 (C) Sutlez, Himachal Pradesh	 (D) None of the above

198.	� The Indian Navy has inducted into service the third Scorpene-class conventional diesel-electric 
submarine called _______.

	 (A) INS Karna		  (B) INS Karanj
	 (C) INS Korant		  (D) INS Kuvem

199.	� The Ministry of Electronics and Information Technology has released the list of ‘Digital Payment 
Score Card’. In this _______ Bank topped for three consecutive months.

	 (A) HDFC		  (B) ICICI
	 (C) SBI		  (D) AXIS

200.	� World Economic Forum’s annual meeting, The Davos Agenda 2021, was held in the month of 
January 2021, the theme of this summit was _______.

	 (A) Fight with Covid and Build Trust
	 (B) A crucial year to rebuild Trust
	 (C) Time to build the world economy
	 (D) None of the above

__________________________
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